



# partiumi KÖZLÖNY

XXVII. ÉVFOLYAM  
1. SZÁM

2017.  
MÁRCIUS 24.

40 OLDAL  
Ára 3 lej

ISSN 1583-5782

A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS LAPJA

## JEGYZŐKÖNYV,

mely felvételre 2015. december 4-én a Nagyvárad-újvárosi templomban,  
valamint a régi Egyházkerületi Székház dísztermében tartott közgyűlésen

A közgyűlés ünnepi része a Nagyvárad-újvárosi templomban kezdődött, ahol Csúry István püspök a Jak. 2,18-19 alapján hirdeti Isten Igéjét.

Különösen a felszentelendő lelkészek számára fontos, hogy „megtalálják a hangot”, de még inkább, hogy meghallják a Hangot! Nagy feladat vár rájuk, hisz választ kell adni az egyre nehezebb kihívásokra. Ehhez világos látásra és pontos helyzetfelismerésre van szükség. Nem lehet mást tenni, mint hitből származó cselekedetekből kell felmutatni Krisztust.

Az Ige felveti a hit és cselekedet összhangját. Ez nem elvont dogmatika, hanem az élet napi gyakorlata.

Az igehirdetés kiemeli a védelem kérdését. Azaz, hogyan lesz az Ő népe kiválasztott nép. Ezután az önvédelem válik hangsúlyossá. Azaz, a hit megvéd önmagam gyengeségétől és bűneitől. Innen aztán el kell jutni a gyülekezet-építésig.

Az Anyaszentegyház az a tér, ahol az ember mindig talpra tud állni és el tud indulni. Vissza kell hívni az embereket, az elzárkózottságukból a templomokba.

Szám: 28/2015.

Tárgy: Közgyűlés megnyitása – dr. Varga Attila főgondnok

„Engedjék meg, hogy ezen az ünnepi, adventi, hagyományosan lelkézszenveléssel egybekötött Közgyűlésen megosszak néhány gondolatot, két olyan meghatározó, fontos esemény kapcsán, amellyel az elmúlt napokban találkoztam, illetve szembesültem.

Az egyik élmény főgondnokként ért a Zsinati Állandó Tanács ülésén, amikor is ez a testület elhatározta, hogy két rendkívül jelentős kérdésben felkéri a Zsinat Teológiai Bizottságát, fogalmazza meg a Református Egyház tanítását.

Az első kérdéskör a „szent és a szentség” református értelmezése, a „szent és a profán”

elkülönülése, egyszersmind kapcsolata, helyesen értelmezhető összefüggése. Így például a Templom mint elkülönített, szent térnek a fogalma, a jelentősége és rendeltetése, az ehhez való viszonyunk, magatartásunk.

Azt gondolnánk, hogy ezzel kapcsolatban már mindent tudunk, valójában nem kizárt, hogy sok mindent elfelejtettünk.

Meggyőződésem, hogy hasznos és szükséges időről időre megfogalmazni, újragondolni az egyház tanítását, akár evidenciának tűnő kérdésekben is.

Ez nem egyházunk gyengeségét, netán bizonytalanságát, hanem éppenséggel erejét, a permanens reformáció képességét mutatja és bizonyítja. Másrészt olyan korban élünk, illetve kerültünk, amikor mindegyre fokozottabban szüksége is van.

A második kérdéskör jóval összetettebb és bonyolultabb, hiszen a Teológiai Bizottságnak a menekültügyben meg kell fogalmaznia tanítását, tehát nem politikai állásfoglalást, hanem református, teológiai megalapozott tanítást kell megfogalmaznia.

Nem a nagyotmondás kedvéért mondom, de kétségtelen, hogy a világ megváltozott körülmények között, és lehet, hogy visszafordíthatatlanul.

Ennek a változásnak az egyik lényegi eleme, közvetett kiváltó oka és meghatározója a vallás, a vallásos identitás. Sajnos be kell látnunk, hogy nem a keresztyén vallás játssza jelenleg a fő szerepet, hanem félsz, hogy éppenséggel áldozata lehet a jelenlegi folyamatoknak.

Nem is kell igazából a mai konkrét menekültügyre gondolnunk, elegendő, ha a jóval korábbra tehető európai, elsősorban értelmiségi eltávolodásra, megtagadásra gondolunk. Arra, hogy miközben az európai kultúra és civilizáció alapját jelentős mértékben a keresztyénység határozta és határozza meg, valamely, sokszor hamisan csengő ateista humanizmus nevében és talaján utasítják el, vagy éppen tagadják meg a keresztyén identitást.

Lehetséges-e, hogy ezekre a kihívásokra ne legyen autentikus keresztyén válasz? Minden bizonnyal nem!

Ha pedig azt hisszük, hogy mindez tőlünk idegen és távoli probléma, és ennek megfelelően nem is kell foglalkoznunk vele, akkor a lehető legnagyobb tévedést és hibát követjük el.

Ki kell mondani, és érveket kell felsorakoztatni arra a tényre, hogy még ma is, az európai civilizáció az a kulturális értékközösség, értékrend, amelyet alapjaiban a keresztyénység hozott létre, Jézus Krisztus tanítása alapozott meg.

Európának valóban nagy gondja a menekültkérdés, mely alapjaiban rengetheti meg a biztonságát.

Ennél azonban sokkal súlyosabb gond, hogy az európaiak már jó ideje maguk is sajátságosan helyben toporgó „menekültek”, amolyan belső szellemi, lelki migrációban élnek. Ennek pedig fő oka, hogy valósággal menekülnek európai keresztyén identitásuk elől. Már pedig jól tudjuk, hogy nincsen sérülékenyebb, védtelenebb ember, mint az identitást-vesztett vagy identitás nélküli ember.

Ha Európa, az európai emberek túl akarják élni a jelenlegi folyamatokat, és meg akarják menteni, őrizni kultúrájukat és civilizációjukat, akkor be kell hogy lássák, be kell látnunk, hogy szükség van a keresztyén értékrend és a keresztyén vallás felvállalására. Jelenlegi helyzetünkben pedig mérhetetlenül felértékelődik a keresztyén egyházak, a lelképásztorok, a hívó emberek, a vallásukat megvalló keresztyén emberek, közösségek, gyülekezetek szerepe és felelőssége.

A másik élmény egy levél, amit a párizsi terrortámadás egyik áldozatának a férje írt a terroristákhoz, első felindulásában és mérhetetlen fájdalomában. Ez a levél tanúbizonysága annak, hogy a keresztyén értékrend ott van a lelkünkben, esetleg annak legmélyén, tudatunkban vagy tudatunk alatt, szellemi, kulturális önazonosságunkban, akár akarjuk, akár nem, akár megvalljuk, akár elutasítjuk azt. Egyszerűen – legalábbis szeretném azt hinni –, kitorolhatetlenül bennünk van. Ez tört fel, mondhatni elemi erővel és megrázó módon ebben a levélben:

«Péntek este elvettétek egy különleges teremtménynek az életét, az életem szerelméét, a fiam édesanyját, de nem kapjátok meg a gyűlöletemet.

Nem tudom, kik vagytok, nem is akarom tudni: halott lelkek vagytok.

Ha ez az Isten, akiért vakon gyilkoltatok, a saját képére teremtett minket, akkor minden golyó a feleségem testében egy seb az Ő szívében.

Nem adom meg nektek azt az örömet, hogy gyűlöljétek benneteket! (...)

Azt akarjátok, hogy féljek, hogy bizalmatlanul néztek honfitársaimra, hogy feláldozzam szabadságomat a kényelemért cserébe. Nem nyert! (...)

Ketten maradtunk a fiammal, de erősebbek vagyunk a világ minden hadseregénél.

(...) Ez a kisfiú egész életében megszegyenit majd benneteket, azzal, hogy boldog és szabad lesz.

Mert nem, nem kapjátok meg az ő gyűlöletét sem!»

Szinte azt mondanám, tragikusságuk ellenére is, hogy valóságos adventi gondolatok ezek.

Számomra egyértelmű, hogy ez a levél nem a terroristáknak szól, hanem nekünk, európaiaknak, keresztyén, hívó és nem hívó, francia, olasz, svéd, német, angol, román... és igen nekünk, magyar református embereknek is.

Mert mit is akarnak elvenni tőlünk – ahogyan a levél is megfogalmazza?

A bizalmat és a szabadságot, és helyette megkapjuk a félelmet.

Azt tapasztalhatjuk, hogy már kezd kialakulni a félelem légköre, de nem hagyhatjuk, hogy kialakuljon az elkövetkezőkben a félelem kultúrája.

Mindezekre, csodálatosan rímelve idézhető a Szentírás (Máté 14,27):

„De Jézus azonnal szóla hozzájuk mondván: bízzatok, én vagyok, ne féljétek!”

A szabadsággal való kapcsolat pedig Pál (2Kor 3,17):

„Az Úr pedig a Lélek, és ahol az Úrnak Lelke, ott a szabadság.”

Nem hiszem, hogy ehhez bármit is hozzá kellene tennem.

Elnézést kérek, ha ebben az ünnepi órában, azt az érzést keltemem, hogy valamiféle apokaliptikus jövőt vizionálok. Valójában nem ezt tettem, hanem sajnos csak a drámainak mondható jelenről szóltam. De egyszersmind, szándékaim szerint, a helyzet minden, egyébként valós drámaiságán túlmenően, a felelősségről, a reményről, a kitartásról, a hitről, a meggyőződésről, az elkötelezettségről akartam néhány gondolatot megfogalmazni.

Isten kegyelme legyen mindnyájunkkal!

Isten áldása legyen ifjú lelkipásztoraink életén és szolgálatán!

Ezennel megnyitottnak nyilvánítom lelkész-szentelő, ünnepi Közgyűlésünket!”

Szám: 29/2015.

Tárgy: Forró László főjegyző eskütétele – Csúry István püspök

A kanonikus előírásoknak megfelelően, Forró László főjegyző a Közgyűlés színe előtt felesküdt a szolgálatra.

– Tudomásul szolgál –

Szám: 30/2015.

Tárgy: Lelkipásztorok felszentelése – Csúry István püspök, Forró László főjegyző

Csúry István püspök előtt fogadalmat tesznek: Csiszér Norbert Loránd sülelmedi helyettes lelkész, Kala Noémi Katalin szatmárláncosi gyakornok lelkész, Papp Annamária nagyvárad-olaszi gyakornok lelkész, Papp Szabolcs nagyvárad-velencei gyakornok lelkész, Vékony Zsolt József szentleányfalvai helyettes lelkész, valamint Csizmadia Ferenc szapárfalvai és nagybodófalvai helyettes lelkész. Ezt követően Forró László főjegyző beveszi a lelkészi esküt, majd Gellén Sándor, Kovács Sándor, Rákosi Jenő, Mikló Ferenc, Módi József és Fazakas Caba esperesek áldást mondanak.

– Tudomásul szolgál –

Szám: 31/2015.

Tárgy: Pro Ecclesia és Pro Partium Díjak kiosztása – Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos

Az oklevelek szövegének ismertetése után, Vinczéné Pálfi Judit kifejti, hogy a trianoni döntés, illetve a rendszerváltozás után a KRE önmagára kellett találgon. Istennel sikerül is önmagunkra találni! Ezt jelzi a díjazottak munkája, akik mind-mind hozzájárultak Anyaszentegyházunk és magyarságunk gyarapodásához és megmaradásához.

Ezek után ismerteti a laudációkat, majd Csúry István püspök és dr. Varga Attila főgondnok átadják a díjakat.

Pro Ecclesia Díj:

- Szolnokházi Református Egyházközség (1. sz. melléklet)
- Nagyvárad-Velencei Református Egyházközség (2. sz. melléklet)
- Érszöllősi Református Egyházközség (3. sz. melléklet)
- Hagymásráposi Református Egyházközség (4. sz. melléklet)
- Barabás Imre magyarkacsi főgondnok (5. sz. melléklet)
- Lukács Sándor tasnádszántói főgondnok (6. sz. melléklet)

Pro Partium Díj:

- Jan és Heintje Bakker hollandiai gyülekezeti munkások (7. sz. melléklet)

– Tudomásul szolgál –

Szám: 32/2015.

Tárgy: M. Nagy Ottó Díj kiosztása – Szűcs Éva előadótanácsos

Szűcs Éva előadótanácsos ismerteti az oklevél szövegét, majd laudációt mond Módi Kinga ágyai vallásánár tiszteletére (7. sz. melléklet). Ezt követően Csúry István püspök és dr. Varga Attila főgondnok átadják a díjat.

– Tudomásul szolgál –

Szám: 33/2015.

Tárgy: számbavétel, hitelesítők kijelölése, napirend elfogadása – Forró László főjegyző

Jelen vannak: Csúry István püspök, dr. Varga Attila főgondnok, Forró László lelkészi főjegyző, Tolnay István presbiteri főjegyző, Tatár Miklós presbiteri aljegyző, Dénes István generális direktor;

Gellén Sándor, Kovács Sándor, Nagy Sándor, Rákosi Jenő, Mikló Ferenc, Módi József, Fazakas Csaba, Szőnyi Levente, Bogdán Zsolt esperesek;

Vicsai János, Csúry Miklós, Bódi Kálmán, Pataki Károly, Székely Csaba egyházmegyei főgondnokok;

Ecsedi Árpád, Király Lajos, Bara László, Boros István, Baracsi Levente, Lucza István egyházmegyei lelkészi főjegyzők;

Halász György, Oláh József, Szilágyi Péter, Tóth András egyházmegyei presbiteri főjegyzők;

Bak László, Székely Zsolt, Lovász István, Képiró Gyula, Keresztúri Sándor Zsolt, Korda Zoltán, Pakulár István, Papp Dénes Zsolt, Gál Sándor, Székely István, Balázs János Dénes, Futó Ferenc, Kucharszki Zoltán, Szatmári G. Elemér, Földesi Márta, Filep Attila, Mikló István Boldizsár, Szigeti Ferenc, Dénes József, Papp József, Bódis Ferenc, Mike Zoltán, Kiss Miklós, Püsök Sándor Csaba, Nagy Mihály, Szilágyi Zoltán egyházmegyei lelkészi küldöttek;

Pozán Edit, Demeter Sándor, Kölcsei István, Gyapai Sándor, Hajdú Sándor, Búcs Attila, Szász Ferenc, Kovács Jenő, Lakatos Bálint, Darabont Sándor, Török Ferenc, Mészáros Károly, Barabás Imre, Garnai Sándor, Takács Zsolt, Hurguj György, Csáky Barna, Somogyi Berta, Kincses Imre, Torkos János, Vízaknai Zoltán, Bara Lajos, Vincze János egyházmegyei presbiteri küldöttek.

Tanácskozási joggal jelen vannak: Szilágyi Zoltán katekétikai előadó, Fenesi Tibor jogtanácsos, Kánya Zsolt Attila ifjúsági előadó,

Orosz Ottilia zenei előadó, Zsíros Anikó iskolaigazgató;

Farkas Zsolt, Salánki Lóránt, Vinczéné Pálfi Judit, Antal János, Wagner Erik, Szűcs Éva előadótanácsosok.

Igazoltan hiányoznak: Pakulár Juliánna, Csernák Béla, Herdeán Gyöngyi, Szűcs András Ottó egyházmegyei lelkészi küldöttek;

Tarr András, Szabó Károly, Balogh Sándor, Nagy István, Dani Éva, Rummel József egyházmegyei presbiteri küldöttek;

dr. Pásztori Kupán István teológiai képviselő, Kerekes József fegyelmi bizottsági elnök.

Igazolatlanul hiányoznak: Fazakas Sándor lelkészi aljegyző;

Geréb Miklós, dr. Kürti László, Venter Miklós, Demjén Attila egyházmegyei főgondnokok;

Tolnay István, Czapp István, Oláh Mihály egyházmegyei lelkészi főjegyzők;

Elekes Gyula, Gáti Dezső, Bíró Zoltán, Gergely István, László Kálmán egyházmegyei presbiteri főjegyzők;

Máthé Róbert, Higyed János, Simon Attila, Kovács Gyula, Kovácsné Papp Ibolya egyházmegyei lelkészi küldöttek;

Borsi Attila, Czaholi Tibor, Fiók Imre, Fekete Károly egyházmegyei presbiteri küldöttek;

Páll Árpád Csaba teológiai ifjúsági küldött, Bogyai-Kiss Mária nőszövetségi elnök, Szilágyi Éva iskolaigazgató, Emódi András levéltáros, Emódi Tamás műszaki előadó, Vetési László szórványügyi előadó.

Megállapítást nyer, hogy a Közgyűlés határozatképes. Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a kiközölt napirendet (9. sz. melléklet), valamint a jegyzőkönyv hitelesítésére felkéri Ecsedi Árpád és Halász György közgyűlési tagokat.

**Szám: 33/2015.**

Tárgy: Püspöki bejelentések – Csúry István püspök

A rendhagyó bejelentésben, Csúry István püspök ráutal az elmúlt időszak eseményeire. A történetekben lehet a kegyelem súlyát átérezni. Isten kiszabta a helyet, a teret, a feltételeket. Mindezekhez tegyük hozzá a magunkét!

– Tudomásul szolgál –

**Szám: 34/2015.**

Tárgy: Költségvetés elfogadása – Salánki Lóránt előadótanácsos

A költségvetés tervezetét minden közgyűlési tag emailben úton előzetesen megkapta (10. sz. melléklet). Ennek értelmében, bizako-

dással tekintünk a jövő évre. A költségvetésben lehet kételkedni, mert hibák lehetnek benne, de nem lehet kételkedni a jószándékban, mely alapján megtervezték.

Az eddig elért eredményekért köszönet illesse a Tiszántúli Református Egyházkerület, illetve a Regioconsulting Kft.-t, jelesen annak vezetőjét, Matúz Zsoltot.

Darabont Sándor igazgatótanácsos elismeri, hogy jó a költségvetés. Viszont javaslatként fogalmazza meg azt, hogy a Presbiteri Szövetség és a Nőszövetség számára előirányzott összegeket meg kell emelni 10-10.000 lejre. Az emeléshez szükséges összegeket le lehet faragni a különböző tagdíjakból.

Salánki Lóránt előadótanácsos felhívja a figyelmet arra a tényre, hogy a KRISZ és a Nőszövetség számára szánt összegek emelkedtek, csak a Presbiteri Szövetségnek szánt keret nem emelkedett. Ennek az oka az, hogy a Nőszövetség tevékenysége indokolja az emelést, illetve sem a KRISZ, sem a Nőszövetség nem önálló testület. Azon túlmenően, hogy többet várunk a Presbiteri Szövetségtől, maga a szervezet is többet kellene tegyen önmagáért.

Darabont Sándor igazgatótanácsos úgy vélekedik, hogy az emelt összeget a képzésre kell fordítani, s a képzés után lehet többet várni a Presbiteri Szövetségtől.

Farkas Zsolt előadótanácsos szerint az önálló jogi személyiséggel rendelkező és pályázatképes Presbiteri Szövetséget nem lehet együtt emlegetni a nem önálló Nőszövetséggel. A lehetőségeikhez képest, pont fordított a felmutatott eredmény.

Salánki Lóránt előadótanácsos beleegyezik a költségvetés módosításába: a Nőszövetségre szánt keretösszeg legyen 10.000 lej, a Presbiteri Szövetség – megelőlegezett bizalom alapján – szintén kapjon 10.000 lejt.

Tóth András igazgatótanácsos, a Presbiteri Szövetség titkáráként örvend a végzőnek és köszöni a megemelt összeget, valamint a megelőlegezett bizalmat.

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a 2016. esztendő mellékelt költségvetését, azzal a kiegészítéssel, hogy a Presbiteri Szövetség és a Nőszövetség számára előirányzott összeget 10-10.000 lejre emeli.

**Szám: 35/2015.**

Tárgy: Lukács Lilla lelképásztori jellegének hatályban tartása – Farkas Zsolt előadótanácsos

Igazgatótanács – egy tartózkodással – elfogadja az Angliába távozott Lukács Lilla volt pusztaiújlaki lelképásztori lelkészi jellegének hatályban tartását.

**Szám: 36/2015.**

Tárgy: Gavrucza-Nagy Emese lelképásztori jellegének hatályban tartása – Farkas Zsolt előadótanácsos

Igazgatótanács – egy tartózkodással – elfogadja az Egerbe távozott Gavrucza-Nagy Emese volt síteri lelképásztori lelkészi jellegének hatályban tartását.

**Szám: 37/2015.**

Tárgy: A Nagytarnai Református Egyházközség leányegyházközségi minőségének megszűnése – Farkas Zsolt előadótanácsos

Igazgatótanács – négy tartózkodással – megszünteti a Nagytarnai Református Egyházközség tamásváraljai leányegyházközségi minőségét és a Szatmári Református Egyházmegye közvetlen fennhatósága és adminisztrációja alá rendeli, a területén működő egyházmegyei tábortalorban.

**Szám: 38/2015.**

Tárgy: Kántorok fizetésének módosulása – Farkas Zsolt előadótanácsos

Igazgatótanács – két tartózkodással – elfogadja a kántorok fizetési besorolásának 2016. január 1-i hatállyal való módosulását a következők szerint:

- „A” kategóriás (képesítés nélküli) kántorok, akik fizetését nem érinti a módosítás, mert ők tiszteletdíjért végzik a szolgálatot.

- „B” kategóriás, egyházmegyei képesítéssel rendelkező kántorok megszabott fizetése a mindenkori minimálbér.

- „C” kategóriás, egyetemzet végzett illetve egyházkerületi kántorvizsgát tett kántorok, akik fizetésének módosítása a következők szerint módosul:

Régiség	alsó határ (lej)	felső határ (lej)
0-3 év	1300	1350
3-6 év	1350	1500
6-10 év	1500	1600
10-15 év	1600	1900
15-20 év	1900	2100

**Szám: 39/2015.**

Tárgy: Gyantai beltelek eladása – Farkas Zsolt előadótanácsos

Igazgatótanács – négy tartózkodással – elfogadja a KRE tulajdonában lévő, ki-

használatlan 972 négyzetméteres gyan-tai beltelek elidegenítését, melynek lebonyolításával megbízta a Gazdasági Ügyosztályt.

Csúry István püspök zárszóként minden munkatársnak megköszöni az elvégzett munkáját. Külön kiemeli Salánki Lóránt és Farkas Zsolt pályázatíró és lebonyolító munkáját. A KRE felelős egyházkerület, s ebben az összefüggésben a felelős azt jelenti, hogy el tud számolni és a pályázati összegeket nem kell visszafizetni. Elég kinézni a díszterem ablakán és lehet látni a megépült új Székházat.

Szilágyi Péter igazgatótanácsos napirenden kívül sürgeti azt, hogy a KRE figyeljen rá azon idős emberekre, akik képtelenek a sokcsillagos igényeket is kielégítő öregotthonokba bekerülni. Egyszerűen nincs annyi pénzük! 2016 legyen a tervezés esztendeje, hogy olyan idősotthonokat lehessen megépíteni, ahol az elszegényedett emberek is helyet kaphatnak.

Csúry István püspök ismételt felveti az úgynevezett Respiro-programot, amely éppen erről szól. Ezen túlmenően az ötletek felvetése mellett, az előterjesztőnek beszélni kellene a központi járulékok emeléséről is.

Több tárgy nem lévén, Csúry István püspök áldásmondással berekeszti a közgyűlést és boldog ünnepet kíván minden közgyűlési tagnak.

K. m. f.

CSÚRY ISTVÁN püspök	DR. VARGA ATTILA főgondnok
FORRÓ LÁSZLÓ főjegyző	TOLNAY ISTVÁN főjegyző
ECSEDI ÁRPÁD hitelesítő	HALÁSZ GYÖRGY hitelesítő

#### 1. számú melléklet

## LAUDATIO

### a Szolnokházi Református Egyházközség tiszteletére

Egy nagyon kicsi gyülekezet számára nem sok lehetőség marad: az önsajnálát és a reménytelenség börtönébe temetkezik, vagy mindent megtesz az életben maradásért. A két választási lehetőség közül az utóbbi győzött. Szolnokháza maroknyi református népét az élni akarás és tenni akarás jellemezte. A templom 1977-ben épült fel régi anyagok felhasználásával, a dombok között rejtőzködő falucska központjában. Tornya ekkor még nem volt, csak egy kis harangláb.

Nehéz évtizedek után a közösség aranykorát 1994-től élte hatékony lelki élettel rendelkezve, templomtornyot építve és több mint száz lelket számlálva. Nagy álmuk volt irodát, lelkészlakást építeni. Lelkészek jöttek-mentek, sokan szolgáltak be a gyülekezetbe, 15 év alatt 17-en adták a kilincset egymásnak.

Állandó lelkésze 2009-től van Illyés Zsuzsanna személyében. A lelkész reménységgel és lendülettel kezdett hozzá szolgálatához ezzel a jelmonddal: „Kérem, ne írják le a kicsiket, a gyengéket! Mi még vagyunk és reménykedünk!”

Isten kegyelméből és akaratából 2009 nyarán az egyházközség gyülekezeti ház építésébe kezdett. Hitbeli lépés volt, hiszen anyagiak nem igazán álltak rendelkezésre, de vállalták az erő feletti munkát és terhet. A gondviselő Atya segítségével csodálatos utat jártak be, mindenben megtapasztalták az Ő gondoskodását. Karácsonyra gyönyörű sötét-piros cseréppel befedve ékeskedett az új épület. Három év leforgása alatt készült el az „Irgalmas Samaritánus” Gyülekezeti Ház. Segítségért kértek és kaptak a gyülekezet tagjaitól, az egyházmegye jószívű gyülekezetektől, a Bihar Megyei Tanácstól, az érszöllősi polgármestertől és hollandiai testvérektől. A nagy álmom megvalósult, az első csoda megtörtént. A könnyen befűthető gyülekezeti

ház igen nagy segítséget jelentett a hosszú utat megtevő gyülekezeti tagok számára.

Egy év tusakodás után végül a presbitérium úgy döntött, hogy az Úr házáat fel kell újítani, mert jelenlegi állapotában nem méltó Hozzá. Szolnokháza református népe ismét nagy fába vágta fejszójét. Az első lépéshez mindig bátorság szükséges, a többihez pedig kitartás. A vasárnapi istentiszteleteken minden alkalommal elhangzott, hogy Isten tekintsen le a gyülekezetre és ajándékozza meg mindazzal, amire akarata szerint szüksége van. Kitartóan és rendszeresen könyörgtek. Az első nagy hittapasztalat és bizonyosság az volt, hogy Isten meghallgatja a buzgó ember könyörgését.

A felújítás három év leforgása alatt készült el. Első lépés a templomhajó és a torony újrafedése volt. A második év eredménye lett a villanyhálózat cseréje, a föld kihordása, majd feltöltése kavicssal. Talán legszomorúbb ábrázatát a templombelső akkor mutatta, amikor semmi nem maradt benne, látható volt a nádas mennyezet, a lecsupaszított fal. Lelkileg is megterhelő volt mindezt feldolgozni és elhordozni.

Az ablakok cseréje, a mennyezet és a fal vakolása következett. Időközben még egy be nem tervezett beruházás is megvalósult, a harang villamosítása négyezer lej értékben. A harmadik évben elkészült az új bejárati ajtó, a padlózat, a kultikus tér burkolása, a teljes bútorzat (padok, szószék, úrasztala, mózeszék), valamint felszerelték a világító testeket. Mindezekhez még kocsibejáró is készült új kapuval együtt.

Szolnokháza mint az érmelléki egyházmegye legkisebb egyházközsége a maga 38 lélekszámával ismert települése lett nem csak az Érmelléknek, hanem a szilágysomlyói és a bihari egyházmegyének is. Esperesi engedéllyel és felhatalmazással jutott el a gyüle-

kezet lelkésze az őt elkísérő gyülekezeti tagokkal nagyon sok helyre igei szolgálattal és kéréssel. Nagyon jó volt megízlelni a segítő szándékot és szeretetet. Néhány gyülekezet többször is gyűjtött, háromszor, vagy még négyszer is az évek során. Megtapasztalható volt Pál apostol szava: „Egymás terhet hordozzatok és úgy töltsétek be a Krisztus törvényét.”

A legnehezebb az utolsó száz lépés megtétele volt. Meghatározó segítséget nyújtottak ekkor a hollandiai testvérek úgy, hogy konkrétan nem kért tőlük a gyülekezet. Felső indíttatásra történt mindez. Isten kegyelméből és akaratából sikerült befejezni a templombelső felújítását, megvalósult a második nagy csoda. 2015. október 18-án hálaadó ünnepi istentiszteletre került sor a szolnokházi református templomban.

Felépült, megszépült valami külsőleg, ez nem kis dolog, de még nagyobb hála és köszönet illeti az Urat a belső lelki változásért, megújulásért. Megtanultak adakozni a kis közösségnek a tagjai, hét esztendő alatt a tőlük beérkező adomány 30 százalékát tette ki a teljes beruházásnak, ami 60.000 lej volt. Kapni jó, de adni még jobb. Örömmel a szívükben gyűjtöttek ők maguk is a segítséget kérőknek itt és a határ túloldalán élő rászorultaknak. Két imádságra összekulcsolt kéz, két hal és öt kenyér ennyire gyümölcsöző tud lenni. A kevés Jézus Krisztus által így meg tud szaporodni. Hiszed-e? Egyedül Istené a dicsőség!

Székházid, 2015. november 30.

Tisztelettel,

RÁKOSI JENŐ  
esperes

## 2. számú melléklet

## LAUDATIO

## a Nagyvárad-velencei Református Egyházközség tiszteletére

Lélekszámát tekintve (575) a nagyváradi református gyülekezetek közül a velencei az egyik legkisebb és a város legszegényebb negyedében élő reformátusok közössége.

Beszédes, hogy az egykori református iskolából átalakított istenházát a mai napig velencei „kistemplomnak” nevezik.

Az elmúlt 20 esztendő alatt, javarészből a külföldi támogatóknak köszönhetően a gyülekezet soha nem látott megvalósításokat vitt véghez: a templom és lelkészi lakás felújításán, a gyülekezethez tartozó Tokaj-telepi imaház külső-belső rendbetételén túl, a templom udvarán lévő két földszintes épület manzardosítását végezték el (az egyiket segédlelkészi lakás és gyülekezeti ház céljából).

Ugyanezen időszakban épült fel az Agnulli Dei Szociális Központ, mely sokrétű feladatot lát el, s amelyben két esztendeje egy 17 személyes Idősek Otthona is működik, szem előtt tartva a bibliai tanítást:

„Kölcsön ad az Úrnak, a ki kegyelmes a szegényhez; és az ő jótéteményét megfizeti neki” (Példabeszédek 19,17).

Továbbá a Bihar megyei Sólyomkővár községben, egy 3,5 hektáros területen egy 50 fős Ifjúsági Táborozási Központ épült fel.

A látható megvalósításokon kívül említést érdemel, hogy a Velencei Gyülekezet ifjúsági missziót is folytat, több mint tíz esztendeje havi rendszerességgel szerveznek városi szintű evangélizációs ifjúsági istentisz-

teletet, valamint az egyházkerületben egyedülként működik a gyülekezet Ifjúsági Színi-játzó Csoportja, mely országhatáron belül és az anyaországban – természetesen meghívásos alapon – végzi az ifjúság misszióját.

Mindezeket figyelembe véve tisztelettel jelöljük a Pro Ecclesia Díjra.

Rév, 2015. november 28.

Atyafiságos köszöntéssel,

PAPP CSABA  
révi lelkipásztor

## 4. számú melléklet

## LAUDATIO

## a Hagymásláposi Református Egyházközség tiszteletére

Hagymáslápos Máramaros megyében található, az E58-as főút mentén helyezkedik el Nagybánya (9 km-re) és Dés között. A falu viszonylag sík területen fekszik, és jól látszanak a Gutin hegység kéklő és kora tavaszig hóval borított csúcsai. A falu határában folyik a Lápos folyó, mely a Cibles hegység nyugati oldalából ered. Hagymáslápos a folyó bal partján található.

Hagymáslápos Kővárvidék területéhez tartozott. Kővárvidék a vármegyei rendszerbe nem tartozó külön közigazgatási kerület a XVI–XIX. századi Magyarországon. Kialakulása a Magyar Királyság XVI. századi három részre való szakadásáig vezethető vissza, amikor a Partiumhoz tartozott. A XVI. században vált ki Középszolnok vármegyéből és 1876-ban a vármegyei rendezéskor megszűnt, amikor is területét, mely 1089 km<sup>2</sup> volt, Szolnok–Doboka és Szilágy vármegyék között osztották meg. Ekkor válik a község Szolnok–Doboka részévé. A külön közigazgatás kialakításának a célja, hogy a stratégiai fontos vár részére biztosítottak legyenek az anyagi feltételek. Kialakult a megyékhez hasonló polgári rendtartás is és a megyei közgyűlésekhez hasonló vidéki gyűléseket tartottak.

Pontos adatok nem állnak rendelkezésünkre az egyház keletkezését illetően, de nagy valószínűség szerint, mikor az 1600-as években a reformáció teret hódított Hagymásláposon is, akkor alakult a gyülekezet. 1624-ben Apafy Mihály református prédiká-

tor hirdette Isten Igéjét. Az 1600-as években a község vezető családját „Hagymás”-nak hívták, ő volt a falu földesura. Nagy valószínűséggel erről a családról kapta a falu a Hagymáslápos nevet. Az 1600-as évek végén a Hagymás család kihalt.

A református templomot „1745-ben építette Gróf Teleki Mihály családi kriptának.”

A rendszerváltás előtt, néhai Móra Imre gondnoksága idején, a szerény anyagi körülmények között élő gyülekezet kerítéssel vette körül templomát, többször újították fel a régi parókiát, és elektromosították a harangokat.

A templomot többször tatarozták a hagymásláposiak. Legutóbb 1991–1992-ben Nagy József lelkipásztor és Sipos Fazakas István gondnok szolgálata idején renoválták a templomot kívülről és belülről, Várdai Albert és Várdai András kőművesmesterek és presbiterek vezetésével. Ez alkalommal is illesse köszönet néhai Nagy József lelkipásztort, aki nehéz időszakban, 42 évig lelkiismeretesen, kitartással és nagy odaadással szolgálta a gyülekezetet. A templom felújítását követő hálaadó istentiszteletre 1993. május 2-án került sor, melyen Isten Igéjét Nt. Balog Barnabás egyházkerületi főjegyző hirdette.

Több lelkészi lakása is volt a gyülekezetnek, a legutóbbi, az új parókia épülete a gyülekezet áldozatkészségét és odaadó munkáját dicséri, melynek munkálatai 2008 októberében kezdődtek és 2011 húsvétjának nagyhetében már olyan állapotban volt, hogy a lelkipásztor családjával együtt beköltözhe-

tett. Mihály Lehel István lelkipásztor és Molnár Imre, a gyülekezet gondnoka, végig „örködött” és imádkozott a munkálatok jó kimenetele érdekében. Erőn felüli munka volt ez e kicsiny közösség részéről, melyet önkéntes adakozással, kirovással és közmunkával sikerült elvégezni. A gyülekezet rendelkezik egy 25 éves holland kapcsolattal is, ezért illesse köszönet néhai Dr. Pásztor János debreceni nyugalmazott teológiai professzort, aki hathatósan közreműködött e kapcsolat kialakításában. A holland testvérek minden fontosabb munka elvégzésében segítettek.

A régi református iskolát is visszavásárolta az egyházközség a sliedrechtli (Hollandia) reformátusok támogatásával, mely jelenleg gyülekezeti házként működik, és a neve is jelzi: Ében Háézer, azaz „mindaddig megsegített minket az Úr”. (1Sám 7,12)

Az anyagi építkezésem kívül a gyülekezetben (210 lélek) lelki építkezés is folyik, hisz heti négy istentisztelet, vallás – kateórák és fakultatív magyar oktatás is működik. A kővárhosszúfalui (71 lélek) és az erdőszádai (3 lélek) szórványok gondozása is a hagymásláposi egyházközség feladata.

Az elért eredményeket figyelembe véve a Hagymásláposi Református Egyházközség méltóvá vált a Pro Ecclesia Díjra.

Nagyvárad, 2015. december 4.

ECSEDI ÁRPÁD  
lelkipásztor

3. számú melléklet

## LAUDATIO

### a Érszöllősi Református Egyházközség tiszteletére

Érdekes, különleges ízvilág az Érszöllősi gyülekezet. Mint amikor a kávé narancslével iszod. Nem vagy hozzá szokva, de jó. Nagyon jó. Egy kicsit Érmellék, egy kicsit Szilágyság, jó, érett harmóniában. A szilágysági vidékek „testesebb” lelkesége ötvöződik az érmelléki részek csendesebb szerénységével. Ettől izgalmas, különleges Érszöllős.

No, meg attól, hogy Isten Szentlelke végigfűjt ezen az alig félezer emberen és olyat tett velük, amit kevés református gyülekezet: önállóságra nevelte őket. Megtanította őket arra, hogy tagjaiban él és nem vergődik az egyház, hogy a Krisztus-test nem egy mozgásrúg, béna, vegetatív állapotban nyomorgó tetszhalott, amit szociális-munkáslelkészek ápolnak mint végstádiumos betegeket az elfekvőben. Megtanulták, hogy ha Krisztusban maradnak akkor Krisztus Őbennük, ennek pedig komoly következményei vannak:

Mi pedig, akik szemlélői lehetünk mindennek, ezekkel a következményekkel számolhatunk Érszöllősön:

Alig valamivel a politikai fordulat után néhány hitre jutott fiatal komoly lelkesedéssel felendíti az ifjúsági munkát. Elég volt nekik a Legfelülről érkező noszogató: elmentek, s tanítvánnyá tettek, ha nem is minden népet, de sokakat. Nagyszabású ifjúsági találkozókat szerveztek, szolgáltak a vasárnapi istentiszteleteken, betegeket, időseket látogattak. Elkezdtek a gyermekmunkát, úttörő munkásai lettek az azóta oly népszerűvé vált vakációs bibliaheteknek.

Nagy lépést tesznek előre 1994-ben anyagiakban is: önerőből felvállalják egy új lelkes lakásnak a felépítését. Nincs hiány lelkesedéssel, adakozókedvvel, a kétkezi munkavállalásból sem. Egy szűk évtized kell csupán, s a két-szintes épület alsó szintje lakhatóvá válik. Épp akkor, amikor addigi lelkesze, Székely Lajos, 22 évi kitartó munka után nyugalomba vonul, s a gyülekezetnek új pásztor után kell néznie.

Választásuk Illyés Tamásra esik, aki akkoriban a kismajtényi gyülekezetnek a lelkesze volt. Feleségével, Zsuzsannával, aki szintén lelkesze, 2003. október 1-jén érkeznek meg a gyülekezetbe. Tamás személyében a szilágysági ízek erősödnek a közösségben, Zsuzsa asszony a kárpátaljai erős lelkeséget hozza magával, s együtt nagy lendülettel vetik bele magukat a gyülekezet lelki-szellemi-anyagi megerősítésébe.

Ahol van szolgálatkészség, ott van megbízás is: aki a kevesen hű, arra egyre többet bízhatnak. Ezzel az egyre többel néz szembe Érszöllős a máig ívelő időszakban: 2007-re a templombelső újul meg teljesen, legnagyobb részben gyülekezeti adományokból. Aztán felfigyelnek az itt folyó munkára a szociális érzékenységgel holland testvérek is, s társul szegődnek a szerteágazó munkába: ennek eredményeként a régi, már használaton kívüli parókia belső felújítása kezdődik el, amelyben szociális konyha kap helyet ebédlővel és mellékhelyiségekkel. S mivel nem család az, ahol az öregeknek nincs már becsülete, s feljűk nem árad szeretet, ezért ezen a konyhán

azóta főleg nekik főznek önkéntes asszonyok, aztán azt szeretetbe csomagolják, s elviszik nekik egy héten egyszer. De nemcsak a legidősebb nemzedék áll a gondoskodás előterében: továbbra is nagyon fontosak a fiatalok, mint a jövő pillérei: a külső támogatásnak ők is haszonélvezői lesznek: megújul az ifjúsági és vasárnapiskolai terem is. Egyre jobb, otthonosabb környezet veszi körül a gyülekezetet. Otthon épül a családnak. Idővel lesz központi fűtés is, a templomban is, minden elkészül, amire szükség van. 2013-ban aztán az új külsőben mutatkozó régi parókiát Reménység Háza-ként avatják fel: tudják, hiszik ugyanis: jövőjüknek „jó reménysége léssen.” (Jer 31,15). Az Úr pedig küldi az áldást és az életet.

Az új testben pedig újul a lélek is: a vasárnapi rendes istentiszteletek mellett lendületes a hétköznapok istenimádata is: ifjúsági bibliarészek, vasárnapi iskolai foglalkozások, gyermekklubok, 4 körzetes, egyenként 20-30 fős házi bibliarészek tarkítják a gyülekezet lelki életét. Ezek mellett pedig bőséges az alkalmi rendezvények száma is: nyáron gyermek bibliahét, gyülekezeti gyermektábor a lesi tónál, régen konfirmáltak találkozója, őszi hálaadó istentisztelet, adventi evangelizációs hét, egyetemes imahét. Éhen nem marad a nyáj.

A zenei élet is igen jól működik Érszöllősön: kórusa jövőre ünnepli fennállásának 20-ik évfordulóját, az egyházmegyei legjobban hangzó énekkara, rendszeresen szolgálnak a gyülekezetben és szívesen vállalnak kiszállásokat is. 10 éve van furulyaoktatás is a gyerekeknek, néhány éve pedig gyermekkórus is alakult. Az ifjak missziós szolgálatokat is vállalnak, havonta egy vasárnap délután a lelkeszel időseket és betegeket látogatnak.

A gyülekezet elkötelezte magát a külső misszió támogatására is: a hatékony belmisszió szinte természetes hozadéka szokott ez lenni. Az érszöllősiek 6 éve támogatják a nepáli missziót. Példaértékű egyébként is a gyülekezet adakozókészsége, ami a misszió mellett a rászorulókat is mutatkozik meg (csak az idén több mint 53 000 lej perselyes és rendkívüli adomány érkezett).

S a dolgok megírásának itt nincs vége: hisszük, hogy az Úr ebben az iránta oly engedelmes, szép közösségben jövőt és életet ad. Mert ami itt épült, általa, Őbenne és Reá nézve épült.

Szívem minden szeretetével, s a zsoltáros szavaival dicsérem érszöllősi testvéreim áldozatos munkáját: „Laudate omnes gentes, laudate Dominum!” Vagyis: „Dicsérjétek az URat mind, ti népek, dicsóítsétek mind, ti nemzetek! Mert nagy az ő szeretete irántunk, az UR hűsége örökké tart. Dicsérjétek az URat!” (Zsolt 117,1-2).

Hálás a szívem, hogy Érszöllős ebben a dicsóító munkában oly példásan és értékesen vállalja részét. Ezt látva teljes meggyőződéssel ajánlom, javaslom a Pro Ecclesia Díjra.

Magyarkéc, 2015 novemberében

MIKE PÁL  
magyarkéci lelkipásztor

5. számú melléklet

## LAUDATIO

### Barabás Imre magyarkakucsi főgondnok tiszteletére

Egy kis közösség túlélési képességét erősíti, ha egy határozott egyéniségű, hivatástudatát nyíltan vállaló tagja szellemi vezetővé válik. Magyarkakucs életében ilyen erős és meghatározó személyiség Barabás Imre, aki immár húsz éve főgondnok a gyülekezetnek. Életútja a megszokott vágányon halad: kisiskolás a faluban, majd Réven folytatja, Nagyváradon érettségizik és ugyanott műszaki technikumban szerez oklevelet. Huszonnyolc évig boldog házasságban él révről származó feleségével, közös munkahelyükön, a hóálló anyagok gyárában megbecsülik, ahol Imre a szállításért felel, felesége pedig tisztviselőként dolgozik.

A társadalmi rend változásakor a közösség felismerte Imre vezetői készségeit, és a magyar szövetség színeiben alpolgármesterként szolgált a községközpontban, Szászfalván (Magesti). Ebben a pozíciójában tevékenysége nagy áldást jelentett a falu egészének és egyházának életében. A korán jött megpróbáltatás, felesége elköltözése nagy fájdalommal töltötte el. Ebben a helyzetben is rendelt az Úristen számára feladatot a vigasztalódáshoz: gyülekezeti terem épült, templomtétőt és tornyot újítottak, templombelső renováltak, parókiát kívül és belül tataroztak, kopjafát és emlékművet állítottak a hősök emlékezetére és a haza szeretetére. 13 éve szervezte meg először a faluból elszármazottak áldásos találkozóját. Mint jó gazda, odafigyelt a temető és az erdő takarítására egy emlékezetes kaláka keretében. Az előre-gedő falvak lakossága nagy árvaságra van ítélve. Kakucson viszont idősek vasárnapját szerveznek a szépkorúaknak a főgondnok irányításával. Kultúremberként igyekszik a fiatalság szellemi és lelki látómezejét tágitani: kirándulásokat szervez, színházlátogatásra viszi nemcsak a fiatalokat, vagy éppen meghív a faluba egy-egy színvonalas előadást.

Jól esik az embernek, ha a munkáját megbecsülik. Magyarkakucson ezt teszik. De láthatták szépen gyarapodó egyházukat a több alkalommal szervezett lelkesztalálkozók vagy lelkipásztori imahét vendég-szolgái is. A betegek gondozásában, megsegítésében, orvoshoz szállításukban, látogatásukban szintén elől jár jó példával.

A lelkipásztorral összhangban végzett munkáját kiegészíti az a nagylelkűsége is, mellyel ott áll a lelkescsalád mellett sok megpróbáltatásukban, miközben 90 éves édesapjára is gondot visel.

Adjon az Úr még sok lelki és fizikai erőt számára, hogy támasza legyen egyházának, templomos népének és a szükségben szenvedőknek!

Méltónak tartjuk őt e rangos kitüntetésre, a Pro Ecclesia Díjra.

Magyarkakucs, 2015. december 4.

SZILÁGYI GYÖNGYI  
lelkipásztor

6. számú melléklet

## LAUDATIO

## Lukács Sándor tasnádszántói gondnok tiszteletére

Lukács Sándor mérnök, a Tasnádszántói Református Egyházközség gondnoka 1950 december 18-án született Tasnádszántón, édesapja kovácmester és gazdálkodó volt, a három fiúgyermeket felnevelő, egészséges református kegyességű édesanyja a háztartást vezette és férjének szorgalmas társa volt a gazdálkodás terén is. A három fiúgyermek közül Sándor volt az elsőszülött. A család puritán református kegyességben, templom és egyházszeretben élte mindennapjait. Sándor elemi iskoláit a helyi általános iskola I-VIII. osztályában végezte, középiskolába a közeli Tasnádon járt, egyetemre a Kolozsvári Agrártudományi Egyetem mezőgazdasági Karára iratkozott be, ahol mérnöki diplomát szerzett. Első és azóta is egyetlen munkahelye a tasnádszántói egykori nevén „Complex” (állattenyésztési és borjűhizlalda). Az 1989-es események után „C.I.T. Santau (Cresterea si Ingrasarea Taurinelor) névre átkeresztelt cég mérnöke, amely vállalatnak állatorvos vezető-társával (dr. Cier Tibor) együtt a mai napig ők a sikeres vezetői.

Megalakulásától jó ideig a helyi magyar érdekképviselő elnöke volt, utóbbi néhány éve az észak-erdélyi répatermesztők szövetségének az elnöke.

Az immár nyugalmazott, Brassó környéki négyfalui fogorvosnő feleségével egy fogorvosnő leányt és egy, az apja öröksége szerint ugyancsak agronómiát végzett, nős (egy leánygyermek apja), Tasnádon hasonló profilú céget vezető fiút neveltek fel református hitben, akik a mai napig szintén a Tasnádszántói Református Egyházközség áldozatkész tagjai.

A forradalom utáni első presbiter-választás alkalmával presbiterre választották, közel másfél évtizede az egyházközség főgondnoka, illetve az utóbbi időkben gondnoka. Mai korunk kiváló patrónusa az immár 120 lélekre apadt Tasnádszántói Református Egyházközségnek, a hozzá tartozó Érszodorói Református Leányegyházközségnek valamint az 1 lelket számláló érhatvani szórványnak, mely utóbbinak a templomát újította fel idén teljesen, támogatókat keresve és találva, kívül-belül, tetjétől az aljáig, új kerítéssel befejezőleg; mely gyönyörű templomnak idén október 11-én tartottuk a hálaadó ünnepi istentiszteletét.

Gondnoksága ideje alatt főképp, de presbiterként s az azt megelőző egyházbarátságatlan időkben egyszerű egyháztagként is a szolgálni, egyházukat építeni akaró lelkipász-

torok, presbitertársak és egyháztagok igazi szolgálati lelkesítője volt, ezt látatja a tasnádszántói református templom külső és belső szépsége, stílusos méltósága, kerítései, modernizált, központi fűtéssel ellátott, 100 esztendőes lelkészi lakása, új melléképületei.

A közegyház az elmúlt évtizedekben különböző egyházmegyei és egyházkerületi tisztségekre választotta, s most elérkezettnek láttuk az alkalmát annak, hogy Őt Pro Ecclesia Díjra javasoljuk, életére és szolgálataira Isten áldását kérve.

Tasnádszántó, 2015. december 2.

Tisztelettel és szeretettel az Egyházmegyei Tanács nevében,

NAGY SÁNDOR,  
a Nagykárolyi Református Egyházmegye  
esperese

PANITI ZOLTÁN  
tasnádszántói  
református lelkipásztor

7. számú melléklet

## LAUDATIO

## Jan és Heintje Bakker tiszteletére

Öröm és megtiszteltetés számomra a Királyhágómelléki Református Egyházkerület Főtiszteletű Közgyűlése előtt köszönteni holland vendégeinket, a Bakker-házaspárt, akik egyházunk iránti elkötelezettségük és támogató igyekezetük elismeréseképpen ma átveszik egyházkerületünk Pro Partium Díját.

Jan Bakker 1954. szeptember 24-én született, 14 évesen állt munkába, immár 46 évet töltött az élelmiszeriparban. Esti tagozaton fejezte be tanulmányait, és szerzett vegyész oklevelet; több ismert élelmiszertermék fűződik a nevéhez (példának okáért a nálunk is kapható Lipton jeges tea, vagy az Oreo keksz). Felesége, Heintje 1956 májusában született, szintén 14 évesen kezdett el dolgozni, jelenleg boltvezetőként működik.

Jan Bakker 2009-ben látogatott el először egyházunkba, a köröstarjáni református templom építésében segédkezett egy holland alapítvány önkénteseként. A nagyváradi cigánymissziós központban töltött idő meg-

változtatta addigi életét, és arra az elhatározásra jutott, hogy részese kíván lenni egyházkerületünk szeretetszolgálati elkötelezettségének.

2011-ben feleségével tért vissza Tarjába, a templom avatására, amikor elhatározták, hogy szabadidejüket és energiájukat arra áldozzák, hogy a királyhágómelléki gyermekmisszió céljaira pénzt gyűjtsenek Hollandiában. Egyebek mellett csoportos étkeztetéseket, kertgondozást és takarítást vállalnak, hogy pénzt teremtsenek elő a nagyváradi cigánymissziós központ, a szociális napközi, valamint az élesdi gyermekotthon részére. A befolyt összeget saját keresetük egy bizonyos részével is megtoldják, ekképpen tarjáni és szentmiklósi családokat is támogathatnak.

Keresztyéni alázatról és önzetlenségről tanúskodó szolgálatuk megerősít bennünket, és példamutató elkötelezettségüket kivételesen értékesnek érezzük egy olyan időszakban, amikor nemzetközi partnereink sor-

ra új missziós területeket keresnek, azzal a magyarázattal, hogy Románia immár Uniós tagállam, úgyhogy minden a legnagyobb rendben halad.

Kedves Jan és Heintje,

Pál apostol szavait idézve kérjük Isten áldását Reátok: „...a jókedvű adakozót szereti Isten. Mert Istennek van hatalma arra, hogy bőségesen rátok árássa minden kegyelmét, hogy mindenben mindenkor minden szükségességgel rendelkezettek, hogy bőven teljék minden jótéteményre” (2Kor 9,7-8).

Fogadjátok a Pro Partium Díjat nagyrabecsülésünk és köszönetünk jeléül!

2015. december 4.

FARKAS ZSOLT  
előadótanácsos

8. számú melléklet

## LAUDATIO

### Módi Kinga vallástanárnó tiszteletére

*„Neveld a gyermeket a neki megfelelő módon,  
még ha megöregszik, akkor sem tér el attól.”*

*Példabeszédek 22,6*

Módi Kinga 1979. május 6-án született Brassóban. Elemi tanulmányait szülőfalujában, a Barcaufalusi Általános Iskolában végezte. Innen indult útnak a nagyvárosok felé továbbtanulni: elsőnek Brassóba, az „Áprily Lajos” Elméleti Líceumba, majd Kolozsvárra, a Babes-Bolyai Tudományegyetem Didaktikai Fakultás Vallástanár és Szociális asszisztens szakára.

2003-tól az Ágyai „Olosz Lajos” Általános iskola vallástanára, a helyi egyházközség lelkes tiszteletes asszonya. Hivatásának tekinti a gyermekek hitbeli nevelését mind az iskola falain belül, mind azokon kívül. Számos ifjúsági- és gyermekprogram szervezője és lebonyolítója.

2013 augusztus hónap utolsó napjaiban részt vesz az Egyházkerület szervezésében meghirdetett élménypedagógiai képzésen. Ott találkozik össze a módszer és a pedagógus Módi Kinga. A találkozás első pillanatától látható volt, hogy valami csodálatos dolog kezdődik el. „Hallottam, láttam, részt vettem benne. Magával ragadott. Meghatározza mindennapjaimat, gondolkodásomat, munkámat, családi és közösségi életemet. ... Meggyőződésem, hogy az élményszerű tanítás képes átadni a keresztyén tudás-ismeretrendszert úgy, hogy ez ne csak elméleti legyen, hanem a keresztyén életvitelben és cselekedetben megvalósuló tudás.” – írja bemutatkozó soraiban a Kalandok és Álmodok Szakmai Műhely munkatársaként.

Időt, energiát nem sajnálva mélyül el az élménypedagógia nyújtotta lehetőségek kincstárában. Hálás szívvel beszél a családjáról – szüleiről, esperes-lelkipásztor férjéről és Mátyás fiáról –, akik lehetővé teszik számára mindezt és támogatják őt mindenben.

Ami számára élmény, azt másoknak is élménnyé akarja tenni, legyen szó diákjairól, neveltjeiről vagy pedagógus társairól. A megszerzett személyes tudást nem őrizni, hanem átadni, másoknak is felmutatni, másokkal is megélelni – ez lesz küldetése.

2014-ben az Arad megyei Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége (RMPSZ) az aradi közösség és iskolaügyben végzett

szolgálatának elismeréséül Márki Sándor-díjjal tüntette ki. „Módi Kingát nem lehet valamiért megdicsérni, csak örülni, hogy van, hogy létezik, hogy tesz-vesz az előbb emlegetett időközökben. Napfelkeltétől kicsengetésig. Nem kap feladatokat, hanem rájuk talál. Teszi ezt tanárként, mint tiszteletes asszony, vagy édesanyai minőségben. Vidáman, mosolyogva, ötletesen.” – írja laudációjában Matekovits Mihály Arad megyei RMPSZ elnök és ezzel, hiszem mindannyian, akik ismerjük Módi Kingát, egyetértünk.

2015-ben örömmel vesz részt az Egyházkerület Gyermek Bibliahetes anyagának kidolgozásában. Az anyagban önálló fejezetben élménypedagógiai részt dolgoz ki, mely külön is, de komplementárisan is felhasználható a nyári gyermekmissziós munkában.

Gyermekközpontú foglalkozásterveiben a társas kompetenciák komplex fejlesztésére tesz javaslatokat. Ezen kompetenciák fejlettsége a jelen kor boldogságkutatásai szerint az emberi eredményesség alapját képezik.

Minden gyermekben Isten csodálatos ajándékát látja, és abban segíti őket, hogy maguk is így tudják önmagukat elfogadni és ennek megfelelően tudjanak élni. Tevékenységeiről készült fényképes beszámolókból csillogó szemű, boldog gyermekek néznek reánk, kreatív alkotások hirdetik a csodát, hogy hittel és szeretettel minden lehetséges.

„A nagyszerű tanár inspirál” – írja William Arthur Wardt. Ilyen nagyszerű pedagógus Módi Kinga ágyai vallástanárnó. Mindezekért szívem teljes szeretetével ajánlom Őt az M. Nagy Ottó-díjjal való kitüntetésre.

Isten áldja meg Őt családjával együtt és adja Isten, hogy még sokaknak legyen inspirálója.

Nagyvárad, 2015. december 4.

SZÚCS ÉVA  
tanügyi szakelőadó

9. számú melléklet

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS  
EGYHÁZKERÜLET  
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA

Szám: 1308/2015.

A Királyhágómelléki Református  
Egyházkerület Közgyűlési Tagjainak  
Lak- és Székhelyükön

## MEGHÍVÓ

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület rendes közgyűlésére, amelyre 2015. december 4-én, pénteken délelőtt 11 órai kezdettel kerül sor a Nagyvárad-Újvárosi Református templomban.

Napirenden szerepelnek:

Ünnepi istentisztelet

– Igehirdetés – Csúry István püspök

– Lelkipásztorok felszentelése – esperesek

– A Pro Ecclesia és Pro Partium Díjak átadása – Vinczéné Pálfi Judit missziói előadótanácsos

– M. Nagy Ottó Díj átadása – Szűcs Éva katekétikai szakelőadó

Közgyűlés folytatása az Egyházkerületi Székház dísztermében

• A közgyűlés megnyitása – Varga Attila főgondnok

• Püspöki bejelentések – Csúry István püspök

• 2016. költségvetés – Salánki Lóránt gazdasági előadótanácsos

• Beérkezett kérések, indítványok – Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos

14:00 óra Ebéd az Arany János Kollégium étkezdéjében.

Külön is felhívjuk az esperesek figyelmét, hogy amennyiben szükséges, feltétlenül gondoskodjanak a pótagok behívásáról. Ingyenes parkolási lehetőséget biztosítunk az épülő Egyházkerületi Székház udvarán (Sulyok István u. 9. szám).

Isten áldását kérve életükre, szeretettel küldjük üdvözlétünket.

Nagyvárad, 2015. november 2.

CSÚRY ISTVÁN  
püspök

VARGA ATTILA  
főgondnok



10. számú melléklet

## A Királyhágómelléki Református Egyházkerület költségvetéstervezete a 2016. évre

Főtiszteletű Közgyűlés!

Az elmúlt évek gyakorlatához híven az Egyházkerület 2016. évre szóló költségvetéstervezete is az intézmény működése szempontjából egyensúlyt kitűző, jelentős intézményi és személyi támogatásokat felvállaló tervezet. A beruházások szempontjából fejlesztésekben gazdag, egyház és intézmény-építő tervezet.

A költségvetés első fejezete a működési költségvetés bevételi lehetőségeit és kiadási igényeit vázolja fel, a második fejezet pedig az Egyházkerület beruházási, fejlesztési terveit mutatja be.

A 2016-os évre szóló működési költségvetés megtervezését a következő főbb tényezők befolyásolták:

1. az egyházi alkalmazottaknak folyósított állami fizetéstámogatás (kongrua) számottevő növekedése.

2. az ingatlanaink hasznosításából származó bevételek növekedése 230.000 lejről 276.000 lejre.

Ez a növekedés nagyrészt az Egyházkerület fejlesztési tartalékából folyó év október végén vásárolt debreceni ingatlan hasznosításából fog származni. A 2015. július 4-i Egyházkerületi Közgyűlés határozata nyomán – amely kimondja hogy az egyházkerület értékesítse vagy magánháza cserélje tömbházlakásait értékmegőrzés céljából –, a 150.000 euróért megvásárolt ingatlan Debrecen központjában található, nagyon jó műszaki állapotban van, modern felszereltséggel és berendezésekkel rendelkezik és 4 lakást, továbbá egy 3 férőhelyes garázst foglal magában, külön bejárattal udvarban a következők szerint:

- egy háromszobás lakást, amely magában foglal: 3 szobát, egy nagy nappalit, 2 fürdőszobát

- egy kétszobás emelt szuterénlakást, amely magában foglal: 2 szobát, fürdőszobát, főzőkonyhát, mosókonyhát és raktárhelyiséget

- egy második földszintes kétszobás lakás, amely magában foglal: 2 szobát, főzőfülkét és fürdőszobát

- egy földszintes garzonlakást szobával, főzőfülkével, fürdőszobával.

Az ingatlan összterülete 431 m<sup>2</sup>, ebből beépített felület 300 m<sup>2</sup>.

Az ingatlanban lakhatást biztosítunk főleg egyetemi hallgatónak, de az egyházkerület használatára is fenntartunk egy szobát. Jelenleg a 4 lakásból három lakás hasznosul havi 175.000 forintért, a negyedik lakást is hozzáadva jövő évtől havi 200.000 forint bevételre számítunk.

Az így hasznosított ingatlan árának megtérülési ideje 20 év. Ezzel a vásárlással

sikerült részben a kis-Lorántffy eladásából származó összeg egy részét az értékmegőrzésen túl, bevételhozó befektetésre fordítani.

3. A minimálbér 1.200 lejre való növekedése 2016. január elsejétől.

4. Az egyházkerület személyi állományában eszközölt változások.

5. Az egyházkerületi intézmény várható átköltözése az új egyházkerületi székházba.

Ezek szerint a költségvetés bevételi oldalán az egyházkerületi járulék tekintetében nem tervezünk emelést, az iratterjesztés és a különböző térítések, támogatásokból, származó bevételeinket az ideizhez hasonlóra terveztük, csökkenést terveztünk a pénzügyi jövedelmek tekintetében de ezt a csökkenést kompenzálni tudjuk az ingatlanhasznosításból és a megemelkedett kongruákból származó többletforrásokkal.

A kiadási oldalon a személyi kiadások és az anyagi kiadások tekintetében valamint a támogatások esetében számolunk növekedéssel, a szolgáltatásokat és más kiadásokat az ideizhez közeli szintre terveztük.

Az egyházkerület fejlesztési (beruházási) költségvetési tervezete a 2016-os évre az új egyházkerületi székház befejezését, a szódemeteri Kölcsey központ felépítését, a hegyközszentmiklósi termálfürdő fejlesztésének elindítását valamint egy idős gondozást szolgáló „respiro” központ megépítésének elkezdését tűzte ki célul.

A fentiek figyelembevételével terjesztem elő a Királyhágómelléki Református Egyházkerület 2016. évre szóló költségvetéstervezetét és kérem a Ft. Közgyűlést ennek elfogadására a következők szerint:

### I. MŰKÖDÉSI KÖLTSÉGVETÉS – 2016

#### BEVÉTELEK

1. Egyházkerületi fenntartói járulék: 630.250  
Az egyházkerületi járulék esetében nem tervezünk emelést, ennek mértéke az ideivel megegyező:

- 300 lélekszám alatti gyülekezetek esetében: 15.500 lélek \* 3,50 lej = 54.250 lej

- 300 lélekszám feletti gyülekezetek esetében: 128.000 lélek \* 4,50 lej = 576.000 lej

Összesen: 143.500 lélek – 630.250 lej

2. Gyülekezetek gazdasági bevételének 1%-a: 25.000

2. Kiadványok . . . . . 447.540 lej

Iratterjesztésünk a következő lebontásban járul hozzá a bevételekhez:

- Harangszó: 3.300 db \* 24 megjelenés \* 1,20 lej = 95.040 lej

- Falinaptár: 47.000 db \* 4 lej = 188.000 lej

- Könyvnapár: 7.500 db \* 12 lej = 90.000 lej

- Énekeskönyv: 1.500 db \* 15 lej = 22.500 lej

- Bibliaolvasó kalauz: 2.000 \* 6 = 12.000 lej

- Más kiadványok (bibliák, imádságoskönyv, prédikációs kötetek) = 40.000 lej

3. Ingatlanok hasznosításából származó bevétel: 276.356 lej

Ingatlanaink hasznosításából származó bevétel 276.356 lejt tesz ki a következő lebontásban:

NAGYVÁRAD	Havi bér - Ron-	Éves bér - Ron-
Moscovei 14	500	6.000
Bukarest tér 2	-	-
Kogalniceanu 1/A	80	960
J. Calvin 2	1.600	19.200
J. Calvin 2	880	10.560
Arany János 6	-	-
Cazaban út 5, Pb22	-	-
Primariei 27	1.875	22.500
Arany János 4	1.500	18.000
Independentei 3	2.800	33.600
Independentei 3	6.300	75.600
Primariei 27	880	7.040
Independentei 3 ap 3	100	1.200
Independentei 3 ap 21	50	600
Independentei 3 ap 6	95	1.140
Independentei 3 ap 27	90	1.080
Independentei 3 ap 26	140	1.680
Independentei 3 ap 23	110	1.320
Independentei 3 ap 28	88	1.056
Independentei 3 ap 2	45	540
Independentei 3 ap 22	130	1.560
Independentei 3 ap 13	250	3.000
Jean Calvin 2	700	8.400
Debrecen	2.800	33.600
Aluminei 45 (8 hónap)	400	3.520
Lorántffy bentlakás	1.800	16.200
Jankafalva		5.600
Összesen		276.356

4. Államsegély: 636.060 lej

- 22 világi kongrua \* 1.050 \* 1,227 = 28.343 lej/hó \* 12 = 340.116 lej/év

- 6 egyházi kongrua - 20.100 \* 1,227 = 24.662 lej/hó \* 12 = 295.944 lej/év

5. Térítések: 198.000lej

A bérbeadott egyházi ingatlanainkba lévő intézmények vagy kereskedelmi egységek térítik az egyházkerületnek a rezsiköltségek

rájuk eső részét, ezen kívül a Lorántffy Zsuzsanna központból, a kántorképző és lelkésztovábbképző alkalmával, valamint a Bihari és Érmelléki egyházmegyéktől bevételezünk különböző térítéseket a következők szerint:

- Partiumi Keresztény Egyetem (rezi) . . . 65.000
- Parlamenti iroda (rezi) . . . . . 6.000
- Orvosi rendelő (rezi) . . . . . 2.000
- LEK (fizetéstérítés) . . . . . 65.000
- Bihari és Érmelléki Egyházmegye (iskolalelkész fizetéstérítése) . . . . . 30.000
- Kántorképzőhöz való saját hozzájárulás . . . . . 15.000
- Lelkésztovábbképzőhöz való saját hozzájárulás . . . . . 9.000
- Kereskedelmi egységtől . . . . . 6.000

#### 6. Működésre fordítható támogatások,

adományok, pályázatok . . . . . 400.000

A működésre fordítható támogatások az egyházkerület azon pályázataiból áll össze, amelyek sikeresen beilleszthetők az egyházkerület támogatási programjaiba. Ez magába foglalja többek között a kisgyülekezetekben szolgáló lelkészek magyarországi fizetéstámogatását, a kántorképző támogatását, a lelkésztovábbképző támogatását, szociális napközi étkeztetési támogatását stb.

7. Pénzügyi jövedelmek . . . . . 20.000

A pénzügyi jövedelmek a banki lekötések kamataiból alakulnak ki.

Összesen . . . . . 2.633.206

#### KIADÁSOK

1. Személyi jellegű költségek . . . 1.185.024

Az egyházkerület a mindennapi élet új és folyamatosan változó kihívásainak megfelelően próbálja a célkitűzéseikhez társított feladatokat a legjobban elvégezni. Ezek a feladatok számarányában és minőségében is megfelelő személyi állományt követelnek meg, aminek úgy próbálunk folyamatosan megfelelni, hogy azokat a munkaterületeket, ahol a munka mennyisége és fontossága indokolja, megerősítjük, ellenkező esetben pedig összevonunk vagy csökkentünk. Ezt figyelembe véve már az idei évben átszerveztük a jogi ügyosztályt, a levéltárt, és megerősítettük a közigazgatási ügyosztályt, valamint átvettük a Lorántffy Zsuzsanna gimnázium iskolalelkészi és a bentlakás pedagógusi állásait az ezekhez kötődő egyházmegyei hozzájárulások beszámításával. Ezeknek megfelelően a 2016-os évre, a 33 alkalmazottra tervezett éves béralap a következők szerint alakul:

- havi bruttó béralap: . . . . . 76.000 lej/hó
- járulékkal:  $76.000 * 1,227 = 93.252$  lej/hó
- ételjegyek: . . . . . 5.500 lej/hó
- Összesen: . . . . . 98.752 lej/hó

- Éves béralap:  $98.752 \text{ lej/hó} * 12 = 1.185.024 \text{ lej/év}$

2. Anyagi kiadások . . . . . 200.000

Az anyagi kiadások egyrészt az idei kiadások alapján kerültek kiszámításra, másrészt figyelembe vettük az új székházba való átköltözéshez szükséges tárgyi eszközök beszerzését, a következők szerint:

- üzemanyag . . . . . 100.000
- autóalkatrész . . . . . 5.000
- irodai fogyóeszközök . . . . . 10.000
- protokoll . . . . . 5.000
- leltári tárgyak és más fogyóeszközök (bútorzat, függönyök, csillárok stb.) . . . 80.000

3. Szolgáltatások . . . . . 506.000

- Nyomdai szolgáltatások

- Harangszó, Közlöny . . . . . 60.000
- Falinaptár, Kalendárium . . . 62.000
- Énekeskönyv . . . . . 21.000
- Más kiadványok . . . . . 35.000

- Rezi (víz, villany, fűtés stb) . . . 180.000

- Gépkocsikhoz kötődő szolg. . . . . 8.000

- Telefon, posta . . . . . 40.000

- Egyházkerületi képviselői összejövetelek . . . . . 10.000

- Más szolgáltatások . . . . . 90.000

4. Más kiadások . . . . . 101.000

- Ingatlanadó . . . . . 20.000

- Könyvkiadási alap . . . . . 10.000

- Egyházkerületi rendezvények . . . 10.000

- Banki terhek . . . . . 6.000

- Fizetett házbérek . . . . . 5.000

- Tagdíjak . . . . . 50.000

5. Támogatások . . . . . 626.000

5.1 Működési támogatások . . . . . 550.000

5.1.1. Hozzájárulás a Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet fenntartásához . . . . . 80.000

5.1.2. Kisgyülekezetekben szolgáló lelkészek Magyarországi fizetéstámogatása . . . 210.000

5.1.3. Szórványegyházmegek működési támogatása . . . . . 46.000

5.1.4 Református rádióadás támogatása . . . . . 15.000

5.1.5. Gyermekotthonok működési támogatása

- Élesdi gyermekotthon . . . . . 45.000

- Micskei gyermekotthon . . . . . 5.000

5.1.6. KRISZ működési támogatása . . . . . 12.000

5.1.7. Nőszövetségi programok támogatása . . . . . 6.000

5.1.8. Presbiteri szövetség programjainak támogatása . . . . . 5.000

5.1.9. Szociális napközi étkeztetési támogatása . . . . . 28.000

5.1.10. Az egyházkerület Diakónia Alapítványának támogatása . . . . . 5.000

5.1.11. Továbbképzők támogatása

- lelkésztovábbképzőn való részvétel támogatása . . . . . 50.000

- kántorképzőn való részvétel támogatása . . . . . 25.000

5.1.12 Egyházkerületi díjak mellé rendelt támogatás . . . . . 10.000

5.1.13 Püspök rendelkezésére

álló alap . . . . . 8.000

5.2. Pályázati úton igényelhető támogatások . . . . . 76.000

5.2.1 Lelkészgyermekek iskolába való utaztatásának támogatása

- Pályázható keretösszeg . . . . . 20.000

Azon lelképásztorok pályázhatnak akiknek óvodás illetve iskolás korú gyermeke nem a lelképásztor szolgálati helyén folytatja tanulmányait, hanem más községben vagy városban. A támogatás érettségig igényelhető.

5.2.3 Kórház és börtönlelkészek üzemanyag költségeinek támogatása

- Pályázható keretösszeg . . . . . 4.000

Ez a pályázat azon kórház- és börtönlelkészek részére kerül kiírásra akik más településről utaznak be, hogy ellássák a szolgálatot.

5.2.4 Egyházközségeknek kiírt sürgősségi, beavatkozási alap

- Pályázható keretösszeg . . . . . 26.000

Azon egyházközségek pályázhatnak amelyek tulajdonában lévő templomok és parókiák sürgősségi beavatkozást (kármentést) igényelnek, egy váratlanul felmerülő esemény, kiadás tekintetében. Az alapra minden egyházközség ingatlanonként egyszer pályázhat.

5.2.5 Más közeleti vagy segélyszervezetek támogatása

- Pályázható keretösszeg . . . . . 6.000

Azon szervezetek pályázhatnak akik egyházközeleti, kulturális közeleti feladatot (például kulturális szervezetek, műemlékvédelmi szervezetek) vagy valamilyen segélyezési feladatot látnak el.

5.2.6 Református iskola alap

- Pályázható keretösszeg . . . . . 10.000

Erre az alapra református iskoláink pályázhatnak különféle rendezvényeik vagy tanulmányi versenyeken való részvételhez kötődő költségek részfinanszírozása céljából.

5.2.7 Egyházkerületi társszervezéssel történő rendezvények, konferenciák, támogatása  
- Pályázható keretösszeg . . . . . 10.000

Erre az alapra egyházközségek, egyházmegyék vagy egyházi fennhatóság alatt álló alapítványok, szövetségek pályázhatnak, akik egyházkerületi társszervezéssel szerveznek rendezvényeket, konferenciákat, és részfinanszírozást igényelnek az egyházkerulettől.

Összesen . . . . . 2.618.024

Pozitív eredmény . . . . . 15.182

## II. FEJLESZTÉSI KÖLTSÉGVETÉS

A 2015-ös évet az Egyházkerület a 2014 év végi számadásban szereplő 3.700.000 lej fejlesztési tartalékösszeggel indította.

Ebből az összegből az új székház építési munkálataira az idén 1.100.000 fogunk fordítani. Megvásároltuk a Nyugdíjpénztártól a székház telkét 770.000 lejért, valamint befektetési és hasznosítási célból 660.000 lejért megvásároltuk az első fejezetben leírt debreceni ingatlant, továbbá elkülönítettünk 200.000 lejt az egyházkerületi kölcsönalapra. Ezért a jövő év fejlesztési forrásait tekintve saját alapból 970.000 lejjel számolhatunk, az idén elnyert pályázati összegekből pedig 800.000 lejt tartalékolunk a jövő évi fejlesztésekre.

Ezeket figyelembe véve az Egyházkerület 2016-os évre szóló fejlesztési költségvetéstervezete a következő számok mentén körvonalazódik:

### FORRÁSOK

1. Tartalékok, amiből . . . . . 1.770.000

- Saját tartalékok . . . . . 970.000

- Pályázati tartalékok . . . . . 800.000

2. Bevételek amiből: . . . . . 440.000

- Fejlesztésre fordítható pályázati

bevételek . . . . . 300.000

- Ingatlaneladásból . . . . . 140.000

(2016-ban az egyházkerület szeretné értékesíteni 28 m<sup>2</sup>-es blokklakását és a gyantai beltelkét.)

Források összesen: . . . . . 2.210.000

### BERUHÁZÁSOK

1. Egyházkerületi székház építésének

befejező munkálatai . . . . . 280.000

Az új egyházkerületi székház építésének befejező munkálatai az épületen végzendő utolsó simítások, az udvarrész kialakítása valamint a manzárd teljes beépítését foglalja

magába. A manzárdban helyet kap 8 vendégszoba saját fürdőszobával és egy kis tárgyaló, ami alkalmassá teszi ezt az épületet konferenciák megtartására is azáltal, hogy konferenciateremként is használható tanácsterem mellett szállást is tudunk biztosítani.

2. A Szódemeteri Kölcsey központ

megépítése . . . . . 800.000

Az Egyházkerület a Magyar Kultúra napját, január 22-ét az utóbbi években Szódemeteren ünnepelte meg, Kölcsey Ferenc szülőfalujában és abban a templomban, ahol a himnusz költőjét megkeresztelték.

Az Egyházkerület elhatározta, hogy a jövőben ennek a helynek hangsúlyosabb teret biztosít és megvásárolja a Kölcsey Ferenc vélhető szülőházát, ahol emlékházat hoz létre.

Miután ez pénzügyi okokból meghiúsult, az Egyházkerület három évvel ezelőtt elhatározta, hogy a Kölcsey Ferenc emlékházat és egyházi központot épít az egyházközség templom melletti telkére.

Ennek tervezésére három évvel ezelőtt pályázatot nyújtottunk be a Magyar Külügyminisztériumhoz és az elnyert 2 millió forintból elkészítettük az engedélyes tervet, majd folytattuk a megvalósításhoz szükséges pályázást. Ennek gyümölcse mostanra beérett, ugyanis Egyházkerületünk 60 millió forintot nyert el a Magyar Kormánytól a Kölcsey Központ megépítésére.

A központ egy három szintes épület: alagsor, földszint és emelet (manzárd), összesen 500 m<sup>2</sup> beépített felülettel, amely magába foglal:

- az alagsorban: konyhát, két raktárhelyiséget és ebédlőt;

- a földszinten: irodahelyiséget, mosdókat, kiállítótermet és vetítőtermet, ahol a költő életéből és munkásságából a látogatók egy rövid kisfilmet tekinthetnek majd meg;

- az emeleten: akár 30 személyt is befogadó vendégszobák és mosdók.

Mivel Szódemeter a tasnádi gyógyfürdő mellett található (3 km), a központot bekapcsoljuk a Tasnádon áthaladó turista forgalomba, hiszen alkalmas lesz az átutazók vagy az odalátogatók elszállásolására és részleges étkeztetésére, továbbá alkalmas lesz a gyógyfürdőbe érkező vendégek elszállásolására és nem utolsósorban alkalmas gyülekezeti kirándulások és más alkalmak (továbbképzők, konferenciák) fogadására is. Tehát az eszmei haszna mellett jövedelmező vállalkozásként is tudjuk működtetni.

3. A Hegyközszentmiklósi termálfürdő fejlesztésének előkészítési, engedélyeztetési és pályázat előkészítési munkálatai . . . . 120.000

A gyógyfürdő egyházkerületi részének megépítése jelenleg pályázati fázisban van, ami a forrásokat illeti, és dokumentációs, tervezési fázisban, ami az engedélyeztetést illeti. A tervezés során arra törekedtünk, hogy megtaláljuk azt a legjobb megoldást, ami a jelenlegi egyházközségi fürdő felújítását ötvözni tudja azzal a bővítéssel, amit az Egyházkerület fog megvalósítani úgy, hogy a komplexum egyként működjön az Egyházközség és az Egyházkerület hasznára. A pályázat szempontjából egy 200.000 eurós pályázatnak az előkészítésén dolgozunk és reményeink szerint 2016 második felében el tudjuk kezdeni a fejlesztést, amennyiben nyertes lesz a pályázat.

Mindenképpen jövedelemteremtő befektetésről van szó és a nagy részben pályázati forrásból megvalósuló fejlesztés megtérülése is lényegesen rövidebb időt fog igénybe venni.

4. „Respiro” központ előtervezési,

engedélyeztetési, és pályázat előkészítési

költségei . . . . . 20.000

A „Respiro” (fordításban – fellélegzés) központ egy olyan idősgondozói intézmény, amely egy és harminc nap közötti időszakokra fogad gondozásra szoruló időseket. Ezeket, az időseket egy meghatározott anyagi kompenzáció ellenében az őket gondozó családok vagy házasársak helyezik el abból a célból hogy az így kiváltott időszakban úgymond „lélegzethez jussanak” el tudjanak menni szabadságra, egy eseményre, esetleg egy másik családtag műtétjét megoldani stb. Erre a szolgáltatásra – amely külföldön már bejáratott dolog – nagy igény mutatkozik, főképpen városi környezetben. A célt szolgálja a Respiro központokra kiírt uniós pályázat amely szorgalmazza az ilyen típusú központok létesítését valamint az, hogy az egyházkerületnek van megfelelő ingatlana (a kiürült Jámor féle öregotthon) egy ilyen központ kialakítására. A volt öregotthon átépítésével és erre a célra való hasznosításával az egyházkerület diakóniai szolgálatát kívánjuk megerősíteni, azaz anyagilag nagymértékben függetlenné tenni a Diakónia Alapítvány Nagyváradai fiókját.

5. Nyomdagépek vásárlása . . . . . 160.000

Beruházások összesen . . . . . 1.380.000

Tervezett megmaradó tartalék . . . 830.000

SALÁNKI LÓRÁNT  
gazdasági előadótanácsos

# JEGYZŐKÖNYV,

mely felvétel 2016. április 15-én a KRE Igazgatótanácsának  
Nagyváradon, a régi Egyházkerületi Székház Bartók-termében tartott ülésén

Wagner Erik előadótanácsos az 5Móz 13,1-5 alapján hirdette Isten Igéjét.

„Itt élned és halnod kell”, de vajon élünk, vagy halunk? A választ nem tudjuk, de reménykedünk! A jövőt megjósolni nem lehet, de hisszük azt, hogy Isten gondoskodik rólunk: lesz még magyarság, lesz még Egyházkerület, lesz még összefogás és egység! Bízunk Istenben, aki megszabadít, aki kihoz Egyiptom földéről, hisz arra tanítanak a próféták is, hogy senki másban ne legyen bizodalunk, csak Istenben.

Tudjuk azt is, hogy Mózes népe nem sokra értékelte az isteni gondoskodást. Ma is kérdéssé válik a gondviselés, mert mi pontosan akarjuk tudni azt, hogy mi lesz velünk, gyermekeinkkel és unokáinkkal. Csakhogy erre nézve senki nem mondhat jóslatokat. Igaz, hogy az idegen istenek képviselői megtették és megteszik ma is. Pontosan vélt jóslatokat mondanak, mert az kell a népnek. A hírek szerint még vezető politikusok is – akiken múlik a háború és béke, akik országok és népek sorsáról döntenek – jóslatnak és babonának bíznak.

Világosan kell látni, hogy Izráelt az határozta meg, hogy ők Isten Népe! Ha elveszítik ezt a fajta identitást, nem csak a vallásukat veszítik el, hanem elvész a nép. Az lehet, hogy genetikailag elszórvva ott lesznek Kánaánban, de asszimilálódnak népcsoportként eltűnnek a történelem színpadáról! Ezt nem fogja fel Európa sem: ha elveszítjük hitünket és kereszténységünket, elveszünk!

Jövőre 500 éves a Reformáció. Örömnapp, de kérdőjelekkel. Ugyanis sokan háttal fordítanak az Egyháznak. Mégis bennünk kell hogy legyen az a reménység, hogy Isten nem hagyja el a Benne bízókat. Isten Népeinek lenni nem játék! Isten törvénye sem játék! Nem lehet relativizálni! Ahhoz, hogy a KRE, a gyülekezetek megmaradjanak a törvényt meg kell tartani. Isten törvénye nem kiforgatható és nem megváltoztatható.

A büntetés nem emberi. Az ítélő Isten elválasztja a juhokat a kecskéktől. Ez az egyetlen biztos dolog, amit tudunk a jövődőről. Így igazodjunk és gondolkodjunk!

Szám: 1/2016.

Tárgy: Számbavétel, hitelesítők kijelölése – Farkas Zsolt előadótanácsos

Jelen vannak: Csúry István püspök, dr. Varga Attila főgondnok, Forró László lelkészi főjegyző, Tolnay István presbiteri főjegyző, Fazakas Sándor lelkészi aljegyző, Tatár Miklós presbiteri aljegyző, Dénes István generális direktor;

Dénes József, Képiró Gyula, Pakulár István, Bara László, Szatmári G. Elemér, Baracsi Levente, Kovács Gyula, Lucza István és Szilágyi Zoltán lelkészi igazgatótanácsosok;

Hajdú Sándor, Darabont Sándor, Pataki Károly, Torkos János, Oláh József és Kincses Imre presbiteri igazgatótanácsosok;

Fazakas Csaba, az Esperesek Kollégiumának elnöke.

Tanácskozási joggal jelen vannak: Sz. Szilágyi Zoltán katekétikai előadó, Fenesi Tibor jogtanácsos, dr. Pásztori Kupán István teológiai tanár, Gál Sándor lelkészértelmezési elnök és Tóth András, a Presbiteri Szövetség elnöke, valamint Farkas Zsolt, Salánki Lóránt, Vinczéné Pálfi Judit, Antal János, Wagner Erik, Szűcs Éva előadótanácsosok.

Igazoltan hiányoznak: Czapp István, Püspök Sándor Csaba, ifj. Tolnay István lelkészi igazgatótanácsosok, valamint Bara Lajos presbiteri igazgatótanácsos.

Igazolatlanul hiányoznak: Székely Zsolt lelkészi igazgatótanácsos, Geréb Miklós, Lakatos Bálint, Demjén Attila, Biró Zoltán és Pozán Edit presbiteri igazgatótanácsosok, valamint Orosz Otília zenei előadó és Kánya Zsolt Attila ifjúsági előadó.

Megállapítást nyer, hogy az Igazgatótanács a 347/2016. számú meghívóval szabályszerűen hivatott össze és határozatképes. A jegyzőkönyv hitelesítésére Hajdú Sándor és Pakulár István igazgatótanácsosok kapnak megbízást.

Szám: 2/2016.

Tárgy: Igazgatótanács megnyitása – dr. Varga Attila főgondnok (1. sz. melléklet)

Szám: 3/2016.

Tárgy: Napirend elfogadása – Csúry István püspök (2. sz. melléklet)

Gál Sándor lelkészértelmezési elnök napirendre kéri az Átvilágítási Bizottság határozatainak elfogadását.

Szatmári G. Elemér igazgatótanácsos a választási ütemtervet tűzné napirendre.

Farkas Zsolt közigazgatási előadótanácsos jelzi, hogy a választási ütemtervet az EVB már kiközölte, ha viszont módosítani akarnák, úgy abban csak a Közgyűlés illetékes.

Igazgatótanács egyhangúlag elfogadja az előzetesen kiküldött napirendet, melyet kiegészít az Átvilágító Bizottság határozatainak elfogadásával.

Szám: 4/2016.

Tárgy: Püspöki bejelentések – Csúry István püspök

Ez az esztendő a választások éve. Nincs értelmesebb elemzésekbe bocsátkozni az elmúlt ciklusra nézve. Azonban annyit meg kell jegyezni, hogy végig igen „erős ellenszélben hajóztunk”. Sok eredmény született, sok mulasztás is lehet, de sok feladat marad a továbbiakban.

## A. Székházavató

Egyik legszebb ajándék az, hogy a KRE április 17-én beköltözhet az új székházába. Isten áldását lehet úgy érezni, hogy megerősít identitásunkban.

Ez alkalommal köszönetet kell mondani a Nagyvárad-Újvárosi Egyházközségnek, amely mostanáig az épületrészt biztosította a KRE központi hivatalának.

Amit eddig székháznak tartottunk, az csupán annyiban volt igaz, hogy Sulyok István püspök az ipari tanonciskolának épített épületben egy püspöki hivatalnak helyet adó termet foglalt le magának. Az épületet, eredeti rendeltetésének megfelelően kívánjuk fenntartani, mint oktatási intézményt. Így most is a Partiumi Keresztény Egyetemnek ad otthont. Bár a PKE-n súlyos gondok vannak, de azokat orvosolni kell és töretlenül folytathatja tevékenységét. Egyébként 6 évvel ezelőtt az Egyházkerület is hasonló gondokkal és adóssággal küzdött.

## B. Szódemeteri Kölcsey Központ

A szódemeteri építkezés – noha álhírként terjesztik azt, hogy gondok vannak – jól halad. Valószínű, hogy a választások éve teszi.

## C. EMKEF

Kórházügyben sikerült előbbre lépni. Nagyváradon, a KRE kezdeményezésére megalakult az Erdélyi Magyar Kórházi Egyeztető Fórum. Eddig egyetlen kórházgondolat a miénk: a marosvásárhelyiek az orvosképzésben, míg a csíkszeredaiak egy ún. egészségcentrumban gondolkodnak. A továbbiakban nem rajtunk áll a döntés!

## D. REB

A Reformáció Emlékbizottságában készülünk az 500 éves évfordulóra. Hafenschner Károly miniszteri biztos Nagyváradon átvette azt az írásos dokumentációt, mely a jövőre Nagyváradon megszervezendő Református Egnapra tekint.

Az egyházmegyékre nézve létrehoztuk a KRE REB-t, hogy összesíteni lehessen a terveket és szándékokat.

**E. KRE Nőszövetségi Találkozó**

Tekintettel arra, hogy az idén senki nem vállalta a hagyományos nagy Nőszövetségi Találkozó megszervezését, a KRE magára vállalta azt. A bihari véleményekkel ellentétben, a folytonosságot nem szabad megszakítani. Éppen ezért, az idén Köröskisjenőben, az ottani rendezvényparkban kerül megrendezésre a találkozó.

**F. PSZ**

A Presbiteri Szövetség új elnökének, Tóth Andrásnak gratulál. Biztosítja az elnököt, hogy a KRE támogatja a Szövetséget, sőt püspökként a munkamegosztásban is lehet rá számítani.

Püspök megjegyzi, hogy eddig csupán jó hírekkel tudott szolgálni. Egyetlen szomorú hír és eset az ún. bihari papszerzés.

**G. Bihari ügy**

Jelen pillanatban két fegyelmi kivizsgálás is indult ebben az ügyben. Egyiket a Bihari Református Egyházmegye, a másikat pedig a KRE indította. Ami elhangzik, az csupán tájékoztatás, ugyanis nagyon sok félretájékoztatás hangzik el a bihari ügyben.

**Mi történt?**

Csernák Béla bihari lelkipásztor nyugdíjba készült, de előzetesen egészsége megromlott. Úgy akarták a helyzetet megoldani, hogy betöltik a második lelkészi állást. Ennek ellenére a jegyzőkönyv tanúsága szerint Csernák Béla helyére hívták meg Szatmári G. Elemér nagyszántói lelkészt, habár az állás még nem üresedett meg. Ezek után az esperes kiadta a koncesszát és várták a kinevezést. A kinevezésben viszont van egy mondat, miszerint törvényesnek mondjuk ki a választást. Ezt püspökként nem fogadhatja el törvényesnek, hiszen vagy megürült a lelkészi állás, vagy nem!

Súlyosbította a helyzetet, hogy minden egyeztetés ellenére, az egyházmegyei hatóság óesztendő napján beszolgalásra átadta a nagyszántói gyülekezetet, ezzel is kényszerítődire alapozva.

Február 1-jén Csernák Béla lelkipásztor nyugdíjba ment. Két nap múlva az illetékesek összegyűltek, hogy átadják a gyülekezetet. Ekkor már Mikló Ferenc esperes – kvázi beismerve tévedését – beszolgalásra akarja átadni. Nem sikerül. Darabont Sándor főgondnok nem hajlandó megengedni azt. Sor kerül egy kihangsúlyozott telefonos egyeztetésre, amikor a jelenlévőknek Püspök elmondja, hogy még mindig a törvényesség útjára terelhetik a bihari lelkészválasztást. Nem teszik, sőt Darabont Sándor főgondnok, a későbbiekben közjegyzőt hívatva, átadja a gyülekezetet Szatmári G. Elemér lelkipásztornak. Ezzel a tettel nemcsak törvénytelenül követtek el, hanem durva módon megsértették az Egyház autonómiáját.

Püspök bejelenti, hogy nem fogja aláírni a törvénytelen kinevezést, várja a fegyelmi határozatot.

Nagyon sajnálja, hogy az Igazgatótanács két tagja is érintett Darabont Sándor és Szatmári G. Elemér személyében. Soha nem hitte, hogy át lehet lépni egy olyan határt, ami ekkora kárt okozhat.

Fazakas Csaba, az Esperesek Kollégiumának elnöke ismerteti a testület állásfoglalását, miszerint ami Biharon történt, az már nem a törvényesség elleni lépés, hanem egyenesen merénylet. Az Esperesek Kollégiuma javasolja, hogy a KRE Elnöksége a két érintett igazgatótanácsost a fegyelmi eljárás idejére függessze fel tisztségéből, az Egyházmegyei Elnökség pedig hívja vissza közgyűlési tagságukból.

A bihari eset olyan folyamatokat indíthat el a KRE életében, mely visszafordíthatatlanul rombol.

Csúry István püspök az elnémult Igazgatótanácsához fordul, azzal a megjegyzéssel, hogy egy ilyen súlyos ügyben, mielőtt szavazásra kerül sor, lehet kérdezni.

Darabont Sándor igazgatótanácsos kérdezi az Esperesek Kollégiumának elnökét, hogy van-e döntés arról, hogy szabálytalanul jártak volna el, vagy csupán valakinek/valakiknek pusztá vélekedése mindez?

Fazakas Csaba, az Esperesek Kollégiumának elnöke kifejti, hogy még ugyan nincs jogerős ítélet, de indokolt esetben felfüggeszhetik tisztségükből az érintetteket.

Darabont Sándor igazgatótanácsos szerint nincs fegyelmi eljárás, csupán vizsgálódnak a bihari ügyben!

Tóth András, a Presbiteri szövetség elnöke, aki a Fegyelmi Bizottságnak is tagja, elmondja, hogy a kivizsgálás nyomán fegyelmi ügynek minősítették az esetet.

Szatmári G. Elemér igazgatótanácsos rákérdez, hogy ebben az esetben Mikló Ferenc esperest is felfüggesztik tisztségéből?

Dr. Varga Attila főgondnok kifejti, hogy a felfüggesztés nem ítélet kérdése, hanem csupán igazgatási eljárás, melynek rendjén a fegyelmi eljárás ideje alatt, az érintettek nem vesznek részt az Igazgatótanács munkájában. Jelen esetben az Igazgatótanács nem vétkeséget állapít meg, hisz az ártatlanság véelme a nevezetteket is megilleti.

Igazgatótanács egyhangúlag megerősíti a KRE Elnökségét abban, hogy a bihari eset fegyelmi eljárásának idejére, Darabont Sándor és Szatmári G. Elemér igazgatótanácsosokat függessze fel igazgatótanácsosi tisztségükből.

**Szám: 5/2016.**

Tárgy: Közigazgatási ügyek – Farkas Zsolt előadótanácsos

A. Szódemeteri Kölcsey Központ tervek szerint ez esztendő decemberéig elkészül.

B. Lorántffy Zsuzsanna Református Gimnázium tanműhelyei esetében a pályázott pénzek felhasználására május végéig sor kerül.

C. Székház avatása részletes menetét ismerteti (3. sz. melléklet)

– Tudomásul szolgál –

**Szám: 6/2016.**

Tárgy: Missziói ügyek – Dénes István generális direktor, Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos

A. Nőszövetségi Találkozó – Köröskisjenő, 2016. július 9.

B. Diakónia Alapítvány két új munkapontot létesített: Szilágyperecsenyben és Élesden. Ahol van lehetőség, hogy az Alapítvány megjelenjen, úgy azt szívesen megteszik az akkreditált házi idős- és beteggondozás ügyében. Nincs lehetőség a helyi szintű munkaerő alkalmazására, az az illető gyülekezet, vagy önkormányzat dolga, ellenben a szakmaiságot biztosítani tudják.

C. A Presbiteri Szövetség elnökségének gratulálnak és biztosítják őket arról, hogy a Missziói Ügyosztály támogatja őket.

Sz. Szilágyi Zoltán katekétikai előadó elmondja, hogy Szilágyságban jól működött a házi gondozás, de a megvont megyei támogatások miatt sok gyülekezet kilépett a rendszerből.

Dénes István generális direktor tisztázza, hogy Szilágyságban nem munkapontok voltak. A házi gondozáshoz nem elég az akkreditáció, hanem azon felül szükséges a licenc is. A Diakónia Alapítvány éppen ezeket biztosítja, de a munkapontot igénylőnek vállalnia kell az alkalmazottak fizetését.

Csúry István püspök a KRE polgármesterekkel való találkozásán fel fogja vetni a kérdést. Javasolni kell azt, hogy az önkormányzatok vállalják az alkalmazottak fizetését, az Egyház pedig működteti a házi gondozást. Így, mindenki érdekelt lehet, hisz közösen építjük a társadalmat.

– Tudomásul szolgál –

**Szám: 7/2016.**

Tárgy: Átvilágítás – Gál Sándor lelkész-értekezleti elnök (4, 5, 6. sz. melléklet)

Igazgatótanács egyhangúlag elfogadja Bara Csaba Kálmán, Márton Jenő és Tóth András presbiteriek átvilágítási határozatát, mely szerint nevezettek nem működtek együtt a titkosszolgálatokkal.

Több tárgy nem lévén, Csúry István püspök imádsággal és áldással berekeszti a gyűlést.

K. m. f.

CSÚRY ISTVÁN DR. VARGA ATTILA  
püspök főgondnok

FORRÓ LÁSZLÓ  
főjegyző

HAJDÚ SÁNDOR PAKULÁR ISTVÁN  
hitelesítő hitelesítő

## 1. számú melléklet

## Főtiszteletű Igazgatótanács!

Készülve Főtiszteletű Igazgatótanács köszönésére, kerestem a szót, a hangot, a gondolatot.

Végül rátaláltam egy nagyon fontos szóra, ami egyébként meghatározó életünkben, végigkísér, jellemez és eligazít. Ez pedig a bizalom!

Bizalom nélkül sem mint egyének, sem mint különböző, kisebb-nagyobb közösségek tagjai nem létezhetünk, de a társadalom, a társadalmi rendszerek, szervezetek, intézmények, és talán még az elvek sem létezhetnek, működhethetnek.

Hogy hol kezdődik, és hol végződik a bizalom, nehéz megmondani.

A bizalom talán a józan, mérsékelt, önismereten alapuló önbizalommal kezdődik. De lehet, hogy időben a legelső, a feltétlen gyermeki bizalom a szülő iránt.

Egyébként a kiegyensúlyozott normális élethez is kell a bizalom, társaink, életünk közvetlen társai, családtagjaink, szeretteink iránt.

A szeretet alapja is a bizalom!

Ugyanakkor nem kevésbé fontos és szükséges a bizalom a tágabb közösségeinkben, amely-

hez tartozunk, munkatársainkban, barátainkban, sorstársainkban.

Ugyanakkor bízunk kell olyan elvontnak tűnő dolgokban, mint a szabályok, a törvények, a tanítások, az elvek, különösen ha azokat elfogadjuk és magunkénak valljuk.

A bizalom következménye az elfogadás!

Ha elfogadjuk valamit, mi több elhiszünk annak helyességét, akkor az elkötelezetteké tesz.

A elkötelezettség pedig bizalmon alapul!

A bizalomhoz, tehát a szeretethez, a jóhiszeműséghez, az elfogadáshoz az elkötelezettség útján jutunk el.

A hit pedig a legmagasabb rendű és a leg erősebb bizalom. Rendíthetetlen lehet.

Mindez természetesen nem zárja ki a fenn tartásokat, a józan, megfontolt és megalapozott kételkedés lehetőségét sem. Tudnunk kell azonban megítélni, hogy miben és milyen mértékben kételkedünk.

Ha csak kételkedünk, ha mindent megkérdőjelezünk, kétségessé teszünk, ha a bizalmatlanság légkörét teremtjük meg és terjesztjük magunk körül, azzal nem jutunk sehová. Az a romlásba vezet.

## Megnyitóbeszéd

Végül, de lehet legelőször, ha képesek vagyunk a már említett feltétlen, feltételek nélküli, gyermeki bizalomra, akkor bízunk Istenben. Mégpedig olyan módon, hogy képesek vagyunk Istenre bízni életünket, önmagunkat.

Végezetül, lehet távoli az asszociáció, a gondolattársítás, de talán mégsem annyira. Máté Evangéliumának 5. része szól a Hegyi Beszédről és a Törvény igazi betöltéséről – azaz Jézus legfontosabb, a keresztyén hit lényegét meghatározó tanításáról. Ennek a tanításnak az elfogadása a legmagasabb rendű bizalom. Ez már nem is bizalom, ez már maga a hit.

Egy számomra kedves metaforával, valaki ezt a bibliai részt a Hegyi Beszédről a Mennyei Ország Alkotmányának nevezte. Ez a rész pedig így zárul: „Azért ti legyetek tökéletesek, miként a ti mennyei Atyátok tökéletes” (Máté 5,48).

Ezekkel a gondolatokkal kívánok Főtiszteletű Igazgatótanácsnak eredményes munkát!

Dr. VARGA ATTILA  
főgondnok

## 2. számú melléklet

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET  
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA

Szám: 347/2016.

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület  
Igazgatótanácsi Tagjainak  
*Lak- és Székhelyükön*

### MEGHÍVÓ

Ezennel tisztelettel meghívjuk az Igazgatótanács ülésére, melyre 2016. április 15-én, 10 órai kezdettel, Nagyváradon, a Királyhágómelléki Református Egyházkerület Székházának Bartók termében kerül sor.

Napirenden szerepelnek a következők:

1. Igehirdetés – Wagner Erik előadótanácsos
2. Igazgatótanács ülésének megnyitása – dr. Varga Attila főgondnok
3. Püspöki bejelentések – Csúry István püspök
4. Közigazgatási és pályázati ügyek – Farkas Zsolt előadótanácsos
5. Missziói ügyek – Dénes István Lukács generális direktor és Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos
6. Indítványok, javaslatok

Tisztelettel kérjük a lelkiismeretes és pontos megjelenést, illetve indokolt esetben a visszajelzést, hogy a póttagokat időben be tudjuk hívni.

Szeretettel küldjük testvéri üdvözlötünket:

Nagyvárad, 2016. március 14.

CSÚRY ISTVÁN  
püspök

DR. VARGA ATTILA  
főgondnok

## 3. számú melléklet

## Az Egyházkerületi Székház felszentelése

Április 17., délután 3 óra

- Zászlós átvonulás a Nagyvárad-újvárosi templom elől a Székház udvarára
- Igehirdetés – Csúry István püspök
- Alkalmi beszédek és köszöntések:
  - Zán Fábán Sándor, a Kárpátaljai Református Egyházkerület püspöke
  - Derencsényi István, a Tiszántúli Református Egyházkerület lelkeszi főjegyzője
  - Gáll Sándor, az Erdélyi Református Egyházkerület kancellárja
  - Vass Zoltán, kanadai moderátor
  - Böcskei László római katolikus megyéspüspök
  - Victor Opaschi vallásügyi államtitkár
  - Brendus Réka főosztályvezető helyettes (Nemzetpolitikáért Felelős Államtitkárság)
  - Mile Lajos kolozsvári főkonzul
  - Szabó Ödön képviselő, az RMDSZ parlamenti frakciójának alelnöke
  - Huszár István, Nagyvárad alpolgármestere
- Rövidfilm a Királyhágómelléki Református Egyházkerület 95 éves történelméről
- Az Egyházkerület esperesei felszentelik a Székházat
- A nagyvárad Csillagocska Néptáncgyűttes műsora
- A Királyhágómelléki Református Egyházkerület kántorkórusának szolgálata
- Győri László debreceni szobrászművész kiállításának megtekintése

## 4. számú melléklet

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS  
EGYHÁZKERÜLET

## ÁTVILÁGÍTÓ BIZOTTSÁG

BARA Csaba Árpád Kálmán  
presbiter

P 10887/10.-11.08.2011. számú  
BIZONYLAT ügyében hozott

1/2016. számú  
HATÁROZAT

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Igazgatótanácsának 28/2009. számú határozata értelmében létrejött, a kommunista titkosszolgálattal való együttműködést vizsgáló Átvilágító Bizottság, a mai napon a rendelkezésére bocsátott, a C.N.S.A.S. által P 10887/10.-11.08.2011. számú BIZONYLAT tanúsága szerint (Igazgatótanácsi Hivatal iktatószáma: 370 / 2016.03.07.), a vonatkozó törvényes előírások alapján végzett ellenőrzés eredményeként, fent nevezett presbiterrel kapcsolatosan semmiféle dossziét nem azonosítottak.

Fentiek alapján Átvilágító Bizottság megállapítja, hogy,

BARA Csaba Árpád Kálmán  
presbiter

semmilyen formában nem működött együtt a kommunista titkosszolgálattal, annak ügynöke/ informátora nem volt.

Nagyvárad, 2016. március 17.

PÜSÖK SÁNDOR CSABA  
elnök

BARACSI LEVENTE ZOLTÁN  
jegyző

GELLÉN SÁNDOR  
bizottsági tag

ZÁRADÉK.

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Igazgatótanácsa elfogadja, a kommunista titkosszolgálattal való együttműködést vizsgáló Átvilágító Bizottság 1/2016. számú HATÁROZATÁT, nevezett atyánkfia átvilágítása tárgyában.

Ugyanakkor elrendeli az átvilágítási Határozat érvénytelenítését, és az ügy újratárgyalását, amennyiben újabb adatok, bizonyítékok kerülnek elő.

## 5. számú melléklet

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS  
EGYHÁZKERÜLET

## ÁTVILÁGÍTÓ BIZOTTSÁG

MÁRTON Jenő  
presbiter

P 4216/10.-25.10.2010. számú  
BIZONYLAT ügyében hozott

2/2016. számú  
HATÁROZAT

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Igazgatótanácsának 28/2009. számú határozata értelmében létrejött, a kommunista titkosszolgálattal való együttműködést vizsgáló Átvilágító Bizottság, a mai napon a rendelkezésére bocsátott, a C.N.S.A.S. által P 4216/10.-25.10.2010. számú BIZONYLAT tanúsága szerint (Igazgatótanácsi Hivatal iktatószáma: 371 / 2016.03.07.), a vonatkozó törvényes előírások alapján végzett ellenőrzés eredményeként, fent nevezett presbiterrel kapcsolatosan semmiféle dossziét nem azonosítottak.

Fentiek alapján Átvilágító Bizottság megállapítja, hogy,

MÁRTON Jenő  
presbiter

semmilyen formában nem működött együtt a kommunista titkosszolgálattal, annak ügynöke/ informátora nem volt.

Nagyvárad, 2016. március 17.

PÜSÖK SÁNDOR CSABA  
elnök

BARACSI LEVENTE ZOLTÁN  
jegyző

GELLÉN SÁNDOR  
bizottsági tag

ZÁRADÉK.

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Igazgatótanácsa elfogadja, a kommunista titkosszolgálattal való együttműködést vizsgáló Átvilágító Bizottság 2/2016. számú HATÁROZATÁT, nevezett atyánkfia átvilágítása tárgyában.

Ugyanakkor elrendeli az átvilágítási Határozat érvénytelenítését, és az ügy újratárgyalását, amennyiben újabb adatok, bizonyítékok kerülnek elő.

## 6. számú melléklet

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI REFORMÁTUS  
EGYHÁZKERÜLET

## ÁTVILÁGÍTÓ BIZOTTSÁG

TÓTH András  
presbiter

P 9447/10.-28.07.2011. számú  
BIZONYLAT ügyében hozott

3/2016. számú  
HATÁROZAT

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Igazgatótanácsának 28/2009. számú határozata értelmében létrejött, a kommunista titkosszolgálattal való együttműködést vizsgáló Átvilágító Bizottság, a mai napon a rendelkezésére bocsátott, a C.N.S.A.S. által P 9447/10.-28.07.2011. számú BIZONYLAT tanúsága szerint (Igazgatótanácsi Hivatal iktatószáma: 372 / 2016.03.07.), a vonatkozó törvényes előírások alapján végzett ellenőrzés eredményeként, fent nevezett presbiterrel kapcsolatosan semmiféle dossziét nem azonosítottak.

Fentiek alapján Átvilágító Bizottság megállapítja, hogy,

TÓTH András  
presbiter

semmilyen formában nem működött együtt a kommunista titkosszolgálattal, annak ügynöke/ informátora nem volt.

Nagyvárad, 2016. március 17.

PÜSÖK SÁNDOR CSABA  
elnök

BARACSI LEVENTE ZOLTÁN  
jegyző

GELLÉN SÁNDOR  
bizottsági tag

ZÁRADÉK.

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Igazgatótanácsa elfogadja, a kommunista titkosszolgálattal való együttműködést vizsgáló Átvilágító Bizottság 3/2016. számú HATÁROZATÁT, nevezett atyánkfia átvilágítása tárgyában.

Ugyanakkor elrendeli az átvilágítási Határozat érvénytelenítését, és az ügy újratárgyalását, amennyiben újabb adatok, bizonyítékok kerülnek elő.

# JEGYZŐKÖNYV,

mely felvétel 2016. június 10-én a Királyhágómelléki Református Egyházkerület közgyűlésén a régi Egyházkerületi Székház dísztermében

Nagy Sándor nagykarolyi esperes igehirdetésével kezdődik a közgyűlés.

Az igehirdető visszautal a közvetlenül magunk mögött hagyott eseményekre: Református Egységnap, trianoni megemlékezések, önkormányzati választások. Minden alkalom egy-egy állomása annak a szolgálatnak, amikor a megmaradásunkat tartottuk szem előtt.

Ezzel együtt mindnyájan emberi gyengeségekkel vagyunk tele. Utólag látjuk azt is, hogy hol hibáztunk, de nem szabad soha gyengeséget mutatni. Nekünk vezetni kell!

Nem könnyű feladat, a család és személyes ügyek mellett, ellátni a gyülekezet- és nemzet-szolgálatot.

Jézus rákérdezett a tanítványokra, hogy mit vetekedtek, de azok hallgattak, mert a vita arról szólt, hogy ki nagyobb közöttük?

Hatalomra van-e szükségünk?

A mi Egyházunk nem keresheti a hatalmat, hanem csakis a szolgálatot. Pedig sokszor megpróbálnak befolyásolni, részesévé tenni a politikának. Vajjon a helyes úton járunk-e? Jó helyen állunk-e?

Jézus előállított egy gyermeket és rámutatott: aki egyet befogad ezek közül, az engem fogad be! Ez a mi utunk: befogadni!

A gyermek érzi, hogy ki az, aki szereti. A felnőtt is érzi. Ezért nem lehet képmutatónak és számítónak lenni.

Szolgálni kell a krisztusi lelkülettel!

Szám: 1/2016.

Tárgy: Számbavétel, hitelesítők kinevezése

Jelen vannak: Csúry István püspök, dr. Varga Attila főgondnok, Forró László lelkészi főjegyző, Tolnay István presbiteri főjegyző, Fazakas Sándor lelkészi aljegyző, Tatár Miklós presbiteri aljegyző, Dénes István Lukács generális direktor;

Gellén Sándor, Kovács Sándor, Nagy Sándor, Rákosi Jenő, Szőnyi Levente és Bogdán Zsolt esperesek;

Vicsai János, Csúry Miklós, Venter Miklós egyházmezei főgondnokok;

Király Lajos, ifj. Tolnay István, Baracsi Levente, Czapp István, Lucza István és Oláh Mihály egyházmezei lelkészi főjegyzők;

Halász György, Oláh József, Szilágyi Péter, Tóth András egyházmezei presbiteri főjegyzők;

Bak László, Székely Zsolt, Keresztúri Sándor Zsolt, Simon Attila, Pakulár István, Pakulár Julianna, Gál Sándor, Kovács Gyula, Miklós Csaba, Földesy Márta, Mikló István Boldizsár, Herdeán Gyöngyi, Papp József, Kovácsné Papp Ibolya, Bódis Ferenc, Kiss

Miklós, Püsök Sándor Csaba, Nagy Mihály és P. Szilágyi Zoltán egyházmezei lelkészi küldöttek;

Pozán Edit, Tar András, Hajdú Sándor, Búcs Attila, Török Ferenc, Nagy István, Barabás Imre, Garnai Sándor, Dani Éva, Hurguj György, Somogyi Berta, Torkos József, Bara Lajos, Vincze János és Fekete Károly egyházmezei presbiteri küldöttek;

dr. Pásztori Kupán István teológiai képviselő.

Hiányoznak: Mikló Ferenc esperes, Bódi Kálmán és Demjén Attila egyházmezei főgondnokok, Bara László és Boros István egyházmezei főjegyzők;

Elekes Gyula, Gáti Dezső, Bíró Zoltán és László Kálmán egyházmezei presbiteri főjegyzők;

Lovász István, Képiró Gyula Jenő, Máthé Róbert, Higyed János, Korda Zoltán, Székely István, Balázs János Dénes, Futó Ferenc, Szatmári G. Elemér, Filep Attila, Szigeti Ferenc, Dénes József és Mike Zoltán lelkészi küldöttek;

Gyapai Sándor, Szabó Károly, Szász Ferenc, Balogh Sándor, Kovács Jenő, Borsi Attila, Lakatos Bálint, Czaholi Tibor, Fiók Imre, Darabont Sándor, Csáky Barna, Rummel József, Kincses Imre és Vízaknai Zoltán presbiteri küldöttek.

Igazoltan hiányoznak: Módi József és Fazakas Csaba esperesek; Geréb Miklós, dr. Kürti László, Pataki Károly és Székely Csaba egyházmezei főgondnokok; Gergely István egyházmezei főjegyző; Lovász István, Elekes Gyula, Filep Attila és Szűcs András Ottó egyházmezei lelkészi küldöttek.

Tanácskozási joggal jelen vannak: Salánki Lóránt, Farkas Zsolt, Antal János, Vinczéné Pálfi Judit, Wagner Erik, Szűcs Éva előadó-tanácsosok, Sz. Szilágyi Zoltán katekétikai előadó, Fenesi Tibor jogtanácsos, Zsíros Anikó iskolaigazgató, Bogya Kiss Mária nőszövetségi elnök, Kerekes József fegyelmi bizottsági elnök, Kurta Szabolcs EVB-elnök.

Kerekes József fegyelmi bizottsági elnök egy beadványt nyújt át az Elnökségnek, melyben Darabont Sándor és Szatmári G. Elemér jelzi, hogy az ún. bihari-ügy miatt önként felüggesztik közgyűlési tagságukat.

Megállapítást nyer, hogy a Közgyűlés szabályszerűen hívatott össze és határozatképes. Közgyűlés egyhangúlag megbízza Tatár Miklóst és Keresztúri Sándor Zsoltot a jelen jegyzőkönyv hitelesítésével.

Szám: 2/2016.

Tárgy: Az előző jegyzőkönyv hitelesítése – Forró László főjegyző

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja az előző gyűlés jegyzőkönyvét.

Szám: 3/2016.

Tárgy: Közgyűlés megnyitása – dr. Varga Attila főgondnok

„Köszöntőmben egy gondolat, egy fogalom tartalmát szeretném körbejárni, melyre nagytiszteletű Nagy Sándor esperes úr is hivatkozott igehirdetésében, ez pedig nem más, mint az egység.

Nemrégiben, május 22-én ünnepeltük a református egység napját, majd június 4-én a magyar nemzeti egység napja keretében emlékeztünk. Jomagam pedig egyházi tevékenységem keretében a Generális Konvent Egyházalkotmányi Bizottságának munkájában vettem részt, amely szintén az egység, a jogegységesítés jegyében történt. Itt említem, hogy ennek keretében olyan jogegységi, alapvető ajánlásokat fogalmaztunk meg, melyeket a Generális Konvent elé terjesztünk, és amelyek a részegyházak önállóságát teljes mértékben, tiszteletben tartva, szükségesnek tartunk közös, egységes egyházszervezeti és egyházkormányzati, jogalkotási és jogalkalmazási, valamint választási és fegyelmezési jogelveket megfogalmazni és elfogadni.

Amikor a Református Egységéről beszélünk, leginkább a kárpát-medencei, nagyhatalmi döntés által elszakított vagy elszakítottak vélt részegyházak egységére, újraegyesítésére gondolunk. Ez pedig rendjén is van!

Ha mindezt egy külső egységként fogjuk fel, van ezen kívül egy nem kevésbé fontos, belső, adott egyházszervezeti, egyházkerületen belüli, belső egység.

Ez a belső egység felértékelődik, különösen a jelen helyzetben, amikor a megméretetések, a választások időszakát éljük. Látszólag a választás, mint egyfajta verseny, versengés éppen az egységtől távolodik el.

Valójában azonban a versennyel nincsen gond, mindaddig, amíg vannak közös, összekötő elvek, célok, utak. Az egység nem zárja ki a vitát, az eltérő gondolatokat, a különböző szemléletmódot és megoldásokat, de kizárja, különösen egyházunkban a rágalmozást, a sértegetést, a vádaskodást, a képmutatást, a szeretetlenséget.

Azt tapasztalhatjuk, az «egység» mint szó, mint kifejezés meglehetősen nehéz, hanyat-



tatott sorsú, nehéz, megpróbáltatásokkal teli életű szó. Talán a szavaknak is van sorsuk, különböző, esetleg több életük is.

Miért is van ez így? Leginkább, mert időnként megfosztjuk eredeti tartalmától, jelentésétől, esetleg félreértelmezzük, vagy éppen elhagyjuk. Ugyanakkor lelkünk mélyén tudjuk, hogy előbb-utóbb mindig visszatérünk az egység fogalmához.

Végezetül egy bibliai idézettel zárnám: Pál Apostol Korinthusbeliekhez írt első levelének 12,4-6 verseit idézem:

„A kegyelmi ajándékokban pedig különbség van, de ugyanaz a Lélek.

A szolgálatokban is különbség van, de ugyanaz az Úr.

És különbség van a cselekedetekben is, de ugyanaz az Isten, aki cselekszi mindezt mindenkiben.”

Ezekkel a gondolatokkal, a «megtartó egység» gondolatával kívánok jó, eredményes munkát és ezennel megnyitom a Közgyűlés munkálatait!”

Csúry István püspök előzetesen gratulál a dr. Varga Attila főgondnok alkotmánybírává való kinevezéséhez. Büszke rá az Egyházkerület és a továbbiakban is számít főgondnokára.

Szám: 4/2016.

Tárgy: Napirend elfogadása – Csúry István püspök (1. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja az előzetesen kiküldött napirendet.

Szám: 5/2016.

Tárgy: Püspöki bejelentések – Csúry István püspök

Mindenekelőtt a napi Igéhez szól hozzá. Jézus megkísértését ismerjük, prédikálunk róla. De ami történik az sokkal több: a Sátán életellenes akciója Jézus ellen, aki maga az Élet. Az Életet meg kell becsülni, bár naponta látjuk, hogy a Gonosz ellene tör. Mégis, a Szentlélek által olyan erőket tudhatunk magunk mögött, hogy bizonyosak lehetünk abban, hogy „az élet él, és élni akar”!

Püspök ismerteti a nyugdíjba vonult lelkipásztorok névsorát, és megköszöni a gyülekezetekben, az Igazgatótanácsban, vagy a Közgyűlésben végzett szolgálatukat.

Ezek után Közgyűlés megemlékezik az elmúlt időben elhunyt lelkipásztorokról.

A továbbiakban az Egyházkerület lélekszámi adatai kerülnek elemzésre (2. sz. melléklet).

A bihari ügy összefoglalásaképpen elmondja, hogy noha Csernák Béla bihari lelkipásztor folyó év február 1-jén vonult nyugdíjba, a presbitérium úgy döntött, hogy már előző év novemberében betöltik a második lelkészi állást. Ezzel nincs semmi baj! Az állás betöltésére megtalálták Szatmári G. Elemér

nagyszántói lelkipásztort. Rendben van! Ezzel sincs baj!

Viszont amikor a jegyzőkönyvek előkerültek, akkor derült ki, hogy az egész procedúra sok sebből vérzik. Ennek ellenére, a karácsony előtti utolsó munkanapon az Esperes kiadja a koncesszát. Püspök jelezte, hogy baj van. Karácsony estéjének délutánján, a Püspöki Hivatalban egyeztettek Darabont Sándor bihari főgondnokkal és Csernák Béla lelkipásztorral. Egyetlen kérése volt: a választást ismételjék meg. Nem ez történt! Szilveszter napján az Esperes kiadott még egy koncesszát Szatmári G. Elemérnek.

Folyó év február 3-án viszont hiába próbálta Mikló Ferenc esperes törvényes keretek között átadni a gyülekezeti beszolgáltatást, a gyülekezetet addig biztató esperesnek megtagadják az átadást. A lehetetlen helyzetben – kihangsúlyozott telefonon – keresték meg a Püspököt. Így, tanúk jelenlétében, Csúry István püspök még mindig azt kérte, hogy Szatmári G. Elemér lelkipásztort törvényesítsék a szabályszerűen megismételt választással. Megtehetik, hisz ott van az Esperes és a törvényesen összehívott Presbitérium. A válasz: nem!

Ettől kezdve indul be a fegyelmi eljárás, amit úgy értékelnek, hogy az Egyházkerület akadékoskodik csupán. Érzékelik ugyanakkor, hogy így nem mehet, ezért egy világi közjegyző előtt Csernák Béla átadja a gyülekezetet Szatmári G. Elemérnek.

Az erről szóló jegyzőkönyvet meg kell nézni (Farkas Zsolt előadótanácsos körbeadja), de alaposan, hogy később ne legyen pletyka.

Nem lehet másképp értékelni a bihari ügyet, csak úgy mint a megosztott magyarság összeugrasztását. De ugyanakkor az Egyház autonómiájának a bomlasztása!

Ezek után, Püspök felolvassa a Kerekes József által beadott levelet. Hát, nemcsak „Dániában bűzlik” valami, hanem Biharban is.

Bejelentik, hogy az Egyházkerületi Elnökség felfüggeszti Darabont Sándor és Szatmári G. Elemér közgyűlési tagságát. Mikló Ferenc esperes közgyűlési tagságát szintén fel kell függeszteni. A Fegyelmi Bizottság Mikló Ferencet már felfüggesztette esperesi tisztségéből. Az ítélet még nem jogerős.

Bogdán Zsolt esperes véleménye szerint a főbűnös Szatmári G. Elemér. Vele mi lesz?

Csúry István püspök szerint a fegyelmi eljárásban Szatmári G. Elemér is benne van. Sok mindent lehetne előre mondani, ellenben legyen a vizsgáló biztosok és a Fegyelmi Bizottság dolga a megállapítás.

P. Szilágyi Zoltán küldött ismerteti a vonatkozó törvényeket, melyek szerint a közjegyzői kamara csak úgy járhat el egyházi ügyekben, ha erre nézve a felső hatóságtól engedélye van. Saját autonómiánk érdekében eljárást kell indítani az átadást elvégző közjegyző ellen is.

Csúry István püspök helyesli az észrevételt és megerősíti az elhangzottakat azzal, hogy elmondja: a hegyközülaki ügyben éppen ez a törvényi kitétel hozott fordulatot.

Fenesi Tibor jogtanácsos elmondja, hogy a Közjegyzői Kamara vezetőségéhez fordult a Biharban történtek ügyében. Az ott kapott vélemény szerint visszaélés történt (abuz in serviciu). Hozzáteszi azt, hogy a közjegyzői átadásra ugyan meghívták az esperest, de nem ment el, noha ott még meg lehetett volna állítani az újabb törvénytelenséget.

Papp József küldött sérelmezi, hogy a bihari ügyben egész ősszel a második lelkészi állás betöltéséről beszéltek, most pedig kiderül, hogy mégsem arról van szó. Nem lehet a lelkészi állások betöltésével „zsonglörködni”.

Farkas Zsolt előadótanácsos részletesen tisztázza, hogy miképpen fordult a második lelkészi állás betöltése a rendes lelkészi állás „előzetes” betöltésére.

Közgyűlés három tartózkodás mellett, elfogadja a püspöki jelentést.

Szám: 6/2016.

Tárgy: Közigazgatási jelentés – Farkas Zsolt előadótanácsos (2. sz. melléklet)

Előadótanácsos bejelenti, hogy egyetlen jelentés sem kerül felolvasásra, hiszen minden közgyűlési tag emailben megkapta azokat.

Bejelenti, hogy a Székház vendégszobái megyénként kapnak elnevezést és állnak bárki rendelkezésére.

Bak László küldött kifogásolja, hogy az elhangzottakkal ellentétben nem kapta meg a közgyűlési jelentéseket.

Farkas Zsolt előadótanácsos igazolja, hogy kiküldte, és kéri, hogy Bak László az esperesével tisztázza, miért nem kapta meg az anyagot.

Mikló István Boldizsár küldött kifogásolja, hogy túl későn kapta meg a közgyűlési jelentéseket.

Farkas Zsolt előadótanácsos tisztázza, hogy a közgyűlési jelentések csak akkor készülhetnek el, amikor az Egyházmegyék megküldik a maguk jelentéseit. Az egyházmegyei jelentések érkeznek be túl későn, de azt lehet szabályozni, oly módon, hogy minden Egyházmegye legkésőbb április 30-ig tartsa meg a maga közgyűlését.

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a közigazgatási jelentést. Közgyűlés utasítja az Egyházmegyéket, hogy az egyházmegyei közgyűlést legkésőbb április 30-ig tartsák meg.

Szám: 7/2016.

Tárgy: Közigazgatási Ellenőrző Bizottság jelentése – Bogdán Zsolt megbízott

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a Közigazgatási Ellenőrző Bizottság jelentését.

Szám: 8/2016.

Tárgy: Indítványok – Farkas Zsolt közigazgatási tanácsos

A. A máramarosszigeti templom telekkönyvének kiigazítása

Közgyűlés egyhangúlag engedélyt ad a máramarosszigeti templom hibás telekkönyvének kiigazítására.

B. Az Érszöllősi Református Egyházközség tulajdoneladást megtiltó határozat iránti kérése.

Nevezett gyülekezet 4,1 ha földet szeretett volna eladni a Baptista Szeretetszolgálatnak, ellenben meggondolták magukat és arra kéri a Közgyűlést, hogy ne engedélyezze a terület eladását.

Forró László főjegyző szerint az eljárás nem becsületes, de azzal együtt könnyen teljesíthető kérés.

Mikló István Boldizsár küldött kihangsúlyozza az egyéni felelősségvállalást és visszautalna az ügyet helyi szintre, hogy vállalják a konfliktust.

Közgyűlés nem engedélyezi az Érszöllősi Református Egyházközségnek a 4,1 ha földterület elidegenítését.

C. Ledánné Joó Katalin lelkészi jellegének hatályban tartása

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja Ledánné Joó Katalin lelkészi jellegének hatályban tartását.

D. Ráksi Lajos lelkészi jellegének hatályban tartása

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja Ráksi Lajos lelkészi jellegének hatályban tartását.

E. Szatmári G. Kinga Henrietta lelkészi jellegének hatályban tartása

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja Szatmári G. Kinga Henrietta lelkészi jellegének hatályban tartását.

F. A Nagyváradi-Velencei Református Egyházközség ingatlaneladása

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a Nagyváradi-Velencei Református Egyházközség idősgondozásra kapott lakásának eladási szándékát.

G. Pusztajlakai kápolnaépítés

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja, hogy a Pusztajlakai Református Egyházközség a helyi önkormányzatnak a felépítendő kápolna számára a megfelelő területet átadja.

H. Pósalaki kápolnaépítés

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja, hogy a Pósalaki Református Egyházközség a helyi önkormányzatnak a felépítendő kápolna számára a megfelelő területet átadja.

I. Szilágypercesenyi kápolnaépítés

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja, hogy a Szilágypercesenyi Református Egyházközség a helyi önkormányzatnak a felépítendő kápolna számára a megfelelő területet átadja.

J. Toldinagyfalui telekvásárlás

Közgyűlés egyhangúlag jóváhagyja, hogy a Toldinagyfalui Református Egyházközség megvásárolja a temploma melletti telket.

K. Árpádi földeladás

Közgyűlés, 11 tartózkodás mellett, jóváhagyja, hogy az Árpádi Református Egyházközség tisztázatlan birtokviszonyú földterületét eladja.

L. Szilágykerkedi területrendezés

Közgyűlés örömmel veszi tudomásul, hogy a Szilágykerkedi Református Egyházközség sikeresen rendezte a tisztázatlan birtokviszonyokat és engedélyt ad a földek átírására.

Szám: 9/2016.

Tárgy: Választási ütemterv elfogadása – Kurta Szabolcs EVB-elnök (3. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a 2016. évi választási ütemtervet.

Szám: 10/2016.

Tárgy: Gazdasági jelentés – Salánki Lóránt előadótanácsos (4. sz. melléklet)

Mikló István Boldizsár küldött kifogásolja azt, hogy a kimutatásokból nem tűnik ki világosan, hogy a kis-Lorántffy eladott épületének árából van-e a Kölcsey-központ, vagy a hegyközségmiskolci beruházás, vagy legalább milyen mértékben finanszírozódott?

Salánki Lóránt előadótanácsos elmondja, hogy az eladott épület összegének lebontása már korábban megtörtént. A jelenlegi adatokkal legfeljebb össze kell vetni.

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a gazdasági jelentést.

Szám: 11/2016.

Tárgy: Gazdasági Ellenőrző Bizottság jelentése – Varga Imre ellenőr

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a Gazdasági Ellenőrző Bizottság jelentését.

Szám: 12/2016.

Tárgy: Missziói jelentés – Dénes István generális direktor (5. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a missziói jelentést.

Szám: 13/2016.

Tárgy: Katekétikai jelentés – Sz. Szilágyi Zoltán előadó (6. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a katekétikai jelentést.

Szám: 14/2016.

Tárgy: Tanügyi jelentés – Dénes István generális direktor (7. sz. melléklet)

Vicsai János főgondnok megemlíti a szamosardói bentlakásos iskolát, valamint felhívja a figyelmet arra, hogy lehet jelentkezni és az ifjakat oda irányítani.

Dr. Pásztori Kupán István teológiai küldött örömmel számol be, hogy a Teológiai Intézet akkreditációjában sikerült magasabb fokozatot elérni.

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a tanügyi jelentést.

Szám: 15/2016.

Tárgy: Kiadói- és Sajtóosztály jelentése – Wagner Erik előadótanácsos (8. sz. melléklet)

Sz. Szilágyi Zoltán katekétikai előadó rákérdez arra, hogy a nagyobb gyülekezetekben nem lehet-e a Harangszót postázni?

Wagner Erik előadótanácsos szerint nincs akadálya, hogy nagyobb gyülekezetek külön megrendeljék.

Dénes József küldött külön is megköszöni a kiadói tevékenységet, valamint Wagner Erik munkáját. A saját kötetéből minden közgyűlési tagnak szétoszt egy-egy tiszteletpéldányt.

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a Kiadói- és Sajtóosztály jelentését.

Szám: 16/2016.

Tárgy: Külügyi jelentés – Antal János előadótanácsos (9. sz. melléklet)

Közgyűlés egy tartózkodással elfogadja a külügyi jelentést.

Szám: 17/2016.

Tárgy: Jogi jelentés – Fenesi Tibor jogász (10. sz. melléklet)

Közgyűlés, egy ellenszavazattal, elfogadja a jogi jelentést.

Szám: 18/2016.

Tárgy: Műszaki jelentés – Emődi Tamás műszaki előadó (11. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a műszaki jelentést.

Szám: 19/2016.

Tárgy: Levéltári jelentés – Emődi András levéltáros (12. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a levéltári jelentést.

Szám: 20/2016.

Tárgy: Zenei jelentés – Orosz Ottilia előadó (13. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a zenei jelentést.

Szám: 21/2016.

Tárgy: Presbiteri Szövetség jelentése – Tóth András elnök (14. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a Presbiteri Szövetség jelentését.

Szám: 22/2016.

Tárgy: Lelkészerkezleti jelentés – Gál Sándor elnök (15. sz. melléklet)

Közgyűlés egyhangúlag elfogadja a lelkészerkezleti jelentést, valamint két ellenszavazattal indítványozza azt, hogy az egyházkerületi lelkészerkezleten való részvétel 1 kreditpontot jelentsen.

Szám: 23/2016.

Tárgy: Átvilágítás – Püsk Sándor Csaba elnök

Az Átvilágítási Bizottság elnöke mindenekelőtt kihangsúlyozza, hogy a világi sajtóban sokféle utalás történik az egyházi átvilágításokra nézve. Az egyházi- és közéleti választások

idején előkerülnek a szekus ügyek. Az Átvilágítási Bizottság nem kíván ezekbe beavatkozni, sem nyilatkozni, hanem végzi a maga munkáját.

Közgyűlés egyhangúlag megerősíti az Igazgatótanács 7/2016. sz. határozatát, Bara Csaba Kálmán, Márton Jenő és Tóth András presbiterek átvilágítása tárgyában.

Több tárgy nem lévén Csúry István püsk zárzóként elmondja, hogy jelen közgyűlésen egy hat éves ciklust zárunk be. Hálát ad Istennek az elmúlt időszakért és megköszöni a munkatársi kapcsolatot. Felhívja a Közgyűlés figyelmét, hogy imádkozzon azért, hogy a tisztújítások Isten dicsőségére és az Egyházkerület épülésére szolgáljanak.

K. m. f.

CSÚRY ISTVÁN DR. VARGA ATTILA  
püskök főgondnok

FORRÓ LÁSZLÓ  
főjegyző

KERESZTÚRI SÁNDOR ZSOLT TATÁR MIKLÓS  
hitelesítő hitelesítő

## 1. számú melléklet

KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI  
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET  
IGAZGATÓTANÁCSI HIVATALA

Szám: 588/2016.

A KIRÁLYHÁGÓMELLÉKI  
REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET

KÖZGYŰLÉSI TAGJAINAK

*Szék- és Lakóhelyükön*

## MEGHÍVÓ

Tisztelettel értesítjük, hogy a Királyhágómelléki Református Egyházkerület rendes közgyűlésére 2016. június 10-én, délelőtt 10 órai kezdettel kerül sor az Egyházkerületi Székház dísztermében (Nagyvárad, Városháza u. 27. sz.).

Külön is felhívjuk az esperesek figyelmét, hogy amennyiben szükséges, feltétlenül gondoskodjanak a póttagok behívásáról.

## A KÖZGYŰLÉS NAPIRENDJE

1. Igehirdetés – Nagy Sándor esperes
  2. A közgyűlés megnyitása – Varga Attila főgondnok
  3. Püspöki jelentés – Csúry István püskök
  4. Közigazgatási jelentés – Farkas Zsolt előadótanácsos
    - A Közigazgatási Ellenőrző Bizottság jelentése – Fazakas Csaba elnök
    - Egyházkerületi és egyházmegyei tisztújítások választási ütemterve
  5. Gazdasági jelentés – Salánki Lóránt előadótanácsos
    - A Gazdasági Ellenőrző Bizottság jelentése – Varga Imre elnök
  6. Missziói jelentés – Dénes István Lukács generális direktor és Vinczéné Pálfi Judit előadótanácsos
    - Nőszövetségi jelentés – Bogya Kis Mária elnök
    - Ifjúsági jelentés – Kánya Zsolt Attila szakelőadó
  7. Katekétikai jelentés – Szilágyi Zoltán katekétikai előadó
  8. Tanügyi és Katekétikai Ügyosztály jelentése – Szűcs Éva szakelőadó
  9. A Kiadói- és Sajtóosztály jelentése – Wagner Erik előadótanácsos
  10. A Külügyi és Ökumenikus Osztály jelentése – Antal János előadótanácsos
  11. Jogi jelentés – Fenesi Tibor választott jogtanácsos
  12. A műszaki előadó jelentése – Emődi Tamás műszaki előadó
  13. A zenei előadó jelentése – Orosz Ottilia zenei előadó
  14. A Presbiteri Szövetség jelentése – Tóth András elnök
  15. Lelkészerkezleti jelentés – Gál Sándor elnök
  16. Átvilágítási jelentés – Püsk Sándor Csaba elnök
  17. Beérkezett kérések, indítványok, javaslatok.
- Ebédszünet
- Isten áldását kérve életükre, szeretettel küldjük üdvözetünket.
- Nagyvárad, 2016. május 4.

CSÚRY ISTVÁN  
püskök

VARGA ATTILA  
főgondnok

## 2. számú melléklet

## KÖZIGAZGATÁSI JELENTÉS

## Főtiszteletű Közgyűlés!

Az ideai közigazgatási jelentés az egyházkerületi tisztújítások előtti utolsó, ezért az idén nemcsak az elmúlt esztendő, hanem a teljesség igénye nélkül ugyan, de a ciklus jelentése is kíván lenni úgy, hogy a megvalósítások és a további feladatok is előtérbe kerüljenek. Véleményem szerint az elmúlt öt esztendőben Isten szép eredményekkel áldotta meg Kerületünket. Nagy részben az anyagi bizonytalanság megszűnt, az intézmény meg tud állni a saját lábain, természetesen gyülekezeti háttérrel. Lelki szempontból elmondható, hogy mindazok a kezdeményezések, tanfolyamok, találkozások, képzések, intézmények, amelyek az elmúlt időszakban létrejöttek, megszülettek, elindultak, sok olyan problémára megoldást, vagy megoldási lehetőséget nyújtanak, amelyeken keresztül az Egyház ígéhirdetői kötelességén túl közelebb tud kerülni híveikhez. Nem volt célunk a felesleges és vég nélküli csatorozások folytatása, sokkal inkább a minél teljesebb együttműködés a társadalom különböző szolgálattevőivel, intézményeivel, azért, hogy valódi feladatunknak tudjunk megfelelni. Persze sokszor ezeket az összeütközéseket nem tudtuk elkerülni, viszont a konfrontációk az Egyház teljes autonómiájának a megőrzését, illetve annak megerősítését kívánták szolgálni. Isten látható módon megáldotta ezt az elgondolást, mert azok az eredmények, amelyeket felmutathatunk, tagadhatatlanok. Jelentésemben két fő részre kívánok kitérni: az egyik a közigazgatási helyzetkép bemutatásáról szól, a másik pedig a lehetőségekhez mért infrastrukturális megvalósításokról. Ezeket követik a népmozgalmi adatok, valamint az esperesek helyzetjelentései.

1. Közigazgatási szempontból tekintve az elmúlt időszak nagy részében az egyházmegyékkel való együttműködés jónak, sőt sok esetben kitűnőnek mondható. Nyugdíjazás végett volt esperesváltás a Nagybányai Egyházmegyében, a többi helyen maradtak a ciklus elején megválasztott elöljárók. Kongruák rendezésében, választások lebonyolításában az elmúlt év végéig teljes volt az együttműködés. Konfliktus az egyik Egyházmegyébe kebelezett gyülekezet lelkészválasztása okán adódott, ahol hivatalból – mivel az ügy minden egyéb rendezési formája csődöt mondott – fegyelmi panasszal élt az Ügyosztály. Reménység szerint mihamarabb megoldódik. Ez a probléma azonban újra felmutatta, hogy mennyire fontos az esperesek szolgálata egyházunk vezetésében, hiszen egy-egy helyzetből akár nagy bonyodalmak is adódhatnak. Kár lenne, ha az elmúlt időszakot az ilyen jellegű kérdések határoznák meg, hiszen Isten többre hívott el bennünket.

Az elmúlt időszakban az egész igazgatótanácsai hivatal megpróbáltuk az egyházmegyék és a gyülekezetek irányába is gördülékenyen működő intézményé tenni, ahol való-

ban a gyülekezeti problémák megoldásában és segítésében fáradozunk a Kánon adta keretek között. Rengeteg igazolás kibocsátás, pályázati segítségnyújtás, ügyek felkarolása és pozitív rendezése az, amely arról tanúskodik, hogy nem egy bürokratikus intézményt, hanem egyházbarát hivatalt kívántunk vezetni. A közigazgatási ügyosztály feladatköre az elmúlt időszakban megnövekedett, amit a munkaidő kibővítésével és segítő munkatárs szolgálatba állításával orvosoltunk. Az iktatott iratok közel 70 %-a az ügyosztályon futott keresztül, ez is mutatja, hogy bőven volt dolgunk, hála legyen érte az Istennek.

Gyülekezeteinket tekintve elmondhatjuk, hogy összesen 274 lelkipásztorunk van. A kongruák számát (264) kevéssel ugyan, de sikerült növelni, így egyre kevesebben vannak az úgynevezett póttátoikon, jelen pillanatban mindössze tízen. Persze ennek az is az oka, hogy egyre kevesebben jelentkeznek a teológiára, így kevesen végeznek. Ennek a mellékhatása, hogy vannak olyan, főleg kisebb gyülekezetek, szóránnyegyházközségek, ahol a lelkészi állás betöltése várat magára. Az elmúlt időszakban meghatározott teológus helyek számát nem tudtuk tartani, mert hiába hirdettünk több helyet, nem voltak elegenden, akik a megfelelő médiával be tudták volna ezt tölteni. Eppen ezért, a meghirdetett helyeken túl, amennyiben jó médiát ér el a jelentkező, de már a vonal alá került, esetenként jóváhagyjuk a beiratkozást. Ugyanakkor azok a hallgatók, akik Magyarország valamelyik református teológiáján végeznek és szeretnének a Partiumban szolgálni, a helyek függvényében szolgálati megbízást nyerhetnek. Most még nem állíthatjuk, hogy lelkészhiánnyal küzdünk, azonban az elkövetkezendő években ez reális veszélyként jelentkezhet. Ennek orvoslásaként jó megoldásnak bizonyult az a HEKS által támogatott projekt, amely szóránnykörzetek, központok kialakítását tűzte ki célul, hiszen több egyenként gyenge gyülekezet így egy erősebb központba tud szerveződni. Persze ez elhivatott lelkipásztorokat követel, hiszen a szolgálatok nem egy meghatározott településen, hanem több helyen történnek. Ezen az úton továbbhaladva kívánjuk a jövőben is azokat a közösségeket megerősíteni, amelyek önmagukban már képtelenek a lelkészi állás fenntartására.

Lelkipásztoraink legnagyobb része hűségesen végzi a rábízottakat, az elmúlt időszakban a rendes lelkészi szolgálaton túl rengeteg templom megújult, imaházak, kápolnák, gyülekezeti otthonok épültek. Ingatlanok terén a legnagyobb gondot a romos állapotban visszakapott épületek jelentik, amelyekre nagyon nehéz megtalálni a forrást is, de a hasznosítás lehetőségét is. Legtöbb településen a lelakott és visszakapott egykori iskolaépületek okoznak fejtörést, hiszen állaguk miatt értékvesztett ingatlanokról van szó, amelyek helyébe a község vagy újat épített, vagy pedig már megszűnt az oktatás a községben. Oktatási célra szánt

épületet egy elzárt településen nem sok mindegyre lehet hasznosítani, így rengeteg olyan megkeresés érkezik hozzánk, amelyikben segíteni kell. Ott, ahol van egy elképzelés, a megoldás könnyebb, ahol viszont nincs, nagyon nehéz az előrelépés. Meg kell találni a megfelelő és értelmes hasznosítási lehetőséget és egyházkerületünk pályázati segítségnyújtással tud eme gyülekezetek mellé állni.

A legnagyobb érvágás Egyházkerületünk életében, hogy minden esztendőre jellemző volt a fogyás. Ennek okairól már a korábbi jelentésekben külön írtam, viszont megdöbbentő adat, hogy öt év alatt közel tízezer lélekkel lett kevesebb egyházkerületünk lélekszáma.

Az utóbbi időszakban az Igazgatótanácsai Hivatal tekintetében több tevékenységi kört átalakítottunk, összevontunk, másokat pedig megszüntettünk, illetve megalakítottunk. Ennek célja az volt, hogy a munka minél hatékonyabbá váljon. Átalakításra került a közigazgatási, tanügyi, jogi ügyosztály, megszűnt hét állás és megalakult kettő. A cigánymissziós központ átalakítása szolgálatbővítést és költségcsökkentést hozott, hiszen a kolozsvári Diakóniával megalakult partnerség azt jelentette, hogy a szolgálat minőségi folytatását, kiterjesztését és az azzal járó költségek legnagyobb részét átvették, számunkra az épület karbantartásának a tételei, illetve a gyermekek lelki nevelésének egyházi része maradt. Létrejött a Lámpás Alapítvány, amely nagyon szép eredményeket tudhat magáénak, megszületett a Diakónia házi gondozói szárnya több fiókszervezettel, és a fogyatékosokat foglalkoztató program.

2. Infrastrukturális megvalósítások. Felújításra került több egyházkerületi ingatlan, lakások. Ezekről korábban már beszámoltam, most csak a legjelentősebb munkákról szólok.

a. Sikerült elkezdünk és befejeznünk a Némethy László műépítész által megtervezett épületet, az Egyházkerületi Székházat, amely nemcsak hogy méltó és megfelelő helyet ad az irodáknak, hanem egyben központosítja is a kerületi szolgálatokat. Ugyanakkor – mivel egy többfunkciós épületről van szó – kaput nyit különböző rendezvények számára is, így pedig mind megjelenésében, mind üzenetében közelebb hozza az embereket az Egyházkerülethez. Munkánk minőségi végzésének tekintetében hatalmas előrelépésként tekintek erre a megvalósításra, hiszen az, hogy mindenki nyugodt körülmények között végezheti a rábízottakat, megfizethetetlen. Az épület korszerű módon került megtervezésre, nagyon jó szigeteléssel és felszereléssel, így mindazok a hiányosságok, amelyekkel eddig meg kellett küzdeni már a múltat jelentik. Egyszerre több gyűlés és rendezvény is folyhat az épületben, ami újra egy régi igény, szükség megoldása. A kor igényeihez mérten a szükséges technikai felszerelés is biztosított. Az épület tetőterében helyet

kapott nyolc kétágyas vendégszoba, így a más-honnan érkezők elszállásolása sem jelent már gondot. A vendégszobák is jelképes üzenetet hordoznak, hiszen minden egyházmegye megjelenik az ajtókon (a két szórványegyházmegye közös szobaként), így üzenve a mindenkori előljáróknak, vendégeknek, hogy a Kerület egysége csak az Egyházmegyékkel együtt értelmezhető. Ugyanakkor ezek a felszerelések, lehetőségek olyan bevételi forrást jelentenek majd a Kerületnek, amelyik a fenntartásban nagy segítséget tud nyújtani. Végre az Isten Egyházához méltó helyen végezhetjük munkánkat, legyen mindörökké hála érte.

b. Véghezvittük a Lorántffy Zsuzsanna Református Gimnázium műhelyeinek kialakítását és felszerelését. A nagyváradi iskolák átszervezése miatt már a 2014-2015 tanévben szükségessé vált a tanműhely kialakítása, bár erre semmilyen segítséget, támogatást nem kaptunk a román államtól. Önerőből sikerült egy kis mechanika tanműhelyt kialakítani, ami a 28 fős diákságnak egyáltalán nem volt megfelelő. Ebben a tanévben a nagyváradi Traian Vuia Szakközépiskola elektrotechnika szakon tanuló XI-XII diákjait kellett átvennünk, mert abban az intézményben megszűnt a magyar nyelvű oktatás. Így még szükségesebbé vált a megfelelően kialakított és felszerelt tanműhelyek kialakítása.

A program három fő részből állt.

Az első a szaktanárok megtartása és javadalmazása. A felsőfokú végzettséggel rendelkező jó szakembereket a munkaerőpiac tárt karokkal várja és magas javadalmazással (a pályakezdő tanári fizetés többszörösével) kecsegteti. Ezen probléma megoldása a kezdő tanári fizetés és a szakterületi ágazatban felkínált jövedelem közötti különbség csökkentése. Jelen esetben összesen három szaktanár ösztöndíjszerű (szerzőjogi szerződés alapján) fizetés kiegészítése valósult meg, ami már meggyőző erővel járt az illető szaktanárok bevonására. Hét hónapon keresztül kapták a szaktanárok a bérkiegészítést, aminek a haszna világosan nyomon követhető volt a tanműhelyek kialakításában, hiszen teljes lelkesedéssel és erőbedobással ezzel foglalkozhattak.

A második a tantermek átalakítása, amely magába foglalta azokat a javítási, átalakítási, felszerelési, biztonságtechnikai és minőségi munkákat, amelyek a szükséges feltételeket biztosítják.

A harmadik fázis a műhelyek felszerelése a szükséges eszközökkel, gépekkel, szerszámokkal, használati védő eszközökkel, amelyek a jó minőségű elméleti és gyakorlati oktatáson túl a megfelelő biztonsági feltételeket is megadják. A tanműhelyek kialakítása azzal kezdődött, hogy helyet kellett biztosítanunk a 2 műhely számára, amelyet az iskola alagsorában sikerült kialakítani. 2015 októberében el is kezdődtek a munkálatok: rendbetettük, kifestettük a termeket, OSB burkolattal láttuk el a falakat és riasztót szereltettünk, hiszen itt nagy értékű eszközök tárolása is megvalósul. Szigetelni kellett az aljzatot, párafalókat kellett felszerelni

a biztonságos elektrotechnikai műhelyek használatára, villanszerelési és földelési munkákat végeztünk a műhelyekben, az internetet kellett bevezetni stb.

Míg folyt ez a munka, az eszközök rendelkezése is párhuzamosan zajlott – volt, hogy egyszerre 7-8 rendelést kellett követni, ellenőrizni. Először a munkaasztalokat rendeltük, majd a szekrényeket, székeket. Nehezen ment a különböző eszközök beszerzése, mivel az ország több pontján működő szakcégekkel kellett kollaborálni, de végül sikerült minőségi eszközöket beszerezni.

Minden diáknak sikerült munkaruhát, illetve munkaköpenyt vásárolnunk, így nemcsak nem koszolják össze saját ruhájuk, de egyfajta viselkedésre készíteti őket. A műhelyekben tartott foglalkozások alatt rendet és munkafegyelmet is tanulnak diákjaink.

c. A szódemeteri Kölcsey Ferenc emlék- és zarándokhely, amely a helybeli Református Leányegyházközség tulajdonában lévő ingatlanok területén működik, tulajdonképpen három helyszínt foglal magába: a református templomot, ahol a Magyar Himnusz költőjét megkeresztelték és amelyben megtalálható a Kölcsey család ülépadja, Kölcsey Ferenc egészalakos szobrát és egy vályogból épült egyszobás parasztházat, amelyben egy szerény kiállítás emlékeztet meg a nagy költő munkásságáról.

Korábbi állapotában az emlék- és zarándokhely nagyon sok hiányossággal küszködött, az egyre nagyobb létszámban érkező látogatókat nem tudta Kölcsey szellemi hagyatékához méltóan fogadni.

Éppen ezért gondoltunk arra, hogy a már meglévő templom és a szerény módon működő emlékház mellett szükség van a Kölcsey Központnak és Emlékháznak a megépítésére, amely méltó módon tudná ápolni Szódemeteren Kölcsey Ferenc szellemi és nemzeti hagyatékát. A szódemeteri építkezés az idén elkezdődhetett. Helyet kapnak olyan kiállító termek, amelyek bővebb kiállítási anyag befogadására alkalmasak. Továbbá szerény szálláshelyek, mosdók, illemhelyek is, hiszen az eddigi érdeklődést figyelembe véve, erre hatalmas igény van. Letettük az alapkövet, a munka megindulhatott, várhatóan az építkezés legnagyobb része az idén elkészül. Köszönet illeti Magyarországi Nemzeti Kormányát, az adakozó lelkeket és mindenkit, aki imádságaiban hozzájárul ehhez az ügyhez.

d. Sikeresen lezárult a Középkori Templomok útja elnevezésű, EU-s forrásból megvalósult projekt is, amely következtében több középkori templom megújult Szatmár közígazgatási megyében. A projekt olyan lehetőséget jelentett, amit saját forrásból nem tudtunk volna megvalósítani, éppen ezért ezt az elgondolást folytatva több pályázattal is készülünk a következő kiírásra.

A következő részben az elmúlt esztendő népmozgalmi adatai olvashatóak:

#### KIMUTATÁS az egyházkerület lélekszámáról 2015.

Egyházmegye	Lélekszám
Nagybányai	15.290
Szatmári	20.637
Nagykárolyi	16.093
Érmelléki	20.924
Bihari	29.703
Aradi	5.526
Temesvári	5.936
Szilágysomlyói	18.424
Zilahai	19.914
Összesen	152.447

#### KIMUTATÁS az egyházkerület lélekszámának alakulásáról egybevetve az előző esztendei adatokkal

Egyházmegye	Lélekszám 2014.	Lélekszám 2015.	Külön- bőzet
Nagybányai	15.504	15.290	-214
Szatmári	20.879	20.637	-242
Nagykárolyi	16.228	16.093	-135
Érmelléki	20.904	20.924	20
Bihari	29.619	29.703	84
Aradi	5.609	5.526	-83
Temesvári	6.091	5.936	-155
Szilágysomlyói	18.471	18.424	-47
Zilahai	20.084	19.914	-170
Összesen	153.389	152.447	-942

#### HÁZASSÁGKÖTÉSEK SZÁMA 2015-ben

Egyházmegye	Egyező	Vegyes	Összesen
	vallású pár		
Nagybányai	31	47	78
Szatmári	81	100	181
Nagykárolyi	31	52	83
Érmelléki	99	37	136
Bihari	122	88	210
Aradi	10	18	28
Temesvári	3	25	28
Szilágysomlyói	104	31	135
Zilahai	83	35	118
Összesen	564	433	997

Egyházmegye	Házasságkötés		Külön- bőzet
	2014.	2015.	
Nagybányai	87	78	-9
Szatmári	172	181	9
Nagykárolyi	94	83	-11
Érmelléki	109	136	27
Bihari	196	210	14
Aradi	27	28	1
Temesvári	32	28	-4
Szilágysomlyói	116	135	19
Zilahai	132	118	-14
Összesen	965	997	32

KIMUTATÁS AZ EGYHÁZKERÜLET LÉLEKSZÁMÁNAK ALAKULÁSÁRÓL egybevetve az előző esztendő egyházmegyei adataival												
Egyházmegye	Év/Lélekszám											
	2004.	2005.	2006.	2007.	2008.	2009.	2010.	2011.	2012.	2013.	2014.	2015.
Nagybányai	18.894	18.429	17.947	17.670	17.601	17.020	16.890	16.681	16.432	16.174	15.504	15.290
Szatmári	25.240	24.716	24.181	23.621	23.206	23.402	22.579	22.104	20.654	20.419	20.879	20.637
Nagykárolyi	18.656	18.373	18.087	17.746	17.643	17.457	17.113	17.169	16.783	16.517	16.228	16.093
Érmelléki	23.875	22.664	22.525	22.121	21.480	21.336	23.173	21.548	21.259	21.223	20.904	20.924
Bihari	40.117	38.346	38.445	37.119	36.204	34.416	33.341	33.096	31.582	30.723	29.619	29.703
Aradi	6.858	6.754	6.492	6.350	6.369	6.023	6.118	5.895	5.820	5.746	5.609	5.526
Temesvári	6.914	6.310	6.603	6.494	6.273	6.306	6.245	6.063	6.232	6.240	6.091	5.936
Szilágysomlyói	21.049	20.738	20.425	20.358	20.211	19.856	19.298	19.032	18.859	18.658	18.471	18.424
Zilahi	22.229	22.138	21.963	21.660	21.630	21.336	21.160	20.694	20.506	20.242	20.084	19.914
Összesen	183.832	178.468	176.668	173.139	170.617	167.152	165.917	162.282	158.127	155.942	153.389	152.447

KIMUTATÁS az egyházkerület természetes szaporulat/apadásáról – 2015			
Egyházmegye	Keresz- telés	Temé- tés	Termé- szetes szap./ap.
Nagybányai	101	292	-191
Szatmári	262	477	-215
Nagykárolyi	198	351	-153
Érmelléki	260	460	-200
Bihari	437	989	-552
Aradi	58	181	-123
Temesvári	52	204	-152
Szilágysomlyói	182	301	-119
Zilahi	174	287	-113
Összesen	1724	3542	-1818

KIMUTATÁS az egyházkerület természetes szaporulat/apadásáról						
Egyházmegye	Év/Természetes szaporulat/apadás					
	2010.	2011.	2012.	2013.	2014.	2015.
Nagybányai	-203	-166	-160	-173	-158	-191
Szatmári	-244	-146	-216	-217	-173	-215
Nagykárolyi	-162	-144	-181	-176	-166	-153
Érmelléki	-197	-276	-289	-247	-216	-200
Bihari	-509	-424	-475	-513	-481	-552
Aradi	-122	-143	-133	-147	-135	-123
Temesvári	-175	-161	-150	-118	-132	-152
Szilágysomlyói	-139	-97	-130	-112	-129	-119
Zilahi	-144	-130	-80	-153	-82	-113
Összesen	-1895	-1.687	-1.814	-1.856	-1.672	-1.818

AZ EGYHÁZKERÜLET NYUGALMAZOTT LELKIPÁSZTORAI		
Egyházmegye	Név	Utolsó szolgálati hely
Nagybányai	- Varga Károly esperes	- Koltó-Katalin
Szatmári	- Fodor Lajos	- Halmi
	- Sipos Ákos ny.	- Kakszentmárton
Nagykárolyi	- Csóka Dezső	- Bere
Érmelléki	- Czondi István	- Érköbölkút
Bihari	- Katona János	- Hegyközpályi
	- Csernák Béla	- Bihar
	- Boros István	- Belényesújlak
Aradi	- Józsa Ferencz	- Arad-Mosócz
Szilágysomlyói	- Lukács József főjegyző	-KREK, Szilágynagyfalu
	- Fehérvári Gyula	- Szilágybagos
AZ EGYHÁZKERÜLET ELHUNYT LELKIPÁSZTORAI		
Szatmári	- Ny. Vadady Filep Gyula	- Szatmárhegy
	- Petkes György	- Szatmár
	- Mihály István	- Szatmárudvari
Bihari	- Ny. Székely Béla	
	- dr. Eszenyeiné dr. Széles Mária prof.	- Partiumi Keresztény Egyetem
	- Bottyán Gyula	- Nagyváradi-Rét

Jelentésem következő részében az esperesi jelentések fő üzeneteit foglalom össze.

#### NAGYBÁNIA – Gellén Sándor

Küldetését az esperes a vigyázásban és a szolgálatban látja, ami ugyanakkor a gyülekezeti előjárók feladata is. Köszönetet mond a segítő munkatársakért, a külső építkezések terén pedig a belső építkezés láthatóvá válását tekinti. Hálaadással nyugtazza, hogy az egyházmegye összefogott és szép gyűjtéseket rendezett a betegségbe esett lelkésztársnak és a háborút szenvedett kárpátaljai testvéreknek is. Problémának a nyelvvesztést, illetve nyelv és egyben sokszor identitás cserét látja, ami a hétköznapiakban is már tapasztalható, éppen úgy, mint egyes helyeken a közömbösség. Fontosnak tartja az egymásra való odafigyelést és törődést.

#### SZATMÁR – Kovács Sándor

Esperes a ciklus eredményeiről elmondja, hogy Isten segítségével az elmúlt időszakban sok mindent sikerült elérni, mint például a Református Gimnázium tornatermének felújítása, két táborhely megalakítása, szolgálatok végzése, kibővítése. Köszönetet mond a segítőknél és büszke arra, hogy nincs az egyházmegyének tartozása. Beszámol a gyülekezetek életéről is, hálát mondva az elvégzett szolgálatokért.

**NAGYKÁROLY – Nagy Sándor**

Az egyházmegyei jelentésében Isten ajándékairól és próbatételeiről beszél az esperes, aki szerint a próbák haszna az, hogy Isten rámutasson hiányosságainkra és azok megoldási lehetőségeire. Ennek a tükrében beszél az elmúlt időszak megtapasztalt nehézségeiről a gyülekezetekben, problémákról, viszályokról. Hangsúlyozza, hogy nagy a felelősségünk, ami azt jelenti, hogy számot kell adjunk Krisztus előtt. A gondok között említi a vasárnap délutáni istentisztelet elmaradását, amely sok esetben nemcsak a lelkészen, de a presbitériumon is múlik. Több nagy értékű rendezvényt, munkát sikerült véghezvinni az elmúlt időszakban, amiért hálát kell adni, gyülekezeti és megyei szinten is.

**ÉRMELLÉK – Rákosi Jenő**

Esperes a ciklust összegezve elmondja, hogy sok szép siker, de hibák és mulasztások is jellemzik az elmúlt időszakot. Eredmény a lelkes kar összefogása és a szolgatársi közösség kialakítása. Szép eredmények vannak ugyanakkor a különböző rendezvények terén és az egyházmegyei központ építése is halad előre. Köszönetet mond a megtapasztalt segítségért mindazoknak, akik a nehéz időkben is vállalták a munkát.

**BIHAR – Mikló Ferenc**

Esperes egyházmegyei szolgálatának utolsó jelentésében helyzetképet kíván adni arról,

hogyan jutottunk. A legégetőbb problémák között látja, hogy a világ szekuláris magatartása miatt egyre nehezebb a szolgálatokat végezni. A hitelességgel is gondok vannak, hiszen a kimondott igei szó gyakorlatba ültetése nem mindig sikeres. A régi korok lelkesi szolgálata kiveszőben van, amit sajnálattal nyugtáz, hiszen ebben látja a békességre való ráatalálást. Imádsággal és áldáskívánással búcsúzik.

**ARAD – Módi József**

Esperes legelső sorban a csüggedést és félelmet eloszlató krisztusi erőről tesz tanúbizonyságot, ami sok esetben megtartó erőként jelentkezett az elmúlt időszakban is. Lelkipásztorok készségesen végzik szolgálatukat, ami a lelki teljesítésen túl több építkezésben és javításban is megmutatkozott. Célként az egymás közötti őszinte és nyitott kommunikációt határozza meg. Az elmúlt időszakért megköszöni a szolgatársak támogatását és munkáját.

**TEMESVÁR – Fazakas Csaba**

Az elmúlt időszak eredményei közé sorolja az esperes azt, hogy az egyházmegye stabilitása példamutató, a békés hangulat megőrzése érdekében sok mindent megtettek egyházmegyei és gyülekezeti szinten egyaránt. A megyei tanácsok támogatásával több beruházást sikerült befejezni, különösen ügyeltek arra, hogy a szórvány végvári jellegét kihasználva védjék az egyházat mindazoktól a veszélyektől, amelyet a beolvadás és az önfeladás jelenthet.

**SZILÁGYSOMLYÓ – Szónyi Levente**

Az esperes ellenségeinket csak Isten ellenségében látja. Krisztus harcosaiként lelki fegyverzetel kell küzdenünk az Isten nevében. Nem ember az ellenség, hanem a lelki-szellemi romlottságot képviselő gonosz. Az istentisztelet látogatottsága még mindig az egyik legjobb a Kerületben, ez azzal is magyarázható, hogy a lelkészek végzik a szolgálataikat. Anyagiak terén is jól állnak a gyülekezetek, azonban a kislélekszámú közösségekben egyre nagyobb gond a lelkesi állás fenntartása.

**ZILAH – Bogdán Zsolt**

Esperes az egyházmegye szolgálatát az emberek Istenhez vezetésében látja, amiért meg kell tenni bármit és mindent. Örömmel nyugtázza, hogy missziói területen az egyházmegye jól teljesít, ezt a jövőben is meg kell tartani. A lelkészek szolgálataival meg van elégedve, mégis a gyümölcsök még váratnak magukra. Ezért nagyobb hangsúlyt kell fektetni a gyülekezeteken belüli kiscsoportos munkákra. A mandátum összegzéseként sikertelenségnek tekintti, hogy a várt növekedést nem lehetett elérni, viszont sikerként nyugtázza, hogy lelki és fizikai téren is sok minden megépült és a megye lelkesi kara egységesnek mutatkozik.

Tisztelettel kérem jelentésem elfogadását!

**FARKAS ZSOLT**  
közigazgatási előadótanácsos

#### 4. számú melléklet

## GAZDASÁGI JELENTÉS

### 1. VISSZATEKINTÉS

**Ft. Közgyűlés!**

A választási ciklus végéhez közeledve illik és szükséges egyfajta összegzése annak a munkának, amit az Egyházkerület a Közgyűlés támogatásával megvalósított, és Istennek hála, van mit összesítenni.

Ezek mindannyiunk eredményei.

Köszönjük, hogy bíztak bennünk!

Az Egyházkerület költségvetésének tervezése és megvalósítása az elmúlt években főleg a pénzügyi egyensúly megteremtésére, tehát a fenntarthatóságra összpontosított.

A ciklus felénél beszámolhattunk arról, hogy egyensúlyi pályára sikerült állítani az egyházkerület költségvetését és működését, amelynek része volt az évekig húzóadósságok rendezése is. Mindezt a kiadási tételek felülvizsgálatával és szükség szerinti átszabásával, valamint a bevételi források növekedésével értük el. Ebben a folyamatban nagy hangsúlyt fektettünk az ingatlanaink jobb hasznosítására, valamint a pályázati munka növelésére.

Tagadhatatlan ugyanakkor, hogy saját erőfeszítéseinket megkönnyítette a Magyar Kormány azon döntése, hogy a Kolozsvári Református Teológiai Intézetet Nemzeti Intézménnyé nyilvánította, és évente 70-80 millió forint műkö-

dési támogatást nyújt részére, ezzel részben tehermentesítve a fenntartó egyházakat az intézmény fenntartását szolgáló szubvenció alól. Ez a döntés meggyorsította azt a rendezési folyamatot, amely által ki tudtuk egyenlíteni a különböző szervezeteknek (Nyugdíjpénztár, Teológia, Konvent) a többéves tartozásunkat.

Ezt az időszakot követte az elért eredmények megőrzésének és a tervezésnek az időszaka, majd a kitartó pályázati munka eredményeként is a tervek kezdtek látható formát kapni. Ezek lajstroma a teljesség igénye nélkül is számottevő:

- A Kolozsvári út 63 szám alatti ingatlanunkon teljes belső felújítást eszközöltünk és korszerűsítettük az épület fűtésrendszerét, helyet biztosítva így a Lámpás valamint a Diakónia Alapítványaink adminisztrációs központjainak, valamint a cigánymisszió működésének.

- Az Arany János utcai lakásunkon teljes belső felújítást végeztünk.

- A Bukarest téren lévő tömbházlakást teljesen felújítottuk.

- Az eltartási szerződés nyomán tulajdonunkba került Aluminei utcai tömbházlakásunkat felújítottuk és bérbeadással hasznosítottuk.

- A Lorántffy Zsuzsanna egyházi központ konyháját és ebédlőterét, valamint a vendégszobákat felújítottuk és korszerűsítettük.

- A Nagyvárad-újvárosi gyülekezet tulajdonában lévő, eddigi Igazgatótanács épületén teljes tetőcserét végeztünk.

- A Lorántffy Zsuzsanna Gimnázium kollégiumot és bentlakását teljesen felújítottuk (külső, belső felújítás).

- A Kossuth utcai (központi bérház) ingatlanunkon utcafronti felújítást és szinte teljes tetőcserét eszközöltünk.

- A Partiumi Egyetemen közösen felújítottuk a Dísztermet.

- Teljesen felújítottuk és korszerűsítettük a Cazaban és Postavarului utcai ingatlanainkat

- Uniós forrásból felújítottunk 4 Szatmár megyei műemlék templomot.

- Felújítottunk és kialakítottunk két modern felszerelésű szaktantermet a Lorántffy Zsuzsanna Gimnáziumban.

- Hasznosítás céljából megvásároltuk Debrecenben egy három lakásból álló ingatlant.

- Elkezdtük a Sződemeteri Kölcsey központ építését.

Továbbá megvásároltuk az új Egyházkerületi Székház 700 m<sup>2</sup>-es telkét és felépítettük, majd átadtuk az új Egyházkerületi Székházat.

Mindezek mellett ezekben az években évente növekvő összegekkel tudtuk támogatni a Protestáns Teológiai Intézet működését, a

szórványegyházmegegyék működését, a gyermekotthonok működését, a KRISZ, a Nőszövetség, valamint a Presbiteri Szövetség rendezvényeit, folyósítottuk a kisgyülekezetekben szolgáló lelkészek fizetéstámogatását, támogattuk a református rádióadást, a nagyváradi szociális napközi étkeztetését, a lelkésztovábbképzést, valamint a pályázati úton igényelhető támogatások rendjén támogattuk a lelkészgyermek iskolába való utaztatását, a kórház- és börtönlelkészek üzemanyagköltségeit, az Iskola Alap révén református iskoláinkat, a különböző egyházi rendezvényeinket valamint az értékmegőrző és alkotó szervezeteket.

## 2. A 2015. ÉV SZÁMADÁSA

### 2.1 BEVEZETŐ

Bátran kijelenthetem, hogy a 2015. esztendő a fejlesztés és növekedés éve volt az Egyházkerület számára, amelyben a zökkenőmentes működésen túl sikerült az előbbi években eltervezett fejlesztéseink tekintetében nagyot lépni előre.

Elemelve az Egyházkerület működési költségvetésének megvalósítását a tavalyi évben 2.605.895 lej összbevételből gazdálkodtunk, ehhez társult 2.568.488 lej összkidadás és a különbözetből adódóan az egyházkerület 37.407 lej többlettel zárta az évet.

A fejlesztési költségvetés tekintetében a tartalékainkat sikerült számottevő pályázati összegekkel kiegészíteni és nagy részben a fejlesztési célkitűzések mellé rendelni úgy hogy az eltervezettek kivül távolabbi célokat is előre tudtunk hozni.

A 2015. évben a rendes egyházi műveleteken túl a következő fontosabb események alakították meghatározó módon az egyházkerületi intézmény pénzügyi helyzetét és gazdálkodását:

- Az államsegélyek, különösképpen a világi alkalmazottak államsegélyének visszaállítása a minimálbér szintjére részlegesen tehermentesítette mind a gyülekezeteket, mind az egyházkerületet, az így felszabadult saját forrásokat más célra lehetett irányítani.

- A Magyar Kormány hathatós támogatása ami a fejlesztési terveinket lendítette előre, így a Szódemeteri Kölcsey központ megépítésére 60 millió forintot, a Lorántffy Gimnázium szakmühelyeinek kialakítására pedig 25 millió forintot sikerült megpályázni.

- Az új egyházkerületi székház építésének munkálatai, ezek ügyintézése a napi feladatokon túl olyan erőpróba volt ami sokszor felülírta akár a privát vagy családi programokat is, GPS-es szóhasználattal élve sokszor volt „újratervezés”.

- Az új székház telkének megvásárlása a Nyugdíjpénztártól, amely által a teljes 3.000 négyzetméteres telekből 700 négyzetméter a tulajdonunkba került 775.000 lejért.

- Egy három lakásból álló központi fekvésű debreceni ingatlan megvásárlása 150.000 euroért, bérhasznosítás céljából egyrészt megfelelt annak a célkitűzésnek hogy a Kis Lorántffy eladásából származó összeg egy részét jövedelemteremtő tevékenységekre fordítsuk, másrészt megfelelt annak a célkitűzésnek

2.2 MŰKÖDÉSI ADATOK			
BEVÉTELEK		Tervezet	Megvalósítás
1	Egyházkerületi fenntartói járulék	641.000	626.257
2	Gyülekezetek gazdasági bevételeinek 1%-a	25.000	3.605
3	Kiadványok bevételei	431.160	428.157
4	Ingatlanok bérbevétele	230.080	201.454
5	Allamsegély	474.588	548.397
6	Térítések	182.000	249.243
7	Működési célú adományok , pályázati bevételek	380.000	501.320
8	Pénzügyi jövedelmek	60.000	47.462
Összesen működési bevétel		2.423.828	2.605.895
Átmeneti tételek			1.404.588
KIADÁSOK			
1	Személyi jellegű kifizetések	1.077.128	1.157.702
2	Anyagi kiadások	130.000	131.072
3	Szolgáltatások	501.700	481.309
4	Más kiadások, amiből:	118.000	119.552
	4.1 Ingatlanadó	15.000	20.871
	4.2 Könyvkiadási alap	10.000	2.000
	4.3 Egyházkerületi rendezvények	15.000	7.600
	4.4 Banki terhek, más pénzügyi költségek	10.000	20.934
	4.5 Tagdíjak	50.000	49.499
	4.6 Fizetett házbérek	18.000	18.648
5	Missziói alap, támogatások	597.000	654.379
6	Amortizáció, értékcsökkenés	0	24.474
Összesen működési kiadás		2.423.828	2.568.488
Átmeneti tételek			1.404.588
EREDMÉNY			37.407
2.3 FEJLESZTÉSI ADATOK			
FORRÁSOK			
1	Tartalékalapból felhasználva	2.208.000	2.605.100
2	Pályázatokból felhasználva	150.000	226.700
3.	Egyházmegyei gyűjtések a szakmühelyek kialakítására a LZSG-ben (Bihar, Érmellék)	80.000	0
Összesen		2.438.000	2.831.800
KIADÁSOK			
1.	Új egyházkerületi székház telkének megvásárlása	768.000	775.000
2	Új egyházkerületi székház építése	1.320.000	1.332.600
3	Szakmühelyek kialakítása a Lorántffy Zsuzsanna Gimnáziumban	200.000	66.000
4	Hegyközszentmiklósi egyházi termál fürdő fejlesztése	150.000	7.500
5	Szódemeteri Kölcsey központ előkészítő munkálatai	0	10.700
6	Debreceni ingatlan vásárlása	0	640.000
Összesen		2.438.000	2.831.800

is, hogy az egyházkerület tulajdonában lévő tömbházlakásokat az értékállóság megőrzése céljából próbáljuk házakra váltani.

### 2.2 MŰKÖDÉSI ADATOK

A 2015. esztendő megvalósításai és eredményei számszerűsítve és összesítve a fenti táblázatból kiolvashatók.

### 2.3 FEJLESZTÉSI ADATOK

Lásd a fenti táblázatban.

### 2.4 AZ 2015. ÉV FŐBB PÉNZÜGYI MUTATÓSZÁMAI

Az 2015. év főbb pénzügyi mutatószámai 2015. december 31-én a következők voltak:

Pozitív eredmény	37.407 lej
Pénztáregyenleg	5.894 lej
Pénztáregyenleg deviza	8.163 lej
Banki egyenleg	2.648.170 lej
amiből lekötések	1.800.000 lej
Tartozások, amiből:	839.261 lej
- bérjárulék	62.191 lej
- szállítók felé	65.514 lej
- hitelezők felé	711.556 lej
Követelések, amiből	1.319.073 lej
- bérlőktől	57.383 lej
- egyházmegyéktől	705.440 lej
- uniós pályázati összegek	556.250 lej

Kérem a Ft. Közgyűlést jelentésem elfogadására!

SALÁNKI LÓRÁNT  
gazdasági előadótanácsos



## 3. számú melléklet

## Választási ütemterv a 2016. évi tisztújításokra

### EGYHÁZMEGYEI TISZTÚJÍTÁSOK

- júl. 4. – júl. 18. – jelölécédulák kikézbítésése, presbiteri gyűlések megtartása
- júl. 22-23. – jelölő közgyűlés
- júl. 23. – aug. 7. – óvások
- aug. 8. – aug. 17. – elbírálás
- aug. 22-27. – választóközgyűlés
- aug. 27. – szept. 11. – fellebbezések
- szept. 12. – szept. 21. – elbírálás
- – kiértékelés
- szept. 22. – okt. 9. – alakuló közgyűlés /eskütétel/

### EGYHÁZKERÜLETI TISZTÚJÍTÁSOK

- júl. 22. vagy 23. – jelölécédulák kikézbítésése
- július 24. – aug. 22. – presbiteri gyűlések megtartása
- aug. 22-27. – jelölő közgyűlés
- aug. 28. – szept. 3. – EVB általi összesítés
- szept. 3. – szept. 25. – közzététel
- szept. 25. – okt. 10. – óvások
- okt. 10. – okt. 20. – óvások elbírálása
- okt. 21. – választóközgyűlés
- okt. 21. – nov. 5. – fellebbezések
- nov. 6. – nov. 15. – elbírálás
- dec. 9. – alakuló közgyűlés /eskütétel/

## 5. számú melléklet

## MISSZIÓI JELENTÉS A 2015-ÖS ÉVRŐL

### MÓDSZERVÁLTÁS

*„Amit tehát szeretnétek, hogy az emberek veletek cselekedjenek, ti is ugyanazt cselekedjétek velük, mert ez a törvény, és ezt tanítják a próféták.” Mt 7,12*

#### Főtiszteletű Közgyűlés!

Kedves testvérek az Úr Jézus Krisztusban!

Nem véletlen, a fentebb idézett Bibliai íge, ezt az indokolja, hogy Isten segítségével, előre tekintünk. A mában az a kívánságunk, hogy legyen egyház a jövőben is. Igaz az élet, a lét nem tőlünk, emberektől függ, de ha már ebbe a nemes igába szántuk magunkat, akkor tudomásul kell vennünk, hogy tehetünk ezért a jövőért, nyilván Isten akaratának mindenben alávetve magunkat.

Ezért, ha azt kívánjuk, hogy a körülöttünk lévőek találják meg Istent, vagy találjanak vissza Istenhez, akkor nekünk az a kihívás adatik, hogy bibliai alapokon maradva, az Igéhez hűségesen, tegyünk meg mindent ennek érdekében. Úgy „tanítsunk”, úgy éljünk, hogy az általunk képviselt „életforma” legyen követendő, kívánatos a világ számára.

Ebben a kívánságban benne rejtőzik az a titkos óhaj is, hogy a világ változzon meg, mert az új út, az újfajta életvitel mindenképpen magában hordozza a változást is.

A világot az ember alkotja. A világ csak akkor fog megváltozni, ha benne az egyén, azaz én képes vagyok a megváltozásra. A világ megváltozása tehát nálam kezdődik. Képes vagyok-e erre, így, ilyen formában, nem az embereket követni, hanem azt az Urat, Aki életnek, halálnak és örökéletnek Ura, ugyanakkor földi életünk egyengetője? Ha azt kívánom, hogy az emberek az egyházhoz, a gyülekezeti közösségekhez közeledjenek, abba betagozódjanak, ahhoz arra van szükség, hogy én, az egyház is közeledjem hozzájuk.

Ma, a 21. században az egyházi vezetők felelőssége, kihívása annak tudomásul vétele, hogy azt ahogyan, amit eddig tettünk, nem maradhat csak és kizárólag abban a formában,

gyakorlatban. Szükség van biblikusan, ígéhez hűségesen, Istentől vezetve a módszerváltásra!

Módszerváltás az igehirdetésben, a gyülekezet-szervezésben, a gyülekezeti pedagógiában, a gyülekezeti életvitelben, mentalitásban.

Módszerváltásra az az egyén képes, aki maga is képes változni. A lelkipásztor, a gyülekezet vezetője, új szemüveggel kell nézzen arra a közösségre, amelyben szolgál, amelyért – Isten után – ott van, ahol van.

Ez a szemüveg akkor látat teljességgel, ha Isten kijelentésére alapoz, körülnéz a világban és meglátja azt, ami a ma egyházában történik, és folyamatosan visszacsatol, visszanez abba, ami az állandó, biztos tükör, a Szentírás. Így telnek-e mindennapjaink: Igeolvasás-imádság, az élet körforgásában való részvétel majd ismét vissza az ígéhez?

Úgy telnek-e napjaink, hogy megalapozzuk az Istennel való élő kapcsolatot, majd ezen továbbhaladva keressük-e ugyanígy az egymással való élő emberi, testvéri kapcsolatot?

A Mester, Jézus így cselekedett, nekünk azt tanítja: ti is hasonlóképpen cselekedjétek!

A módszerváltás lényege ez: vissza Jézus hiteles tanításához és módszeréhez.

A misszió ezt kell jelentse a legkisebb közösségtől a legnagyobbig: élő, kommunikációval teli közösségekben lenni!

Ügyosztályunk, a missziói parancsra alapozva, igényt tart arra, hogy az egyházban működő missziós „ágakkal” folyamatos, élő kapcsolatot ápoljon. Minden, ami az egyházban működik, misszió, ahol Ige szerinti élet, tevékenység van, az misszió. Mert aki Isten ügyéért mozdul, az tevőlegesen részt vesz a missziói küldetés teljesítésében.

Melyek ezek? Lelkészerkezeti, presbiteri, nőszövetségi, ifjúsági szövetségek, egyházmegyei missziói, katekétikai, ifjúsági, lelkészerkezeti elnökök, iskolalelkészek, kórházlelkészek, börtönlelkészek, lelkipásztori kar, lelkipásztornók, vallásatanárok közössége, kántorok, egyházenészek, óvopedagógusok, tanítók, tanárok, nevelők, harangozók, mindazok, akik valamilyen egyházhoz kötődő intézményben végzik a reájuk bízott feladatokat. Diakóniai intézményeink munkatársaival való rend-

szerez munkamegbeszélések, tervezések, egymás biztatása, támogatása.

Szakmai találkozók, megbeszélések, konferenciák, továbbképzők szervezése azért, hogy a belülről jövő változás tegyen minden munkatársat késszé a módszerváltásra. Mindezt azért látjuk így, mert az elmúlt években végigfigyeltünk az egyházmegyét, személyesen, kollegiálisan beszélgettünk a lelkészekkel, munkaléseket tartottunk, specifikus téma és igény szerint is (pl. roma gyermek program), illetve továbbképzőket szerveztünk, tartottunk, és így alkalmunk volt egy olyan „munkamezőre” rálátni, ahol a fenti igényt észleltük, észleljük.

Módszerváltás esetleges mikéntje:

1. Az „Ügy-szeretet” mindenek felé való helyezése, komolyan vétele.

2. A lelkipásztor csapatorientált gondolkodása! Azon személyek, akikkel együtt dolgozik a mindennapokban, egy csapat. Csapatként kell az „Ügyet” látni, láttatni és a mindennapokban helytállni. Kik ezek a munkatársak? Lelkész, kántor, harangozó, képzett diakónus, vallásatanár, gondnok, presbiterek.

3. Szakképzett diakónus alkalmazása a gyülekezetben.

4. A lelkésztovábbképzőkön való részvétel, úgy amint az érmelléki egyházmegyében az első nap végén egyik kollégánk megfogalmazta: „így estére, a külső motivációból, belső motiváció lett!” – no, ezzel a lelkesedéssel!

Lényeg, következtetés: biblikus lelkülettel, lelkiismeretes szolgálattal, mindig tanulni-akarással fogjunk össze és valóban legyünk Jézus Krisztus követői, a Mester tanítványai.

Ennek jegyében kérem/kérjük, ismerjék meg az elmúlt esztendő (2015) missziói jelentésének összefoglalóját.

Tapasztalataink és hitfelfogásunk valamint gyakorlatunk szerint a misszióhoz szorosan hozzátartozik a diakónia, szeretetszolgálat is.

A mellékletben megtalálják a DKA Váradi Fiókjának, a Lámpás Alapítványnak, a Kajántó Mária Gyermekek és Ifjúsági Otthonnak valamint a Szociális Napközinek a beszámolóját is.

Ugyanakkor a Lámpás Alapítvány ernyőszervezetként 2011 óta összefogja és gyűjti azokat a gyülekezeteket, alapítványokat, amelyek

egyházkerületünkben működnek. Rendszeres szakmai, nemzetközi találkozót, diakóniai képzéseket szervezünk számukra. Igyekszünk a lobbymunkát értük és az ügyért minél intenzívebben kifejteni mind befelé, mind külföld felé.

Ezért a jelentésben fellelhető minden olyan diakóniai szolgáltról szóló híradás, amivel a megyei jelentésekben találkoztunk.

## EGYHÁZMEGYEI KÖRKÉP

### NAGYBÁNYAI EGYHÁZMEGYE

Ismét szembesülünk a lélekszámcsökkenéssel, 15.504-ről 15.290-re. Ez nem eredményezte ugyanakkor az istentiszteletek látogatottságának csökkenését is (15,89%), hiszen tavaly ugyanennyi volt (vasárnap délelőtti számítás). Kovács Péter Zoltán egyházmegyei missziói előadó beszámolójából azt tudjuk meg, hogy a kapott információk szerint a gyülekezetekben bő skálán mozog a különböző alkalmak sora. A vasárnapi istentiszteletek, a sátoros ünnepek, az úrvacsorás istentiszteletek, valamint a bibliaórák, gyülekezeti, presbiteri, nőszövetségi, mind megtalálható.

A kórházlelkészi szolgálatot Orbán Csenge végzi a nagybányai kórházban.

Öröm olvasni és reménykeltő, hogy vannak tervek az egyházmegye egészét tekintve. Pozitívként értékelendő, hogy az egyházmegye lelkészi kara az egyházmegye egész közösségében is gondolkodik.

Ugyanakkor egyházmegyei szinten szeretnék kialakítani a diakóniai szolgálatot, házi-idegongondozás, idősekkel való foglalkozás. Itt a szamosardói Bethesda ház működik főleg orvosi ellátást biztosít.

### SZATMÁRI EGYHÁZMEGYE

Itt Nagy Erika missziói előadó azt jelenti, hogy csökkent az egyházmegyében élő református gyülekezetekhez tartozók létszáma, 20.879-ről 20.637-re. Azt is jelzi, hogy a kisebb létszámú gyülekezetben a házasságkötéseket, kereszteleseket tekintve sokkal nagyobb fejelem látható, mint a nagy gyülekezetekben. Szomorú az egyházi házasságkötések állapota. A polgári esüvőt megtartják, az egyházat viszont 1 vagy több évvel később, esetleg a keresztelese alkalmával. Mi pedig örvendünk, ha keresztelehetünk. Nem kellene ennek így lenni!!! Van tehát elég munkánk a helyesen végzett misszió területén.

Az istentiszteletek látogatottsága 23%-ot mutat délelőtt és 7%-ot délután.

A bűnbánati hetek csonka hetek a legtöbb esetben. Az egyetemes és ökumenikus imaettek látogatottsága nagymértékű a falusi gyülekezetekben, városban már ez is csökkenőben van. A bibliaórák látogatottsága, felnőtt, női, presbiteri valamivel jobb, mint a vasárnap délutáni istentiszteletek látogatottsága, de nem sokkal. Kiemeli a presbiterek és nőszövetségi tagok, mint gyülekezeti, missziói főmunkatársak képzésének fontosságát. Családlátogatás a kisebb gyülekezetben sokkal jobban gyakorolt, mint a városi gyülekezetekben, vannak házi istentiszteletek, igény szerint lelkipozozói

beszélgetések, gyászolók vigasztalása, betegek látogatása. Imaközösségek, imaórák, énekkari szolgálat, evangelizációs esték szülőkkel, jegyesekkel, ifjú házassokkal, ifjakkal való foglalkozások. Fontos a ránbízott gyermekek, ifjak, konfirmandusok nevelése. Táborok, gyermekbibliahetek szervezése alapeleme az egyházmegyei életnek. A kórházmissziós szolgálatot Balvinszky Sándor végzi. Börtönmissziót Rácz Ervin végez, aki rádió és televízió hullámhosszán is igyekszik a missziós szolgálatot teljesíteni (City rádió, ITV). Diakóniai alkalmak, Szamosnegyedben működik az idősek nappali foglalkoztatója. Lelkész-továbbképzők, prédikációíró csoport működik az egyházmegyében. Nagy hangsúlyt kapnak a gyülekezeti közösségépítő kirándulások. A jelentés egy hosszú felsorolással ér véget, ahol megtalálható azon alternatív programok sora, amelyek a maguk helyén mind missziós lehetőséget tartalmaznak.

### NAGYÁROLYI EGYHÁZMEGYE

Az egyházmegye életéről szóló jelentés a 34 gyülekezet és a hozzájuk tartozó 4 leány-, illetve szórványgyülekezet működését mutatja be Szabó Sándor missziói előadó.

Az elmúlt évben a lélekszám 135-tel csökkent. Az esketések száma 83, ebből alig 1/3 az egyező felekezetűek aránya! A kisgyülekezetekben arányaiban sokkal jobb a templom istentisztelet látogatottság. Kiemeli a jelentésben, hogy a Kárpátjának gyűjtött összeg 19.536 Ron volt, nagyon szép gyűjtés, Isten áldja meg az adakozókat.

Majd felsorolja a gyülekezetekben történt kiemelkedő eseményeket, amelyeknek célja Isten dicsőítése, Neki való hálaadás, valamint Nevének hirdetése a világban.

Naprakész honlappal rendelkezik az egyházmegye, amelyet Sebestyén Előd lelkipásztor gondoz.

Kiadványai is vannak a megyének, naptár és imaheti olvasókönyv.

Diakóniai szolgálat a lelei gyülekezetben működik nagyon nagy ütemben.

### ÉRMELLÉKI EGYHÁZMEGYE

Az egyházmegye missziói előadója, Darabont Tibor az erősségek, gyengeségek, veszélyek és lehetőségek számbavétele tükrében számolt be az egyházmegye életében.

Egy szinte 20.000-es tömbben élő magyar református közösséget találunk az érmelléken.

Vannak olyan gyülekezetek, ahol a templom látogatás eléri a 25-30 %-ot. Vannak azonban olyan települések is, ahol már lemondtak a délutáni istentiszteletek megtartásáról.

Pozitívum az, hogy van régió, ahol új gyülekezet-közösségépítési gyakorlatokba fogtak a kollégák.

„A válaszok és a megoldás után való kutakodásunkban jól jönnek, a már bevált régi receptek: családlátogatás, az „átköltözések” nyomán követése, már meglévő találkozóink népszerűsítése, a „testvéri szeretet gyakorlása”, avagy újabb próbálkozások felkarolása: kilépni eddigi megszokott „templomi komfortzónánkból” a külvilág felé, kis gyülekezeteink anyagi nehézségeinek megoldása, presbiter-

képzés, különböző körök felkarolása stb.” – örvendetes, hogy a régít nem veti meg, de az újtól sem zárkózik el!

### BIHARI EGYHÁZMEGYE

Az egyházmegye missziói előadója, Berke Sándor egy oldalban foglalja össze az elmúlt év jelentését. A hiteles, azaz az igei tanítást hitelesen fedő gyakorlati élet kedves Isten előtt, ugyanakkor ez által lehetünk „hasznára” felebarátunknak. Az egyházmegyében az évkezdő imahetek és a gyermekbibliahetek a legelterjedtebb missziós alkalmak. Javasolja, szervezzünk gyülekezetként evangelizációs heteket. A presbiterek képzése nagyon fontos, az egyházi turizmus felerősödésben van, amely gyülekezet ezt képes támogatni, ott a lelki fellendülés is észrevehetővé válik. Mindennapi egyházunk a Krisztusi ébredést kellene elfogadja, a legfontosabb a keresztyén értékek, életmód gyakorlása volna, nem pedig kigúnyolása kellene jellemezzen bennünket. Szándékosan nem hozza a missziói előadó a számadatokat, mert azok amúgy is negatív tendenciát mutatnak, sőt manipulálhatók. Javasolja: jó lenne kigyógyulni a rendezvényközpontúságból, és kapcsolatorientált magatartást gyakorolni ki- és befele.

Istennek hála, több alapítvány által a diakóniai szolgálat is jelen van az egyházmegyében, több formában is.

Kórházlelkészi szolgálat is működik két kórházlelkésszel az élen.

Börtönmissziós szolgálatot is működtetünk Nagyváradon.

### ARADI EGYHÁZMEGYE

Az egyházmegyei missziói előadó, Tóbiás Tibor György a következő adatokat szolgáltatja az elmúlt év eseményeit tekintve: a lélekszámcsökkenés 69 lélek. Emellett négy gyülekezet lélekszáma gyarapodott, két gyülekezet stagnál, 12 gyülekezetben volt apadás. Említésre méltó, hogy az Arad-Belvárosi gyülekezetbe betértek száma 38. A 28 házasságkötésből 18 vegyes felekezetű. Megemlíti a szolgálati nehézségeket. Kemény, odaillő szavakkal jegyzi meg, mi a feladata a missziói előadónak. Az Aradi egyházmegye szórványegyházmegye, ugyanakkor minden gyülekezet területén jelen vannak a szekták is. Nagy hangsúlyt kell fektetni az Ige mindennapi életben való gyakorlására. Szükség van a lelkészi találkozókra, de a gyülekezetek közti találkozók megszervezésére is. Hangsúlyozottan kiemeli azt, hogy vannak lelkész-kollégák, akik nagyon rendszertelenül látogatják az egyházmegyei lelkészértekezleteket, adminisztrációs gyűléseket! Vannak olyan gyülekezeti jelentések, amelyekben az a rubrika: a gyülekezet életének jelentősebb eseményei, ott semmi nem található!

Öröm azonban azt olvasni, hogy vannak családnapiak, gyermekbibliahetek, imahetek, irodalmi rendezvények (szórvány, itt változik az egyház szerepe, feladatvállalása!). Azon gyülekezetekben, ahol nagy munkálatok folytak, hálaadó istentiszteletekkel fejezték be a munkálkodást, remélhetőleg azért, hogy nagy hangsúlyt fektessenek a lelki építésre is – tesszük hozzá mi. A diakóniai szolgálat is jelen van két aradi gyülekezetben, Arad-Gáj és Arad-Mosóc.

## TEMESVARI EGYHAZMEGYE

A megyei missziói előadó Kovácsné Pap Ibolya részletes számadatokon vezeti végig a tájékozódó olvasót a temesvári szórvány egyházmegye lelki életét illetően. A lélekszámcsökkenés itt 152.

A házasságkötések száma 28, ebből mindössze 3 a tiszta felekezeti, nemzeti szempontból (magyar református). Ez a szám az egyházmegye négy gyülekezetének a lélekszámánál nagyobb: Karánsebes, Szigetfalu, Zombolya és Temesvár-Vöröscsárda.

A gyülekezetek lelkiélete a főistentszteletek keretében történik, vasárnap délelőttönként. Természetesen itt is megtalálhatók azok az alkalmak, amelyek más egyházmegyékben is, bibliaórák, vallásórák, konfirmációi előkészítők, hétköznapi istentszteletek.

Gyülekezetgondozás nem csak a lelkészek, de a lelkes gyülekezeti tagok szolgálata által is működik.

A nőszövetség szép, szervezett formában működik, 175 presbiter imádkozik és dolgozik a lelkészekkel együtt azért, hogy a lelki élet élő legyen a megyében. A diakóniai szeretetszolgálat is jelen van a gyülekezeti életben. Nagyon hangsúlyos a gyülekezeti testvérkapcsolatok ápolása, ugyanakkor a felelős tiszt és tisztségviselők jelenléte a társadalmi civil szerveződésekben is hangsúlyt nyer, hiszen szórványlétben minden magyar református sokszorosan számít!

A megyében 13 lelkész és 1 kórházlelkész szolgál. 11 gyülekezetben van kántori szolgálat, nagyon köszönöm, hogy ez is megjelenik bár egy jelentésben, ugyanis fontos meglátunk, hogy igényes, lelkesítő egyházi zenészekre nagy szükség van a gyülekezetekben ahhoz, hogy a mindenféle rövidlétű hullámok nehegy elsodorják azt, ami érték!

A külön felsorolt lelkész és gyülekezet élet palettán bő programkálpa található, amely mind arról szól, hogy van élet a megyében.

Vannak tervek a jövőt illetően, stílszerű: például bölcsőde létrehozása. Ugye, ahol az ifjú élet, ott van a jövő.

Nehéz és megpróbáló a szórványban végzett mindennapi munka, ami nem csak arról szól, hogy igehirdetés, élés, hanem megmáradás, hűséggel a gyökerekhez való ragaszkodás.

## SZILÁGYSOMLYÓI EGYHAZMEGYE

Öröm volt azt olvasni, hogy az egyházmegyei missziói előadó a napi bibliaolvasó kalauz szerinti igével indítja a jelentést. A Sardiszi gyülekezethez keltezett levelet magyarázva kezd. Arra figyelmeztet, hogy vegyük észre: a Lélek szól, velünk akar lenni! A lelkipásztor idézi: emlékezz, légy éber és vigyázz, erősítsd a többieket, cselekedeteid nem teljesekek, tarts bűnbánatot és térj meg! Jézus szava dorgáljon és biztasson bennünket is – írja Nagy Bálint egyházmegyei missziói előadó. Az istentszteletek látogatottsága átlagosan 20%. Bibliaórák látogatottsága – ifjúsági, nőszövetségi, presbiteri, gyülekezeti – ugyancsak alacsony számmal bír. Az úrvacsorával élők száma szintén alacsony. A gyülekezetgondozás rovatban összefoglalja az igehirdetések, családlátogatások, beteglátogatások, illetve a lelkigondozói beszélgetések számát. Két gyülekezetben tör-

tént meg minden család meglátogatása: Sarmaság-Bányatelep és Szilágykövesd. Istennek legyen hála érte.

Az egyházmegyében van kórházlelkészi szolgálat, ugyanakkor a Diakónia Keresztyén Alapítvány kolozsvári fiókja a roma gyermek programmal van jelen, illetve gyülekezeti idősgondozás is működik több gyülekezetben.

## ZILAHAI EGYHAZMEGYE

Szilágyiné Kupás Éva missziói előadó a következőket jelenti: az egyházmegye területén összesen 26 gyülekezetben és 3 szórványgyülekezetben szól Isten igéje. A régi, jól bevált módszerekkel szolgálnak a kollégák, illetve a gyülekezeti tagok: lelkipásztor, presbiter, nőtestvérek, férfitestvérek, ifjak, középkorúak, idősek, tiszt és tisztségviselők, ki-ki a maga lelki ajándéka, képessége szerint. Kiemeli azt is, hogy fontos ugyanakkor az új módszereket megismerni igei alapon ezek segítségével is a híveket Isten közelébe, Hozzá vonzani!

Az istentszletei alkalmakat igyekeznek a jól felkészült, lelkiismeretes lelkipásztorok minél vonzóbbá tenni. Bibliaórák, vallásórák, bibliahetek, az Emmaus kurzus, a Keresztkérdések kurzus bevezetése is pozitív változásokat hozott, ahol ezeket végigvitték. Van megyén belül létrehozott testvérkapcsolat, jó a kollégák közötti kommunikáció.

Minden pozitívum mellett gyakoriak az egyházfegyelmi kérdések, amelyeket nem tudnak kezelni! Nem használják a Kánonban megfogalmazott jogokat és kötelességeket.

A szekták abban a régióban is terjednek, hódítanak. Sokan úgy tekintenek az egyházra, mint szolgáltató intézményre!

A mi feladatunk, célunk pedig az, hogy az egyház lelkiotthon, kinyújtott kéz legyen az oda betérők, és az ott lévők számára. Keressük és találjuk meg a népegyházi keretek helyett végre a hitvalló egyházi kereteket!

Kórházlelkészi szolgálat van az egyházmegyében.

Diakóniai szolgálat is működik, háziidősgondozás formájában.

Az ingatlanok jó állapotban vannak a Szilágyságban, ezeket használják is.

ZÁRÓGONDOLATOK  
AZ OLVASOTTAK ALAPJÁN

A Királyhágómelléki Református Egyházkerület Nagybanától Temesvárig terjed, hosszan vonul Románia nyugati határán, közepben mintegy összefogja a két, lassan szintén szórványgyülekezet a Bihari egyházmegyében, Élesd és Körösrév.

Színes az a lelkiélet-paletta, amelyet az egyházmegyei missziói előadók a lelkipásztorok által leírt adathalmaz, életgyakorlat alapján láttatni engednek. Jelen van a végletek állapota, vannak ugyanis olyan régiók, ahol nagy román nemzetiségű tengerben kell élni, van ahol kifejezetten magyar nemzetiségű a lakosság. Van, ahol szükséges a román nyelv használata, van, ahol egyáltalán nem.

Ez a helyzet is produkál egyfajta különbséget a lelkipásztorok között.

Vannak közösségek, ahol gazdag a lelkiélet, az igény az Istennel való élő kapcsolatra,

van, ahol kevésbé. Van, ahol a lelkészek közötti kommunikáció élő, van, ahol kevésbé.

Mégis, ebben a helyzetben is, a mi feladatunk az, hogy a küldetésnek eleget tegyünk, nem úgy, mint „a másik”, hanem úgy, ahogy Jézus Krisztus tanított és tanít bennünket. Egy nyugdíjas papné-tanítónót idézek: „csak úgy érdemes bármit is tenni, ha a maximumra törekszünk!” A minket elhívó Úr ezt a példát adta, íme vannak közöttünk olyan szolgálók, akik ennek mentén igyekeztek gyülekezetet, közösséget építeni, hát nekünk sem szabad alábbhagyni. Csak hűséggel, minőségi munkát végezni a gyülekezetekben, közösségekben ott, ahová Isten helyezett bennünket, személytől személyig, lélektől lélelig!

Azért, hogy ezt a munkát, szolgálatot az egyházkerületben szolgáló lelkipásztorok, illetve a gyülekezeti munkatársak minél lelkiismeretesebben, lelkesebben, motiváltabban végezzék, elindultunk az egyházmegyék felé, hangsúlyt helyeztünk a helyszínen való személyes találkozásra, a személyes kommunikációra, a társadalomban vállalt feladatok felismerésére, elindult egy újfajta lelkésztozábbképzés, presbiter és nőszövetségi képzés, elindult a Lelkigondozói Szolgálat-képzés és gyakorlat formájában – tervezzük a Kerületi Lelkigondozói Központ létrehozatalát.

Mindezen tevékenységek által azt kívánjuk kifejezni, hogy nekünk fontos minden ember, akivel együtt szolgálunk és akiért szolgálunk. A püspökség égisze alatt található ezek a programok. Fontos, hogy ismerje fel minden kolléga, hogy mi itt Nagyváradon értük vagyunk, hogy értük és velük közösen, egyetértésben szolgáljuk azt az „Ügyet”, amit Isten elénk helyezett.

„Amit tehát szeretnétek, hogy az emberek veletek cselekedjenek, ti is ugyanazt cselekedjétek velük, mert ez a törvény, és ezt tanítja a próféták.” Mt 7,12.

Mivel mi azt szeretnénk, hogy élő gyülekezeteink legyenek, ahol a lélek épül, vigasztalódik, gyógyul, lelkesedve megy tovább, akkor nekünk egyházként hasonlóképpen szükséges cselekednünk. Isten legyen ebben segítségünk!

Egyházkerületünk a külmisszióban szervezett formában nem vesz részt. De vannak olyan gyülekezetek, akik a külmissziót is felkarolták: Tenke, Hosszúmező, Érszöllős, Ákos, Biharszentjános, Biharvajda, Fugyivásárhely, Szatmár-Szamosnegyed, Élesd. Bár a megyei missziós jelentésekből ez nem derül ki, Egyházkerületünkben (ennyiről van tudomásunk) ezek a gyülekezetek elkötelezett módon évi rendszerességgel támogatják Sz. A. és Sz. Cs. misszionárius házaspárt, akik Nepálban tevékenykednek. Reméljük az elkövetkezendőben még többen leszünk!

A jelentésünkhöz mellékeljük a diakóniai szervezeteink beszámolóit.

Nagyvárad 2016. június 4.

Kérjük a jelentésünk elfogadását.

DÉNES ISTVÁN LUKÁCS  
generális direktor

VINCZÉNÉ PÁLFI JUDIT  
missziói előadótanácsos

## A Nőszövetség jelentése a 2015-ös esztendőről

„Harcold meg a hitnek szép harcát, nyerd el az örök életet, amelyre hívatattál, és szép vallástétellel vallást tettél sok bizonyosság előtt” (1Tim 6,12).

### Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés!

A 2015-ös év Egyházkerületünk nőszövetségeinek életében eseményekben és áldásokban gazdag esztendő volt. Az alábbiakban szeretném a Főtiszteletű Egyházkerületet elé tárni az elmúlt év legfontosabb eseményeit a nőszövetségi munka területén:

1. Az év első hónapjaiban tartják gyülekezetenként az egyetemes imaheti szolgálatokat, asszonyaink ezúttal is kivették részüket a szolgálattelévő lelkipásztorok és más meghívottak ellátásából, megvendégléséből.

2. Február 15-én a Sárközújlaki Református Egyházközség gyülekezet és nőszövetség meghívottaiként igehirdetési szolgálatot végeztünk.

3. Március 6-án Ökumenikus Női Világ-imanapot tartottak asszonyaink az egyházkerületben, így kapcsolódva be a történelmi felekezetek asszonyainak közös imádságába. Szatmárnémeti Szamos-negyedi gyülekezetben ezúttal B. Pintér Márta budapesti evangélikus lelkipásztor hirdette az ígét. Ez az imanap immár 23. alkalom volt a sorban.

4. Március 8-án az Ökumenikus Világ-imanap kapcsán a Fehérgyarmati Református Egyházközség gyülekezetében vállaltam igehirdetési szolgálatot.

5. Március 28-án a Királyhágómelléki Református Egyházkerület Nőszövetség tavaszi elnökségi találkozására került sor Szatmáron a Németi gyülekezetben, ahol ígét hirdetett Vincze Judit missziói előadótanácsos. Előadást tartott P. Tóthné Szakács Zita, a Magyarországi Országos Nőszövetség elnöke: Ahogyan élsz, azt örökíted tovább címmel. Húsvéti kreatív foglalkozásra is sor került Márkus Noémi tiszaszalkai lelkipásztornő segítségével, igénybe véve Bogya-Kis Annamária teológiai hallgató szép munkáit is. Nagy Erika egyházmegyei nőszövetségi elnöknő igehirdetésével zárult az alkalom, amely egyben a krasznai nyári nagykonferenciára való felkészülés is volt.

6. Április 16-18. között a Tiszántúli Református Egyházkerület Nőszövetségének Berekfürdőn tartott Biblia-iskoláján vehettem részt igehirdetési szolgálattal.

7. Május 3-án egyházkerületünkben anyáknap ünnepségeket tartottunk, amikor is gyülekezeteink gyermekei szeretettel köszöntötték fel az édesanyákat, megemlékezve az anyai szeretet értékeiről és nélkülözhetetlenségéről.

8. Május 20-án Krasznán tartottunk konferencia-előkészítő megbeszélést a gyülekezet lelkipásztoraival és megyei elnökségével.

9. Június 7-én Sárközújlakon imaház- és harangszentelési ünnepségen vettünk részt.

10. Június 14-én a Százberki Református Nőszövetség 25 éves fennállásáról emlékezünk meg, ahol előadást tartottam, mint a nőszövetséget megalakító lelkipásztor.

11. Június 26-án a Tiszántúli Református Egyházkerület Nőszövetségének Debrecenben tartott konferenciáján vettünk részt.

12. Július 4-én az egyházkerületi közgyűlésen tartottam évi beszámolót az Egyházkerületi Nőszövetség szolgálatáról Nagyváradon.

13. Július 10-12. között a Magyarországi Országos Nőszövetség konferenciáján vettünk részt Sárospatakon.

14. Július 18-án a Királyhágómelléki Református Egyházkerület Nőszövetségének XVI. konferenciáját tartottuk Krasznán, amely az utóbbi évek egyik legsikeresebb nőszövetségi találkozója volt. Az igehirdetés szolgálatát Dénes István Lukács generális direktor, élesdi lelkipásztor tartotta. P. Tóthné Szakács Zita a Magyarországi Országos Nőszövetség elnöke tartott előadást: Szeresd az Urat címmel. Dr. Béres Klára a Béres Gyógyszergyár kommunikációs igazgatója, a Béres Alapítvány elnöke tartotta konferenciánk második előadását: Az Úr a te gyógyítód címmel. Köszöntések, személyes biznyságtételek hangzottak el a nap során. A konferencia perselypénzét az Élesdi Árvaház javára, a Magyarokécs Református Egyházközség parókiájának felújítására, valamint a nehéz sorsú kárpátaljai testvéreink javára fordítottuk.

15. Augusztus 9-én Dabolcon a templomszenteléssel egybekötött nőszövetségi zászlóavatáson vettünk részt.

16. Augusztus 30-án Egriben tartott hálaadó istentiszteleten vettem részt.

17. Szeptember 17-20. szerbiai (vajdasági) Bácsfeketehegyen Kárpát-medencei imanap előkészítő konferencián vettünk részt, és Verbászon igehirdetési szolgálatot is végeztem.

18. November 2-7. evangelizációs alkalmakat tartottunk a felvidéki Deregnőn, valamint a Szlovákiai Református Egyházkerület Nőszövetségének találkozásán igehirdetési szolgálatot és eladást tartottam Abarán.

19. November 14-én a Királyhágómelléki Református Egyházkerület Nőszövetségének őszi vezetőségi találkozáját tartottuk Nagybanán az Óvárosi templomban, ahol igehirdetési szolgálatot Dr. Börzsönyi Józsefné Mariana, a Tiszáninnyi Református Egyházkerület Nőszövetségének elnöke tartott. Férje Dr. Börzsönyi József esperes úr nagyon tartalmas előadását hallgathattuk Református hitünk és identitásunk megőrzése a ma Európájában címmel. Vincze Judit tanácsos előadást tartott: Nőszövetség a diakóniában címmel, valamint Bogya-Kis Mária vajdasági beszámolóját hallgatták meg az egybegyűltek.

20. December 6-án egész egyházkerületünkben Kárpát-medencei imanapot tartottunk és a Vajdaságban élő testvéreinkért imádkoztunk. Ezen a napon a Szatmárnémeti Szamos-negyedi református gyülekezetben Ft. Csúry István püspök úr szolgált.

21. December 20-án a Szatmárnémeti Szamos-negyedi gyülekezetben Ft. Halász Béla püspök úr igehirdetési szolgálatát hallgattuk meg, valamint felesége Zsuzsanna asszony a nőszövetségről tartott előadására került sor. Egyházkerületünkben az imanap alkalmából összegyűjtött perselypénzt eljuttattuk a Vajdasági Református Nőszövetség számára.

Ezúttal szeretnénk köszönetünket kifejezni a nagyobb rendezvényeket felvállaló házigazda gyülekezeteknek, lelkipásztorainak, tiszteletes asszonyoknak, nőszövetségi tagoknak és presbitereknek, akik szolgálatukkal, hűséges helyállásukkal hozzájárultak rendezvényeink sikeréhez.

### Köszönet:

A) Szatmári Németi gyülekezetnek a tavaszi vezetőségi találkozó megszervezéséért;

B) a krasznai gyülekezetnek, valamint a Somlyói Református Egyházmegye vezetőségének a nyári nagykonferencia megrendezéséért, amelyen közel kétezren vettünk részt;

C) a Nagybánya-Óvárosi gyülekezetnek az őszi vezetőségi találkozó megszervezéséért;

D) a Szatmárnémeti Szamos-negyedi gyülekezetnek a tíz éven át megszervezett decemberi Kárpát-medencei Imanapi alkalmakért, az egyházkerületi szintű szervezésekért.

Köszönet egyházkerületünk nőszövetségeinek minden szolgálatáért, amit az elmúlt huszonöt éven át felvállaltak anyaszentegyházunk építése érdekében, valamint Egyházkerületünk vezetőségének folyamatos támogatásáért, amit a nőszövetség jobb szolgálata érdekében vállalt.

2016. július 9-én, ha Isten megsegít, a Köröskisjenői Kings Land nevű rendezvényközpontban tartjuk nyári konferenciánkat egyházkerületünk vezetősége jóvoltából. Szeretettel hívunk és várunk minden érdeklődőt a XVII. konferenciánkra. Itt csatolom konferenciánk programját.

Isten áldása legyen mindannyiunk életén és szolgálatán.

Szeretettel és tisztelettel,

Szatmárnémeti, 2016. június 3.

BOGYA-KIS MÁRIA  
egyházkerületi nőszövetségi elnök

# A Királyhágómelléki Református Ifjúsági Szövetség beszámolója

„És most, atyámfiaim, ajánlak titeket az Istennek és az őkegyelmessége igéjének, a ki felépíthet és adhat néktek örökséget minden megszenteltek közt” (ApCsel 20,32).

Felépíteni és továbbadni. Olyan feladat ez az Isten igéjével dolgozó ember számára, amely hangzatosága ellenére sok feladatot is ró Isten szolgájára.

Különösen fontos az ifjúság körében ezeket a kitűzött célokat elérni, hiszen ők még környezetükből építkeznek, a példák még formálhatják, alakíthatják őket. Ha ebben a változó ifjú korban nem mutatjuk a JÓ példát, félok, hogy a lelki építkezés szünete, a továbbadás hiánya, véglegesen más irányba tereli lelki figyelmüket.

Az érezhető lelki válság korában sok család, keresztyén közösség szeretne valamit örökségként átadni a következő nemzedéknek. A kézzelfogható dolgok lassan átalakulnak, vagy teljesen megszűnnek, de az ige öröksége az változatlanul értékes... maradhat. Ezt kell nekünk éltetni és továbbadni, az Ige örökségét.

Sok esetben kapunk olyan célzottan megfogalmazott kritikákat, hogy talán a nyugati minta szerint más, új lehetőségeket kellene jobban kiaknázni, mert az menőbb a mai keresztyén fiatalság számára. Szerény véleményem szerint viszont, ahol a Szentírás fontossága eltörlődik (diminuálódik), ott már nem Krisztusi értékátadásról, hanem csak pillanatnyi hangulatkeltésről van szó. Tömegesen ezeket is megszólíthatunk egy nap alatt, nagy anyagi háttérrel megmozgatva, de ha ez nem maradó értéként csapódik le a fiatalban, akkor egyszerű múltó alkalom lesz számára, amit sokszor meg lehet ismételni, de a lelki gyümölcs érlelésében nem fog segíteni.

Ezen krisztusi értékvonaltól mentén próbáltuk felépíteni mindennapi munkánkat. Az elmúlt évek szokásossá vált programjai mind megmaradtak és csak annyiban alakultak át, amennyiben a változtatások az eredményt biztosabbá tették.

Az egyházmegyék ifjúsági előadói sok esetben a lehetőségek adott szintjén mindent megtettek a régió keresztyén fiataljainak megszólításában. Vannak, akik egyre többet, vannak, akik a megszokottat és sajnos vannak, akik kevesebbet vállaltak a reájuk eső részből. Az átlagot tekintve viszont örömteli módon lehet elmondani, hogy az elmúlt esztendőben számbelileg több fiatal tudtunk megszólítani rendezvényeink által.

A beérkezett jelentések alapján, minden egyházmegye a maga specifikumát kihasználva sok ifjúsági alkalmat és rendezvényt tartott. Vannak ezek között gyülekezeti, egyházmegyei és természetesen kerületi rendezvények is.

A beszámoló és kimutatások számbeli adataival viszont nem szeretnék senkit terhelni, de ezen adatok alapján nyugodt szívvel mondhatjuk, jó irányba haladunk.

A gyülekezeti ifjúsági alkalmak egyre sokszínűbbek, egyre több az újítás, s ami külön öröm számomra az az, hogy sok esetben egyre több fiatal mozgatnak meg. A csendes napok, a csendes hétvégék, az imaközösségek, a gyüle-

kezeti ifjúsági napok mind olyan rendezvényé nőtték ki magukat, amelyek mostanra már rendszeres alkalmakká váltak. Nagy öröm azt is látni, hogy sok esetben, gyülekezeteinkben a sátoros ünnepek alakalmával a fiatalok munkája – zenés és verses szolgálatok – már-már elmaradhatatlanná váltak.

Ebben a munkában talán a gyülekezeti ifjúsági csoportok partneri kapcsolatát kellene erősítenünk, amiben Bihar egyik meghatározott régiója jó példát mutat. Ne féltsük gyülekezeteink ifjúságát a szomszédos települések ifjúságával találkozni, mert egymás hite és munkája által talán jobban épülhetnek.

Az egyházmegyei ifjúsági élet is fontos szerepet tölt be a KRISZ életében. A megszokottan felvállalt rendezvények mellett meg kell említenünk az egyházmegyei táborok jelentőségét. Voltak olyan esztendők, amikor különféle okokra hivatkozva sok egyházmegyében elmaradtak ezen alkalmak. Mára már – hála Istennek – minden egyházmegye megtartja a megyei táborokat, sőt sok esetben olyan emelkedő számbeli arányokról is beszélhetünk (pl. Szatmári Egyházmegye) amelyek bizakodásra adnak okot. Köszönöm külön azon lelkipásztorok munkáját, akik sok esetben egy egész héten át feláldozzák erejüket és idejüket, hogy több tíz és százfős táborokat rendezzenek, és külön köszönet azon fiataloknak, akik segítőként vagy résztvevőként a református keresztyén táborainkat választották és választják.

Az egyházmegyékben belül is megfigyelhető – a jelentések alapján –, hogy egyre több az újítás. A több gyülekezetet felölelő csendes hétvégék, vagy napok (Bihar, Szilágysomlyó, Zilah, Arad) mind olyan lelki töltetet hordoznak magukban, amelyek biztos gyümölcsstermést eredményezhetnek. Ezekben az eseményekben körvonalazódik jobban megyei előadóink szerepvállalása, akik koordinációs munkájukkal egybefogják a régiók fiataljait. Az új színek mentén, új lehetőségek is megjelentek. Így pl. a Szatmári Egyházmegyében, a Szatmárhegyen vagy Batizon megrendezésre kerülő keresztyén tematikájú szavaló vagy énekverseny, több település fiatal, iskoláskorú gyermekét gyűjtötte egy helyre, akik a jövő ifjúságaként a régió jövőbeni bázisai lehetnek.

Illesse köszönet külön-külön az egyházmegyei előadókat, akik a gyülekezeti munka mellett, a megye terhére is magukra vették.

Egyházkerületi szinten is sikerült kitűzött terveinket megvalósítani. Vannak olyan kiemelt rendezvények, amelyek átalakulóban vannak (pl. Nagykárolyi Egyházmegye – Kerületi majális, Aradi Egyházmegye – Cooltura), s az újratervezés szintjén mozognak, de a tendencia arról beszél, hogy tartalmi áttervezésük által tovább élhetnek.

A vetélkedők, versenyek szintjén mindenik külön-külön ékessége kerületi rendezvényeinknek. Erdőd (Szatmári Egyházmegye) egyháztörténelmi vetélkedője önmagáért beszél. S habár vannak kételkedők, kritikusok, akik nem megfelelő módon állnak e rendezvény mellé, de a pozitív tapasztalatok és az együttlét öröme, mindenért kárpótolja a jelenlevőket. A Magyar-éceken (Érmelléki egyházmegye) megrendezett

Bibliismereti vetélkedő is egyházkerületünk ifjúsági életének egyik példaértékű rendezvénye. A színvonal, a témaválasztás, a jó hangulat mára már természetes velejárója az alkalmaknak. A Szatmárnémetiben (Szatmári egyházmegye) megrendezett sportnap is régiséggel rendelkezik már, s a sokrétű sportlehetőség nagy mozgásteret ad fiataljaink számára. Nagyváradon (Bihari Egyházmegye) az esztendő méltó módon zárta a decemberi hónapban megrendezett adventi zenei dicsőítő nap. A zsűfólásig megtelt helyszín, az igehirdetések és az énekekben való dicsőítés mind Istenünket szolgálták. Solyomkőváron (Szilágysomlyói Egyházmegye) ismételten megrendeztük az Egyházkerületi táborunkat, s a CSALÁD fogalomkörét körbejárva jutottunk el arra a megállapításra, hogy családjainkat Isten kezébe kell helyezni, mert csak ott lehet valódi biztonságban. Jó lenne, ha egyre többen, és egyre több régióból jelentkeznének fiataljaink erre a táborra.

Egyedi alkalom megszervezésével is büszkélkedhet ifjúsági szervezetünk, hiszen az elmúlt esztendő első felében vendégül láthattuk a Schirchadasj Band holland keresztyén kórust, akik Szatmárnémetiben turnéztak, s a nemzetközileg elismert énekcsoport egy jó evangelizációs alkalmat teremtett a megjelentek számára.

Anyagi életünk szempontjából kiegyensúlyozott és pozitív mérlegű esztendőt zártunk. Az egyházkerület által megítélt keretösszeg biztos alapot adott a programok megszervezésére, s az anyaországtól megnyert pályázati összeg ezt a biztonságot tovább erősítette. Minden felsorolt kerületi rendezvényünket anyagi téren is támogatni tudtuk, sőt az új rendezvények támogatásában is szerepet tudtunk vállalni, s hiszem ez egy olyan ösztönző erő, amely a jövőben is éltetni fogja programjainkat.

Természetesen nemcsak erényeink és jól sikerült programjaink vannak, hanem gyengeségeink is. A földrajzi távolság sok esetben elriasztja lelkészeinket, fiataljainkat attól, hogy hosszabb utazás által részt vegyenek különböző helyeken megszervezett alkalmainkon. Sokrétű munkánk és vállalt kötelezettségeink miatt sokszor háttérbe maradnak megbízott munkásaink. A kommunikáció vívmányának világában sokszor elfelejtünk egymással szemtől-szembe elvárásokat, vagy jól megfogalmazott őszinte gondolatokat közölni, de mindezeket számba véve, azt hiszem idővel korrigálni tudjuk ezen hiányosságainkat is. Ha sok esetben embereknek nem is, de hiszem, hogy Istennek tetsző munkát folytatunk, s míg Őneki akarunk megfelelni, addig a megtervezett út járható lehet.

Végül szeretném megköszönni minden kedves keresztyén testvér és gyülekezet vagy közösség munkáját, amellyel Isten ügyét szolgálták. Köszönöm az eddigi bizalmat.

Tisztelettel kérem a jelentésem elfogadását.

Nagyvárad, 2016. június 7.

KÁNYA ZSOLT-ATTILA,  
egyházkerületi ifjúsági szakelőadó

6. számú melléklet

## Katekétikai jelentés a 2015. esztendőről

„Növekedjete a kegyelemben és a mi Urunknak és megtartó Jézus Krisztusunknak ismeretében. Néki legyen dicsőség, mind most, mind örökkön-örökké. Ámen” (2Pét 3,18).

Katekétikai szolgálatunk célját fogalmazza meg Péter apostol a fenti Igében: a kegyelemben és ismeretben való növekedés, hogy Istent dicsőítő élet fakadjon belőle. Ez a ránk bízott feladat, ezt végzik gyülekezeteinkben a sáfárkodásra adott táalentumok mértéke szerint lelkipásztor, vallástanár, kántor, gyülekezeti ifjúsági munkás és diakónus kollégák, munkatársak sokasága. Hiszem azt, hogy legtöbb helyen lelkiismeretesen, örömmel, bizakodással, hogy Isten megadja az áldást a jól végzett munkára. Bár sokszor felmerül az eredménytelenség érzése, az emiatti szomorúság, a csüggedés, máskor a jézusi megállapítással szembesülünk, „az aratnivaló sok, de a munkás kevés”, biztasson bennünket Urunk szava: „Kérjétek az aratás Urát...”, adjon növekedést, küldjön munkásokat az Ő aratásába, mert Pál szavaival: „Isten adja a növekedést”.

A 2015-ben elvégzett katekétikai munka számadatai és a gyülekezetre vonatkozó, katekétikai jellegű adatok egy része a lenti táblázatban vannak.

Gyülekezeteink legnagyobb részében folyik a katekétikai munka, legtöbb esetben, ahol erről nincs adat annak tudható be, hogy nincs vallásóráskorú vagy konfirmáció előtt álló gyermek. Sokféle, változatos munkaanyaggal dolgoznak a vallásoktatást végző munkatársak: Evert Kuijt-féle 365 bibliai történet, a Tegez Lajos féle gyermekistentiszeleti tanítások, református hittankönyv gyermekeknek, magyarországi katekétikai terv, saját készítésű vallásoktatási terv. Többször felmerült az az igény, hogy legyen egy egységes, kidolgozott gyülekezeti vallásórai munkaterv. Bizonyára segédanyagok ez is jó lenne, de nem baj az, ha a rengeteg fellelhető segédanyagból a lelkipásztor vagy a vallásoktatást végző munkatárs maga választja ki azt, amelyik az illető csoportnak és saját személyiségének leginkább megfelel. A gyülekezeti vallásoktatást legtöbb esetben maga a lelkipásztor végzi, de sok gyülekezetben vallástanárok, gyülekezeti munkások,

kántorok, munkatársak végzik ezt a munkát vagy részt vállalnak belőle. Ahol ez lehetséges, ott tudatosan is kellene erre törekedni, munkatársakat keresni, nevelni, de fontosnak tartom, hogy a gyülekezeti lelkipázztorral együttműködve történjen ez a tevékenység. Nagyobb gondot jelent az, hogy nagyon sok esetben a gyülekezeti vallásoktatást és a konfirmációi felkészítést végző szolgálattelvők nem érzik maguk mögött a buzdító, támogató szülői háttérrel. Idézek egyik megyei katekétikai jelentésből: „Sajnos, egyre több az olyan szülő, aki bár elmondja a kereszteleési fogadalmat, de mégsem tesz semmit annak érdekében, hogy gyermeke megismerje Istent, és a keskeny útra irányítsa életét. Szép számban vannak olyanok is, akik már a vallásórára sem küldik vagy engedik el gyermekeiket. A konfirmáció pedig számos esetben egy üres külsőséggé válik, amelynek csúcspontja nem a templomi hitvallás és fogadalomtétel, hanem az ünnepi ebéd, ajándék és szórakozás.” Komoly kihívás ez a vallásoktatást végző szolgálattelvő előtt, a feladat vonzóvá, változatosá tenni a gyerekekkel foglalkozó alkalmakat, ugyanakkor töretlenül és kitartással

A 2015-BEN ELVÉGZETT KATEKÉTIKAI MUNKA SZÁMADATAI

Egyházmegye	Katekétikai előadó	Vallásóráskorú gyerekek száma	Gyülekezeti vallásórai résztvevő gyerekek száma	Bibliaheti tevékenységen résztvevő gyerekek száma	I. éves konfirmándusok száma	II. éves konfirmándusok száma	2015-ben konfirmáltak száma	Felnőtt konfirmáció
Nagybányai	Balla Gábor, Vámfalu	755	422	770	119	130	135	
Szatmári	Keresztúri Sándor Zsolt, Hirip	1564	784	1719	264	296	270	20
Nagykárolyi	Balogh Enikő, Kismajtény	1074	629	1093	161	150	157	
Érmelléki	Szabó Zsolt, Szalacs	1813	856	1503			301	11
Bihari	Mikló István Boldizsár, Jákóhodos	2505	815	2167	404	354	462	
Aradi	Lőrincz Lóránd Péter, Vadász					45	43	2
Temesvári	Megyasszai Attila, Resicabánya	297	159	124	41	23	34	1
Szilágyosomlyói	Bogdán Szabolcs, Kraszna	1431	515	1227	191	209	191	6
Zilahai	Szilágyi Zoltán, Szilágypanit	1092	628	962	181	201	183	10
Összesen		10.531	4808	9565	1361	1408	1776	50

végezni azt. Illetve a templomi istentiszteleteket látogató gyülekezeti közösséget rendszeresen nevelni, buzdítani erre a felelősségére. Itt kapnak különösen nagy szerepet a családlátogatók, amelyek alkalmával személyesen meg lehet szólítani a gyermekes családokat. Ezért is fontos, hogy a gyülekezeti lelkipásztornak élő kapcsolata legyen a vallásórás csoporttal, ismerje annak tagjait, tudja felmérni kik hiányoznak. Különösen jó ötletnek tartom a konfirmációra járó gyerekek szülei számára szervezett bibliaórai sorozatokat, persze ezen sem fognak részt venni minden ifjúnak a szülei, de egy lehetőség megerősíteni azt a tudatot, hogy a hitvalló életre nevelés az nem csupán az „egyház dolga”, mert arról tettek vallást, hogy úgy neveltem és neveltetem, hogy hitéről önként tegyen vallást a gyülekezet színe előtt.

A részvételi adatok alapján sikeres tevékenység a vakációs bibliaheti tevékenység, amely most már két segédanyagra is támaszkodhat: az egyházkerület munkatársai által elkészítettre és a KOEN alapítvány által, sőt vannak gyülekezetek, amelyek önálló anyaggal dolgoznak. Hálát adunk Istennek ezért a tevékenységért, igazán olyan gyermekevangelizációs alkalom ez, amelyben sokkal több gyereket meg lehet szólítani, a munkatársak köre is bővül a legtöbb gyülekezetben, sok helyen

megmozgatja a gyerekek családjait, a nőszövetség tagjait, gyülekezeti ünnepek kapcsolódnak hozzá. A megoldandó feladat ezzel kapcsolatban az, hogy még mindig igen nagy a különbség az ezen tevékenységeken résztvevő és a gyülekezeti vallásórára rendszeresen járó gyerekek száma között. Az egyik okot abban látom, hogy a vakációs bibliahet valahogy „egyedül lóg” a nagyvakációban, hisz sok gyülekezetben szünetelnek a vallásórák nyári időben, jó lenne megszüntetni ezt a kimaradást azáltal, hogy folytatása van a rendszeresen, nyáron is tartott gyülekezeti vallásórákban. Másrészt, igen sok a látványos, játékos, szórakoztató elem ezen a héten (ezt nem negatívumként jegyzem meg!), amit ezzel az intenzitással nem lehet vagy nagyon nehéz a rendszeres vallásórán fenntartani.

A konfirmáció 13 vagy 14 éves korban történik meg, néhány gyülekezettől eltekintve, 2 éves a konfirmációra való előkészítés időtartama, sőt van olyan gyülekezet is, ahol 3. Továbbra is szorgalmazom, hogy a fiatalok ne VII. osztályban, hanem VIII. osztályban konfirmáljanak, még így is elég fiatalok arra a komoly fogadalomtételre, amelyet megtesznek. Nem sikerült a lassan mögöttünk álló ciklusban egy a konfirmációra való felkészülést segítő segédanyagot összeállítani. Javasolom, hogy a

közgyűlés hozzon létre egy olyan katekétikai, szakmai munkacsoportot, amely ezzel foglalkozni fog. Évről évre nő a felnőttkonfirmálók száma, ennek a katekétikai munkacsoportnak lenne a feladata az is, hogy kidolgozza, szabályozza a felnőtt konfirmáció menetét és ehhez segédanyagot javasoljon.

Annak érdekében, hogy erősödjön a gyülekezeti és iskolai vallásoktatás közötti kapcsolat – szervezeti szinten –, Mikló István Boldizsár bihari egyházmezei katekétikai előadó már többször szorgalmazott javaslatát hozom a főtiszteletű Közgyűlés elé:

- az egyházkerületi és egyházmezei vizitációs bizottságoknak legyen tagja az egyházkerületi, illetve egyházmezei katekétikai előadó; tudom, hogy az egyházmezei szinten ez működik, de egyházkerületi szinten nem ez volt a gyakorlat az utóbbi 6 évben;

- a vallásánárook mezei szintű értekezleteire, módszertani köreire és konferenciáira hívják meg az egyházmezei katekétikai előadókat, illetve a kerületi hasonló tevékenységekre az egyházkerületi katekétikai előadót.

Tisztelettel kérem a Közgyűlést, hogy fogadja el a jelentésemet,

SZILÁGYI ZOLTÁN  
katekétikai előadó

## 7. számú melléklet

# A Tanügyi- és Katekétikai Ügyosztály jelentése a 2015-re

Főtiszteletű Püspök úr!  
Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés!

„*Akik az Úrban bíznak, erejük megújul, szárnyra kelnek, mint a saskeselyűk, futnak, és nem lankadnak meg, járnak, és nem fáradnak el!*” Ézsaiás 40,31.

Ézsaiás próféta szavai jutottak eszembe, mikor a közgyűlésre készülve visszaolvastam az eltelt hat esztendő jelentéseit, beszámolóit. Megállapítható, hogy kihívások voltak, vannak. És bizonyára lesznek is.

Folyamatosan apad a gyermeklétszám, minden évben csökkenteni kell a tanárok számát. A máladózó falak, hiányos felszerelések szinte mindennapos problémák iskoláinkban.

Kell-e a vallásóra? Nem tudunk évtizedek alatt sem megtanulni kommunikálni, igazi mellérendelt szolgatársakként együtt dolgozni vallásánárook és lelkipásztorok – tisztelet a kivételeknek. És még hosszán sorolhatnám.

És mégis, Isten kegyelméből itt vagyunk, eredményekről számolhatunk be, megvalósításokról. Mert az Úrban bízunk!

Önkéntes munkában, szinte titokban, „csak senkit ne zavarjon” állapotából, most a kerettanterv törzsanyagában, méltó helyen van a vallás tantárgy.

Kétosztályos tanintézetből ma az óvodától az érettségig, sőt azon túl is, minden szinten

tudunk képzést és nevelést kínálni református oktatási intézményeinkben, legyen szó elméleti oktatásról, vagy szakképzésről.

Köszönöm, hogy az Egyházkerület Közgyűlése mindig fontosnak látta, ezért erkölcsileg támogatta az intézményeinket és útját soha nem állta az intézmények fejlődési törekvéseinek.

A jelentések, beszámolók természetesen változásokról is beszámolnak. Mert az élethez hozzátartozik a változás. De meggyőződésem, hogy egy valami soha nem változott!

Ez pedig az a vállalás, mely a tudományok és ismeretek átadásán túl, Isten Igéjének, és az Evangéliumnak a szellemében olyan készségeket és értékeket kialakítani a tanítványokban, amelyek által készek és alkalmasak lesznek az iskolákban megszerzett tudásukat embertársaik javára és Isten dicsőségére fordítani. Ezáltal teremtvé egységet a műveltség és hit, a hit és élet között református iskoláinkban.

Azt mondják: az iskola az életre nevel. Mi azt mondjuk, a református iskola az örök életre!

Az intézmények vezetőinek beszámolójából világosan látszik, hogy ahol hittel, lelkiismerettel, következetességgel és kitartással végezték a munkát, ott annak ma gazdagon aratják a gyümölcsöket.

Hittel vallom, hogy meggyengült, sok sebből vérző társadalmunkban egyre nagyobb szükség van az egyházi, köztük a református iskolákra, arra, hogy az állami iskolarendszer-

ben megmaradjon a vallásoktatás lehetősége, mely keretében több évszázados, kipróbált és bevált, értékeket közvetítő, harmónikus testi szellemi és lelki nevelést biztosíthatunk. Olyan nevelést, amelyben a gyermek ajándék, Isten ajándéka, amelyben a pedagógusok tudatában vannak annak a nagy felelősségnek amit Szontagh Pál, a magyarországi Református Pedagógiai Intézet igazgatója így mondott el A református többlet az oktatásban című előadásában: „Egy ajándékot kapok, ezért az ajándékért adok hálát és ezzel az ajándékkal dolgozom. Próbálok megőrizni és gyarapítani ezt a gyümölcsöt.”

Most pedig kérem, fogadják szeretettel és nyitott szívvel beszámolómat az elmúlt esztendő legfontosabb, kiemelkedő jelentőségű tanügyi jellegű eseményeiről.

Elődöm, Tolnay István 2010-es jelentésében a romániai tanügyi/oktatási törvényt, annak megszületését a Luca-székéhez hasonlította, mint ami soha nem készül el. Aztán rá egy évre készen lett a törvény. Felhőtlen örömet nem hozott a felekezeti oktatásban tervezőkre. Hisz összemossa a magán- és felekezeti iskolát. Az azóta eltelt időben ez nem változott. Egyetlen jó következménye máig, hogy megengedte a már működő iskolák elemi és gimnáziumi osztályokat is indítsanak, ezzel éltek tanintézeteink és 2010-hez viszonyítva ma mindhárom

gimnáziumunkban vannak elemi, gimnáziumi és középiskolai osztályai.

Hála legyen érte Istennek, s minden embernek, aki ebben segítségünkre volt.

### I. REFORMÁTUS KÖZÉPISKOLÁINK – néhány gondolat az igazgatói beszámolókból

#### Szatmárnémeti Református Gimnázium

Az iskola igazgatónöje Szilágyi Éva örömmel számol be a május 9-i kiemelt eseményről, amikor Balog Zoltán, az Emberi Erőforrások Minisztériumának minisztere személyesen látogatta meg a tanintézetet, ahol a Magyar Állam húsz millió forintos támogatásának köszönhetően felújíthatták az épület tetőszerkezetét, majd ezt követően a bérleti díjából lecserélt nyílászárókat is átvették az iskolát támogató egyházmegyék és a világi előljárók jelenlétében.

Felelős hozzáállással a tanintézet vezetősége megvizsgálta az érettségien elért gyenge román nyelv és irodalom érdemjegyek hátterében álló okokat. Hatékony változtatásokat léptettek életbe, jobban odafigyeltek a szaktanárok munkájára, sőt a végzős osztályok esetében a pedagógust is lecserélték. A változtatások pozitív eredményeket hoztak.

Igazán szép, hogy a végzős nyolcadikos diákok 90%-a az iskolán belül folytatja középiskolai tanulmányait.

Jó kapcsolatot ápolnak az intézményt támogató Egyházmegyékkel, Gyülekezetekkel, civil szervezetekkel, magánszemélyekkel.

A tanévre negyven programot terveznek megvalósítani, melyek igen gazdag kínálatot mutatnak, köztük mindenki, kicsi-nagy, humánreál beállítottságú talál magának kedveset.

Az iskola gyülekezete, a diákpresbitérium is nagyon aktív. Lelkes vezetőjük az iskola lelkipáστοra, Ilonczai Zsombor.

#### Zilahi Református Wesselényi Gimnázium

Sajnos szomorúan láttam, hogy az Egyházmegyei Közgyűlésről megküldött csomag nem tartalmazza az iskola igazgatójának jelentését. Remélem a jelentés nem maradt el a megyei közgyűlés alkalmával és csak véletlen, hogy kimaradt a csomagból.

Az iskola az elmúlt esztendőben házigazdája volt július 5-8. között a Kárpát-medencei Református Kollégiumok XX. Találkozójának. A „hepehupás vén Szilágy” minden kulturális és természeti kincsét igyekeztek a gazdag programban megmutatni az odasereglett középiskolai küldöttségeknek. Egyházkerületünk legmostohább sorsú tanintézete ezzel a vállalással is azt igazolta, hogy hittel, soha nem meghátrálva él, és élni akar.

Jó testvériskolai kapcsolatokat ápolnak, mindent megtesznek, hogy az egyre szűkebbnek bizonyuló egykori bentlakás épületet otthonossá, korszerűvé tegyék.

#### Nagyvárad Lorántffy Zsuzsanna Református Gimnázium

Az elmúlt év ennek az intézménynek az életében hozta a legtöbb változást. Teljesen ki-

cserélődött a vezetőség. Zsíros Anikó igazgatónő, Fazakas Tibor aligazgató vették át a vezetést. És új iskolalelkésze is lett az iskolának Szakács Zoltán lelkipáστοr személyében, teljes állásban, ami külön említésre méltóvá teszi a dolgot. Első alkalom, hogy teljes állásban van református iskolákban lelkes. Jó példa, hiszem, hogy meg kell történnie ez a másik két iskolánkban is.

Másik változás az elektrotechnika középiskolai osztály beindulása és két ilyen profilú osztály átvétele egy másik tanintézetből.

Az új szakközépiskolai osztály szaktanárokat igényel, valamint korszerű tanműhelyeket. Ehhez kért és kapott támogatást az iskola a Generális Konvent Oktatási Alapjából 3.500.000 forintot, valamint a Magyar Államtól 25.000.000 forintot.

Igazgatónő nem titkolja az új osztály indulásával, az átvett osztályokkal való nehézségeket. Két gondot oszt meg a jelentésben: egyik a nyugdíjazás miatt megüresedő szaktanári állás, amelynek betöltése azért probléma, mert nincsenek fiatal mérnökök, akik a tanári pályát választják. A másik az osztályok tanulóinak alacsony létszáma, főleg a középiskolai szinten.

Szép rendezvény volt a közelmúltban az Erdélyi és Partiumi Református Kollégiumok közös tanévnyitója.

### II. MAGYAR REFORMÁTUS EGYHÁZ GENERÁLIS KONVENTJÉNEK OKTATÁSI ALPJA

2011-től beindul a Generális Konvent Oktatási Alap programja. A gyűjtéshez csatlakoznak a középiskolák. 2012-ben beindul az Oktatási Alap Végvár programja, amelyben olyan pályázatokat támogatnak, akik óvoda indítást terveznek. Rá egy évre négy egyházközség is pályázatot nyújt be: Székelyhíd, Zilah-Liget, Domahida és Resicabánya. Az óvodaindítás szükséglet volt, a magyar nyelven való tanulás és a megmaradás záloga, melyek az anyagi támogatáson túl, a helyi lobbinak köszönhetőek indulásukat. Sajnálatos, hogy a nehéz munkával felépített intézetek közül néhányunk mára már zárva vannak az ajtajai, s még sajnálatosabb ez, ha mindez emberi mulasztás és macacosság következménye.

A 2015-ös évben a GKOA-ból támogatásban részesülő gyülekezetek és az Egyházkerület kiemelt projektje (pályázó – elnyert támogatás):

- Királyhágómelléki Református Egyházkerület kiemelt projektje: Lorántffy Zsuzsanna Református Gimnázium Szakközépiskolai osztályának műhelykialakítása és felszerelése ..... 3.500.000 ft.
- Szatmár-Külteleki Református Egyházközség ..... 650.000 ft.
- Mezőtelki Református Egyházközség ..... 450.000 ft.
- Lugosi Református Egyházközség . .400.000 ft.

#### ROMÁNIAI REFORMÁTUS PEDAGÓGIAI INTÉZET

A Pedagógiai Intézet közös intézete az Erdélyi és Királyhágómelléki Egyházkerületeknek, pontosabban a Románia Református Egyház Zsinatának intézete.

Indulása a kilencvenes évek végéhez kötődik, amikor az újrainduló iskoláink és a hivatalosan is bevezetett vallásoktatás ügye egyre több feladatot adott az egyháznak.

A hollandiai OGO Alapítvány anyagi támogatásával jött létre. Éveken keresztül öt-öt éves ciklusokban történt a támogatási szerződések megkötése. 2014. októberében az OGO vezetősége a hosszú évekre nyúló szakmai együttműködésre való tekintettel és a kölcsönös bizalom jegyében meghatározatlan időre meghosszabbította a támogatási szerződést. Ez azt jelenti, hogy minden évben meghatározott összeggel támogatják az RRPI-n keresztül leadott pályázatokat, kiemelten a középiskolákat támogatva ezzel.

Az RRPI a töle megszokott módon, együttműködésben a hazai oktatási minisztérium alá rendelt intézeteivel, az anyaországi RPI-vel az eltelt esztendőben is a már megszokott módon segítette a hazai református oktatás és a vallásoktatás ügyét.

Az elmúlt esztendőben két eseményt is kiemelnek, amelyek a napi feladatok közül kiemelkednek. Az egyik a március 18-án aláírt úgynevezett Megállapodás, Protokollum, melyet az Oktatási Minisztérium, a Vallásügyi Államtitkárság és a Romániai Református Egyház kötött. Három pontja van a dokumentumnak: az elsőben az iskolai vallásoktatással, a másodikban a felekezeti oktatással, míg a harmadikban a felsőoktatással foglalkozik.

Az anyag előkészületei 2014-re nyúlnak vissza. Miután hasonló dokumentumot írt alá az Ortodox Egyház a már említett állami intézményekkel, mi is megkezdtük a saját dokumentumunk előkészítését, majd az anyag véglegesítése, zsinati jóváhagyása után az említett intézményeknek elküldtük 2014 augusztusában, kérve, hogy jelöljék ki az aláírás dátumát, illetve hajlandóak vagyunk tárgyalni az ügyről.

Hónapok elteltével Szabó Odön parlamenti képviselő vette kezébe az ügyet. Közbenjárásának eredménye, hogy március 18-án az Oktatási Minisztérium épületében Főtiszteltű Csúry István püspök úr írhatta alá, Sorin Mihai Cimpeanu miniszter és Victor Opaschi államtitkár mellett a dokumentumot.

A másik említésre érdemes esemény, hogy az új III-IV osztályos vallásstantervek, melyek a közös Kárpát-medencei Vallás Tanterv gondolat mentén, az anyaországi tantervhez igazodnak (Oktatási Minisztérium 5001/02.12.2014-es rendeletének 3-as számú melléklete), kérvényeztük a magyarországi harmadik osztályosoknak kiadott Református hit- és erkölcsstan tankönyvének az import tankönyvvé nyilvánítását, jóváhagyását a minisztérium illetékes intézményénél. Ezen kezdeményezés alapja az azonos tanterven túl a következő törvényi háttér: az 1/2011-es oktatási törvény 47. paragrafusának 13. pontja, mely a kisebbségi nyelveken történő oktatásban beszerezhető tankönyvek rendjén említi az import tankönyvet, valamint a tankönyvellátás rendszeréről szóló 5559/2013-as miniszteri rendeletnek a 18. paragrafusának 1). bekezdése, mely felsorolja, hogy milyen módon kell a tankönyvellátást



biztosítani és a c). pontjában az import tankönyveket említi.

Ezzel párhuzamosan a szintén magyarországi kiadású harmadikos munkafüzetre is kérjük a kisebbségi nyelveken történő oktatásért felelős államtitkárság jóváhagyását. Ezt meg is kaptuk. A tankönyv elbírálása folyamatban van.

#### VALLÁSTANÁRAINK NÉVJEGYZÉKE EGYHÁZMEGYEI LEBONTÁSBAN

##### Nagybányai Egyházmegye

1. Pajzos Mónika – Avasújváros
2. Tasnádi Ella – Nagybánya Újváros
3. Tóbiás Erika – Avasújváros
4. Tóbiás István-Tamás – Szamosardó

##### Szatmári Egyházmegye

1. Bakó Etelka-Anna – Szatmár
2. Balvinszky Mária – Amac
3. Bodor Angéla-Nóra – Sárközújlak
4. Császár Katalin – Szatmár-Németi
5. Fodor Anna – Szatmár
6. Gyórbíró Csilla – Szatmár-Németi
7. Hankovszky Éva – Szatmár
8. Higyed Gyöngyi – Szatmár-Németi
9. Józsa Jázminka – Szamoskrassó
10. Kállai Karolina – Mikola
11. Kató Heim Emőke – Szatmár-Németi
12. Kovács Erika – Szatmár
13. Lázár Judit Eszter – Szatmár-Németi
14. Székely Tünde – Szatmár-Németi

##### Nagykárolyi Egyházmegye

1. Csáki Judith – Piskolt
2. Csomai Ilona – Gencs
3. Fazakas Erika – Nagykároly
4. Jáger Enikő – Tasnád
5. Kovács Mária – Börvely
6. Likker Erika – Nagykároly
7. Ofrim Mónika – Piskolt
8. Rác Orsolya – Hadad
9. Szabó Ildikó – Iriny
10. Tarsoly Tünde – Szilágyszer
11. Tolnai Adrien – Nagykároly-Kertváros

##### Érmelléki Egyházmegye

1. Baliga Andrea – Érmihályfalva
2. Balla Frigyes – Kágya
3. Balogh Ecaterina – Erkeserü, Kereki
4. Barta Imre – Székelyhid
5. Béres Angéla – Hegyközszentmiklós
6. Bordás Mária – Margitta
7. Darabont Elisabeta – Ottomány
8. Herman Csilla-Aranka – Érmihályfalva, Értarcsa
9. Kecskés Csilla – Érkörtvélyes
10. Molnár Réka – Berettyószéplak
11. Nagy Ildikó – Székelyhid
12. Nagy Ilona – Bihardiószeg
13. Nemes Irma – Székelyhid
14. Oláh Mária – Micske
15. Tripó Melinda – Tóti

##### Bihari Egyházmegye

1. Bere Zsuzsanna – Nagyvárád
2. Borsi Gyöngyi – Nagyvárád
3. Cseke Sándor – Nagyszalonta
4. Csepregi Imola-Eszter – Nagyvárád
5. Fábíán Zsuzsanna – Nagyszalonta

6. Gergely Natália – Nagyvárád
7. Ghitea Júlia – Pelbárthida
8. Halász Rozália – Tárkány
9. Kólya Beáta – Nagyvárád
10. Márkus Marika – Nagyvárád
11. Mészáros Ildikó – Nagyvárád
12. Pál Timea – Nagyvárád
13. Pap Anikó – Nagyvárád
14. Patócs Csilla – Nagyszalonta
15. Szilágyi Judit – Nagyvárád
16. Tornai Melinda – Nagyszalonta
17. Vass Gyöngyvér – Bors

##### Aradi Egyházmegye

1. Módi Kinga – Ágya
2. Dénes Erzsébet

##### Temesvári Egyházmegye

1. Bódis Dóra – Végvár
2. Fazakas Enikő – Temesvár

##### Szilágysomlyói Egyházmegye

1. Arday Mária – Szilágysomlyó
2. Boda Ibolya Erzsébet – Szilágysomlyó
3. Bogyai Tibor – Kraszna
4. Dobrai Katalin – Sarmaság
5. Fazakas Viola – Szilágynagyfalva
6. Fehér Sára – Szilágyzóvány – Ipp
7. Fehérvári Katalin – Selymesilosva
8. Gáll Katalin – Szilágybagos
9. Gáspár Ildikó – Kraszna
10. Kánya Edith – Kémer (Bályok)
11. Szabó Ilona – Kémer
12. Szűcs Ildikó – Ipp

##### Zilahai Egyházmegye

1. Bara Erzsébet – Zilah
2. Beczi Csilla – Zilah
3. Boda (Kovács) Annamária – Zilah
4. Boda Gyöngyi – Zilah
5. Fazakas Tünde – Zilah
6. Koszorus Magdolna – Szilágykerked
7. Kulcsár Edit – Zilah
8. Pályi Kis Emese – Szilágycseh
9. Szarvadi Katalin – Désháza
10. Tóth Tünde – Szilágycseh

A vallástanárokat illetően az egyházmegyei katechetikai előadók jelentéséből kitűnik, hogy még mindig vannak, lassan már úgy látszik áthidalhatatlan kommunikációs problémák a szolgálat mezején egymás mellé állított lelképásztorok és vallástanárok között.

Az esetek többségében azért nem így van ez. Olyan vallástanár kollégákat ismertem meg az évek során, akik lelkesen, több településen, több oktatási intézményben tanítanak. Igyekeznek valamilyen beosztás szerint itt is, ott is megjelenni. Nagyon nagy öröm hallani azt is, amikor néhányuk azt is elmondja, hogy a gyülekezetek segítik ezt, azzal, hogy autót küldenek a tanárért, vagy kifizetik a hétfői kiutazás költségeit, sőt van olyan, akit a presbiterek ebédeltetnek, ha vasárnap, sátoros ünnepeken kimegy a gyülekezetbe.

Ugyanakkor fájdalmas hallani azt, hogy sokan saját pénzükön vásárolják meg a gyülekezeti gyermekmunkához szükséges eszközöket, kellékeket.

Ezen a téren szükség van tehát a jobbító beavatkozásra.

Az iskolákban végzett tanári munkát pletyka szinten szokás kritizálni. Hivatalos bírálat írásban még nem érkezett eddig. Lehet a baj sem olyan nagy...

Tavaly az eddigi évek legnagyobb támadása érte a vallásoktatást. Köszönettel tartozunk mindenkinek, aki a szószékről is arra bátorította a szülőket, fiatalokat, hogy a február-március hónap fordulóján zajló vallásóra kérvényezési akcióban menjenek és nyilatkozataikkal is támogassák a vallásoktatás ügyét. Köszönjük az imákat. Isten meghallgatta azokat és megtartotta a vallásoktatást az iskolában.

2012-ben került átadásra a vallástanári kiemelkedő szolgálat méltatására létrehozott díj. Abban az évben Nagyvárádon Bara Erzsébet zilahi vallástanáró lett kitüntetve e díjjal.

Tavaly december 4-én szintén Nagyvárádon, az Egyházkerület ünnepi Közgyűlésén került átadásra az ötödik M. Nagy Ottó díj. Ezúttal Módi Kinga ágyai (Arad megye) vallástanáró vehette át az oklevelet és plakettet, valamint a díjjal járó pénzjutalmat.

Tavaly indult be az Egyházkerület saját Nyári Gyermekmissziós Programja. Ennek vezetésére kaptam Püspök úrtól megbízást. Rövid idő alatt lelkes munkatársaimmal olyan anyagot tudtunk felmutatni, ami közel 190 gyülekezetnek a bizalmát élvezte és 9800 gyerek vett részt a foglalkozásokon. Hálásak vagyunk Istennek, hogy így is szolgálhattunk pedagógus, kántor és lelképásztor kollégáimmal.

Ha előre tekintek, akkor látom, hogy sok feladat vár még ránk.

Ezek között oktatás szintjén a következőket említeném meg:

- A kánon vallástanításra, oktatásra vonatkozó részeinek aktualizálása.
- A teljesállású iskolalelkész állások létrehozása Zilahon és Szatmáron.
- Új Iskolaszéki szabályzat kidolgozása, ami követi az aktuális törvényi és módszertani előírásokat.

- A vallástanárok és lelképásztorok közötti párbeszéd megteremtését.

- Az Egyházkerület teljes tanügyi és vallásoktatási térképének a véglegesítését befejezni. A folyamat már zajlik. Köszönöm Jámbor Éva kolléganőmnek, aki türelemmel gyűjti telefonon az ehhez szükséges adatokat a lelképásztoroktól.

Isten tartsa meg, tegye áldottá pedagógusaink munkáját, lelképásztoraink szolgálatát.

Kísérje áldás az oktatási intézményeinkben tanulók, a vallásórás diákok, családjaik életét, az intézményeket fenntartó gyülekezeteket.

Köszönöm, hogy meghallgatták jelentésemet.

Kérem a Főtiszteletű Közgyűlést jelentésem elfogadására.

Nagyvárád, 2016. június 10.

SZÜCS ÉVA  
előadótanácsos

8. számú melléklet

## A Kiadói- és Sajtóosztály éves jelentése 2015-2016

Főtiszteletű Közgyűlés!

Idei jelentésében nem csak az elmúlt esztendőről számolok be, hanem reflektálok a hamarosan lezáruló egyházkerületi ciklus alatt elvégzett kiadói- és sajtótevékenységekre is.

Lehetőségeihez képest ügyosztályunk hatalmas munkát végzett el az eltelt hat évben. Mintegy félszáz könyvet jelentettünk meg, ezerszámra nyomtattunk újságot, újjászerveződött a református rádió, megerősítettük internetes tevékenységünket. Nyomdánkat jelen pillanatban költöztetjük az új székházba, hamarosan újabb nyomdagéppel gazdagodunk.

Ügyosztályunk jelentősége, tevékenységének volumene egyébként jól lemérhető az egyházkerületi gazdasági jelentésből is, hiszen láthatóan nagy tételt jelentünk az egyházkerület költségvetésében, a bevételi oldalon a fenntartói járulék összege előzi csak meg a kiadványokból származó bevételeket. (Természetesen, itt az olyan kiadványokból származó bevételek is szerepelnek, amelyek nem a mi nyomdánkban vagy szerkesztőségünkben készültek, csupán az egyházkerület iratterjesztésén keresztül jutnak el az olvasókhoz, de ezzel együtt érzékeljük az iratterjesztés gazdasági jelentőségét is.)

Ennek ellenére elsősorban nem a gazdasági súlyát kell látnunk a kiadói- és sajtótevékenységnek, hanem az eszmei és erkölcsi fontosságát, a missziói jelentőségét. Kiadványainknak sokszor szimbolikus szerepe is van, hiszen annak is van egyfajta üzenete, hogy például Máramaroszigettől Temesvárig híveink falán ugyanazt a falinaptárt látjuk.

A könyvkiadás vonatkozásában elmondhatjuk, hogy egyházkerületünk nyomdagépe soha nem pihent. Nem tudtunk mindent kiadni, amit szerettünk volna, nem tudtuk elvállalni minden kiadványnak a nyomtatását technikai okok miatt. Hadd álljon itt az elmúlt ciklusban kiadott könyvek listája:

### KIADVÁNYOK 2010-2016 KÖZÖTT

1. Csúry István: Célra igazító jegyzetek
2. Balázné Kiss Csilla: Csendes percek
3. Heidelbergi Káté (reprint)
4. Kis káté (reprint)
5. Lorántffy énekes füzet (javított kiadás)
6. Kérjétek és adatik néktek – Imádságoskönyv (szerk. Vinczéné P. Judit)
7. Ismered-e az utat? – katechetikai segédkönyv
8. Református Kalendárium a 2011. esztendőre
9. Határidőnapló a 2011. évre
10. Zsigmond József: Csendes számvetés
11. Müller Dezső: Fogadj szívedbe – válogatott versek
12. Molnár József Károly: Felsőmisztótfalu (monográfia)

13. Velünk az Isten! – Áhítatok a Szatmári Eme. lelkipásztoraitól I. (szerk. Rác Ervin)
14. Tókes István: IGE-hirdetés (Közös kiadás EREK-KREK)
15. M. Nagy Ottó, az egyéniségformáló tanár (Közös kiadás EREK-KREK)
16. Ábrám Sámuel: Élet a régi Németiben
17. Lovász István: Küldetés (igehirdetések)
18. Református Kalendárium a 2012. esztendőre
19. Határidőnapló a 2012. évre
20. Dr. Sárközi Lídia: Anyák napi olvasmányok
21. Hermán M. János: Érdekvédelem, családvédelem (tanulmányok, előadások)
22. Velünk az Isten! – Áhítatok a Szatmári Eme. lelkipásztoraitól II. (szerk. Rác Ervin)
23. Csúry István: Célra igazító jegyzetek – bővített kiadás
24. Református Kalendárium a 2013. esztendőre
25. Barabás Zoltán: Nem szökhettek
26. Határidőnapló a 2013. évre
27. Dénes József: Szívárvány a könnyesöben - versek
28. Veres Piroska: Szomorú kikelet – A kezdet temploma (történetek, karcolatok)
29. Lovász István: Küldetés – igehirdetések (újnyomás)
30. Emmaus kurzus – munkafüzet (a Missziói Ügyosztály gondozásában)
31. Kezeink munkáját tedd állandóvá! – képek egyházkerületünk életéből
32. Református Kalendárium a 2014. esztendőre
33. Határidőnapló a 2014. évre
34. Kétnyelvű (magyar-román) káté
35. Velünk az Isten! – Áhítatok a Szatmári Eme. lelkipásztoraitól III. (szerk. Rác Ervin)
36. Szegéletkő (szerk. Veres-Kovács Attila, közös kiadás)
37. Egy falu a Szilágyságban – Völcsök története (szerk. Lovász István)
38. Heidelbergi káté – kétnyelvű (magyar-román) kiadás (reprint)
39. Harangkehely – Müller Dezső ny. lelkipásztor összegyűjtött versei
40. Református Kalendárium a 2015. esztendőre
41. Határidőnapló a 2015. évre
42. Ha farkast kiáltanék – Pataki István költő verseskötete
43. Isten szava hozzánk – rövid igemagyarázatok az év minden napjára
44. Velünk az Isten! – Áhítatok a Szatmári Eme. lelkipásztoraitól IV. (szerk. Rác Ervin)
45. Gyermek-bibliahétfő 2015 – kézikönyv
46. Nagyváradon szól az ige – a nagyváradai lelkipásztorok igehirdetései (szerk. Wagner Erik)
47. Oláh Géza: Filozófia mindenkinek (kézikönyv)
48. Református Kalendárium a 2016. esztendőre
49. Határidőnapló a 2016. évre
50. Váradai apokrif – Barabás Zoltán posztumusz verseskötete

51. Dénes József: A kék madár bokkrétája – versek (szerkesztés és kivitelezés)
52. Velünk az Isten! – Áhítatok a Szatmári Eme. lelkipásztoraitól V. (szerk. Rác Ervin)
53. Gyermek-bibliahétfő 2016 – kézikönyv
54. Bocskai István szerepe a Reformációban (technikai szerkesztés és kivitelezés)
55. 25 év Isten kegyelméből – LZSG emlékkönyv
56. Hozsánna! – Képes imádságoskönyv gyermekek számára (nyomtatás alatt)

Hadd emeljem ki Petrikó Ildikó tördelő-szerkesztő nevét, aki szinte kivétel nélkül minden kiadvány tördelését végezte, valamint Bereczki András lelkipásztorét, aki az elmúlt években a Kalendáriumot szerkesztette. Utóbinak hadd köszönjem meg – e helyen is – munkáját, hiszen az idén nyugdíjba vonul. Az általa végzett munkát folytatjuk, Isten segítségével a következő esztendőben is lesz Református Kalendárium.

A falinaptárt az elmúlt hat esztendőben minden alkalommal Szomor Attila lelkipásztor szerkesztette és fényképezte, a kolozsvári Misztótfalusi Kis Miklós nyomdában készültek. Átlag 47.000 darabra volt minden évben szükség.

A Harangszóra sok pozitív visszajelzés érkezett az elmúlt esztendőben. A megrendelések száma ennek dacára stagnál, a példányszám nem csökken számottevően évek óta. Mi azt szeretnénk, hogy az árusított példányok száma megnövekedjen. Ehhez viszont nem elég a szerkesztőbizottság lelkesedése és munkája, hanem szükség van arra is, hogy minden egyházmegyében legyen egy személy, aki megyei szinten a terjesztést szívén viseli és koordinálja. Egyelőre csak a Bihari Egyházmegyében látjuk, hogy a terjesztés zökkenőmentesen történik, máshol akár egy hónapig is elfekszik a Harangszó, ha az egyházmegyei közigazgatási gyűlésig nem érkezik meg a második szám. Javasoljuk, hogy az egyházmegyei missziói előadók vállalják fel a Harangszó terjesztése feletti felügyeletet.

A Harangszó szerkesztőbizottsága fontolórra vette, hogy a havi két számot a jövő esztendődtől összevonja, és havi egy duplaszámként jelenjen meg az újság, áthidalva ezzel a terjesztés nehézségét.

Köszönjük az espereseknek, hogy felajánlották az író-olvasó találkozók megszervezését. Február folyamán már az első találkozó meg is történt Lugoson, a Temesvári Egyházmegye szervezésében.

Ebben az esztendőben beindult egyházkerületünk új honlapja, amit Tokár Sándor kollégánk tervezett. Az eddig használt, wordpress-

ben generált honlap is párhuzamosan működik; ezidáig 100.000 látogatója volt.

A statisztikai adatok szerint 2015-ben 54035 megtekintést regisztrált az oldal, míg 2016-ban a jelentésem írásáig 22857 megtekintést. A látogatottság nagy része értelemszerűen csökkenni fog a következőkben, és áttevődik az új oldalra. A szociális médiába való beágyazottsága miatt a nézettség jelentős része azonban megmarad.

A Harangszó felelős szerkesztőjének jóvoltából e-mailben kapható a Harangszó Hírlevél, ami a sajtóban megjelent egyházi vonatkozású híreket tallózza össze. Tisztában vagyunk azzal,

hogy az internetes kommunikáció már nem csak a jövő, hanem a jelen sarkalatos pontja, hiszen sokan a híreket a Facebookról, emailen kapott üzenetekből, weblapokon olvassák. A református egyház soha nem idegenkedett a technikai innovációktól, ha ezzel megvalósíthatta missziói céljait. Ma is úgy kell tekintünk az Internet adta lehetőségekre, mint az ígértetés és a misszió eszközeire.

Nem lehet kellőképpen hangsúlyozni a Harangszó Rádió jelentőségét, amelyre rengeteg kedvező visszajelzést kapunk az ország minden tájáról. Az évek során kapott az adás

sok bírálatot is, de ennek örülünk, mert ez azt jelenti, hogy figyelmesen hallgatják. Itt ki kell emelnünk Rácz Ervin és Ghidea-Szabó József szorgalmát, akiknek köszönhetően remek riportok készültek az elmúlt években.

Minden munkánkkal a Mindenható Istent szolgáljuk, akinek dicsőség örökkön-örökké!

Kérem Főtiszteletű Közgyűlést, fogadja el jelentésemet.

Nagyvárad, 2016. június 1.

WAGNER ERIK  
előadótanácsos

## 9. számú melléklet

# A Külügyi és Ökumenikus Osztály jelentése

Főtiszteletű Közgyűlés!

2015. február 19–20-án Belfastban ülésezett a Református Egyházak Világközösségének (REV) európai regionális bizottsága. Egyházunk képviselőiben részt vettem a világszerte több mint 80 millió református legmagasabb szintű nemzetközi testületének területi tanácskozásán.

Az ülés központi témája a nacionalizmus volt, a nyugat- és kelet-európai küldöttek a kontinensünkön újjáéledő nemzeti érzés pozitív és negatív vetületeit, valamint az egyházak ezzel kapcsolatos szerepét vizsgálták.

A nyugat-európai egyházak által sokáig tabuként kezelt, és – teológiai alapon – eleve elutasított nemzeti identitás és nacionalizmus kérdésének felvetése azt a célt szolgálta, az eltérő tapasztalatokból megfogalmazott, nyugat- és kelet-európai álláspontok közeledhessenek egymáshoz.

2015. május 15–20-a között egyházkerületünk elöljárója a skót nemzeti egyház (Church of Scotland) edinburghi közgyűlésének díszvendége volt. Püspökünket elkísértem jószolgálati útjára. Testvéregyházunk egyhetes közgyűlése évszázados hagyományokat tükröző külsőségek között vette kezdetét az edinburghi királyi palotában. A közgyűlés május 16-án, szombaton megválasztotta testvéregyházunk új moderátorát, Angus Morrison lelképásztor személyében, akit a leköszönő moderátor, John Chalmers a másnapi ünnepi istentisztelet keretében iktatott be tisztségébe.

Egyházunk elöljárója a leköszönő és hivatalba lépő moderátorral, valamint George Whyte lelkészi főjegyzővel folytatott megbeszéléseket a látogatás idején. Vendéglátóink szakmai és anyagi segítségnyújtást ígértek a királyhágómelléki szeretetszolgálati tevékenység megerősítéséhez. A két egyház képviselői emellett megállapodtak, hogy ösztönözni fogják a közvetlen testvér-gyülekezeti kapcsolatok kiépülését.

Tavalyelőtt indult el a svájci protestáns egyházak stratégiai programja a romániai református egyház 2014-2017 közötti időszakban történő támogatására, a HEKS segélyszervezeten keresztül. A megállapodás értelmében, ebben a négy éves időszakban 1.700.000 svájci frankkal támogatják a két egyházkerület közös missziói és szórvány-szolgálatát, valamint a lelképásztorok éves továbbképzését.

Tavaly június végén Claude Ruey, a HEKS új elnöke látogatott egyházkerületünkbe: 2015. június 29-én püspökünk fogadta hivatalában, majd másnap felkerestük az egyik diaszpora-projekt helyszínét, a kisperegi gyülekezetet és annak szórvány-egyházközsegeit. Ígéretünk van arra nézve, hogy svájci testvéreink megtalálják a módját az intézményesített támogatás 2017 utáni folytatásának.

A Szlovákiai Református Keresztyén Egyház és a Királyhágómelléki Református Egyházkerület közötti testvér-egyházi kapcsolat jegyében igyekszünk megismertetni egymással gyülekezeteinket, hagyományainkat, megbeszélési gondjainkat és megosztani gondolatainkat éves cserelátogatás keretei között. 2015. szeptember 4-6-a között a Gömöri Egyházmege volt a testvéregyházi találkozó helyszíne; idén a Szatmári Egyházmege látja vendégül felvidéki testvéreink küldöttségét, szeptember 2-4-e között.

Csúry István püspök hivatalában fogadta a Kanadai Presbiteriánus Egyház küldöttségét 2015. szeptember 28-án. A delegációt testvéregyházunk elöljárója, Karen Horst moderátorasszony vezette. A testvéri kapcsolatok elmélyítését célzó látogatásra Glynis Williams, a kanadai presbiteriánusok nemzetközi kapcsolatait irányító bizottság főtársa, illetve Kárpát-medencei munkatársai, Brian James Johnston és a Pándy-Szekeres házaspár kísérték el a moderátort.

A megbeszélések rendjén testvéregyházunk képviselői átfogó tájékoztatást kaptak a Királyhágómelléki Református Egyházkerület

társadalmi felelősségvállalásáról, diakóniai szolgálatáról, az ifjúsági munkáról, illetve a gyülekezetek mindennapjairól. A megbeszélésen a szeretetszolgálatra tekintő, további együttműködésről esett szó, különös tekintettel a tervezett református kórház korszerű diagnosztikai eszközökkel való felszereléséről.

A micskei Sámuel gyermekotthon meglátogatásakor a Kanadai Presbiteriánus Egyház küldöttsége szakmai és anyagi segítségnyújtást ígért a királyhágómelléki szeretetszolgálati tevékenység megerősítéséhez.

Az erdélyi magyar történelmi egyházak elöljárói 2015. szeptember 30-án, Bukarestben ismertették a romániai restitúció hiányosságait a sajtó, az európai uniós országok, valamint az Egyesült Államok, Kanada és Svájc diplomáciai testületeinek jelenlétében. Egyházkerületünk elöljárójának megnyitó gondolatai Ézsaiás próféta intelmeire épültek: „Jaj azoknak, akik azt mondják, hogy a rossz jó, és a jó rossz, és akik azt állítják, hogy a sötétség világosság, és a világosság sötétség, azt állítják, hogy a keserű édes, és az édes keserű!” (És 5,20).

A román diplomácia sikerpropagandáját ellensúlyozva Csúry István püspök azt hangsúlyozta, hogy az emberi jogokról, a tulajdonhoz való alkotmányos jogról, a kisebbségi helyzetűek támogatásáról megannyi törvény, rendelkezés, ünnepi nyilatkozat, országok közötti szerződés született, csak éppen ezek végrehajtása maradt torzóban. Magam pedig tételesen adatolt képet nyújtottam a Királyhágómelléki Református Egyházkerület visszakövetelt ingatlanainak helyzetéről, kiemelve, hogy a Zilahi Református Wesselényi Kollégium az egyetlen olyan református kollégium Romániában, amely nem került vissza jogos tulajdonosához.

Tisztelettel kérem jelentésem elfogadását.

ANTAL JÁNOS  
előadótanácsos

10. számú melléklet

## A Jogi Ügyosztály jelentése

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés!

Az egyházkerület jogi osztályának tevékenysége az elmúlt esztendőben is sokrétű és változatos munkát foglalt magába.

Az egyházi ingatlanok restitúciós ügyének előmozdítása céljából különböző szempontok alapján (pl. restitúciós igények, megítélt ingatlanok, valóban birtokba vett ingatlanok, vissza nem szolgáltatott épületek, telkek és egyházi földek) kimutatásokat készítettünk, melyeket a külügyi osztály segítségét igénybe véve, angol fordításban elküldtünk az elkobzott egyházi ingatlanok visszaszolgáltatási ügyét szorgalmazó Európai Unió intézmények és az Amerikai Kongresszus részére. Ugyanakkor a budapesti Külgazdasági és Külügyminisztérium kérésére alapján a magyar történelmi egyházak bevonásával összefoglaló készült az elmúlt év folyamán a romániai restitúciós helyzetről. Ennek értelmében a kolozsvári Főkonzul úr közvetítésével, a fennevezett helyre is továbbítottuk kimutatásainkat.

Az aktualitás és teljesség igényétől vezérelve, körlevélben szólítottuk meg a lelkipásztorokat, az esperesi hivatalokon keresztül, hogy készítsenek naprakész összesítőt az egyházközségek kültelkeire vonatkozó restitúció tárgyában, melyek alapján frissíthettük egyházkerületi szintű kimutatásainkat, tekintettel arra, hogy 2015. szeptember 30-án Bukarestben, Románia magyar ajkú egyházainak püspökei egy konferencián vettek részt, amelynek fő témája az egyházi javak visszaszolgáltatásának kérdése volt. Ezen a találkozón az Európai Unió és az Amerikai Egyesült Államok nagykövetei is jelen voltak, a probléma nemzetközi rendezésének előmozdítása végett.

Azon gyülekezetek, melyek még az új, 2013/165. számú restitúciós jogszabály megjelenése előtt rendelkeztek kárpótlási végzéssel, 2015-ben megkapták a megítélt kárpótlási összeg második részletét.

Az elmúlt esztendőben is számtalanszor fordultunk telekkönyvi kivonatok, vagy akár telekkönyvi módosítások igénylésével Kataszteri Hivatalokhoz, valamint nyilatkozatokat fogalmaztunk meg az egyházkerülethez érkező jogi vonatkozású kérelmek tárgyában. Példának okáért a Vallásügyi Államtitkárság élt megkereséssel irányunkban, melyben a szabad vallás gyakorlásra vonatkozó 2006/489-es számú

Törvény egyik cikkelyének módosításához kérte egyházkerületünk álláspontját is.

Egy új jogi vonatkozású jelenség mutatkozott a romániai telekkönyvi hivataloknál, mégpedig az egyházi elnevezések tekintetében, külön munkát adva az egyházkerület jogi ügyosztályának. Az egyházi tulajdonjogot igazoló telekkönyvekben sok helyen szerepel régi egyházközségi elnevezés, mint „Biserica evanghelică reformată”. Ha az illető egyházközség aktualizálni szeretne volna a telekkönyvben a megnevezését, a telekkönyvi hivatalnokok elutasították kérelmüket, hivatkozva arra, hogy nem ugyanazon jogi személyről van szó, és nem elégedtek meg a református egyház történelmére utaló egyházkerületi igazolással, hanem kérték, hogy mutassanak fel az elnevezésük megváltoztatására vonatkozó külön egyházi határozatot. Ezen határozatok megszerkesztésére volt szükség oly módon, hogy azok megfeleljenek a Kánon előírásainak is, valamint a telekkönyvi hivatalok is elfogadják.

Az Egyházkerület Kossuth utca 3. szám alatti ingatlanát is érintette telekkönyv bejegyzési probléma. Az épületben lévő azon lakrészek, melyek már az egyházkerület tulajdonát képezik, nincsenek külön-külön telekkönyvbe is bevezetve, s ennek szükségszerűsége és időszerűsége megmutatkozott az elmúlt esztendőben. E telekkönyvi módosítás és aktualizálás még folyamatban van.

A fennevezett épületben lévő öt, elidegenített lakrészre vonatkozóan 2014-ben indított három per közül még kettő nem zárult le. A harmadik per esetében úgy alapfokon, mint fellebbezésben az egyházkerület nyert. A bírósági határozat eredményeként, az alperes tulajdonjoga törölve lett a telekkönyvből, és vizakérvült a szóban forgó lakrész az állam tulajdonába. Ezután szolgáltathatja vissza végzésben a Bukaresti Restitúciós Bizottság. Ennek érdekében továbbítva lett az ügycsomó a Bizottsághoz.

Még mindig folyamatban levő per tárgyát képezi a Barátka-i ingatlan, melyet a Bihari Megyei Tanács indított az Egyházkerület ellen 2014-ben a Nagyvárad Táblabíróságon. Az elmúlt évben döntést született alapfokon az ügyben az egyházkerület javára. A határozat kimondta azt, hogy a kérdéses ingatlan (földterület) visszaszolgáltatása az akkor érvényben lévő jogszabályok előírásainak megfelelően

valósult meg. A Bihari Megyei Tanács azonban határidőn belül megfellebbezte ezen határozatot, és jelenleg az ügy a Bukaresti Legfelsőbb Ítélő- és Semmitőszéknél van, mely még nem tűzte napirendre annak tárgyalását.

A Báthori Gyula által indított perek közül még egy nem zárult le, melyet az Egyházkerület és a Gencsi gyülekezet ellen indított, mivel a családja Báthori Gyula helyébe lépve a per során, folytatta azt. Jelenleg a Bukaresti Legfelsőbb Ítélő- és Semmitőszéknél van az ügy.

Az Egyházkerület és a Gencsi gyülekezet ugyanakkor pert indított az elmúlt év szeptemberében a Nagykárolyi Bíróságon, Rinco János ellen, az általa Báthori Gyulával megkötött Követelés engedményezési szerződés semmisségének megállapítását kérve. E per kezdeményezésére azért volt szükség, mivel Báthori Gyula e szerződés megkötése által akarta elkerülni az ellene indított végrehajtást. A bíróság elutasította elsőfokon a beadványt, de sor kerül a határozat megfellebbezésére.

Az Egyházkerület Fegyelmi Bizottsága egy fegyelmi ügyé minősített esettel foglalkozik jelenleg. A szóban forgó fegyelmi ügyet Mikló Ferencz a Bihari Református Egyházmegye esperese ellen érkezett panaszlevél alapján indították el, a tárgyalások ez ügyben megkezdődtek és folytatódhatnak. Az Egyházkerület Elnöksége, a Kánon Fegyelmi Szabályzatának 5. rész, III. fejezet 44. paragrafusának értelmében vádhatóságként vesz részt az eljárásban.

Ez lenne a jogi ügyosztály 2015. évre szóló jelentése, melyben a napi jellegű megkeresésekre nem térünk ki részletesebben, de amelyeket természetesen igyekeztünk megoldani a törvényekben és a Kánonunkban leírt kompetenciáknak megfelelően.

A fentieknek megfelelően kérem tisztelettel a Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés által a jelentésem elfogadását.

Isten áldását kérve a Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés munkájára,

Maradok tisztelettel,

FENESI TIBOR  
egyházkerületi jogtanácsos

## 11. számú melléklet

## Az Építészeti és Műemlékügyi Szakbizottság jelentése

Jelentésünkben elsősorban a kifejezetten műemléki jellegű beruházási, helyreállítási illetve adminisztrációs tevékenységekre térünk ki, számba véve az elmúlt egy év megvalósításait, támogatási forrásait és problémáit.

Az uniós finanszírozású HU-RO Magyarország-Románia Határon Átnyúló Együttműködési programhoz benyújtott pályázat keretén belül a Nagyvárad-újvárosi református templom restaurálásának mintegy 85%-a még az elmúlt időszakban teljesítésre került, a maradékot – a külső homlokzatok felújításának utolsó ütemét, az elektromos és villámvédelmi rendszer hátramaradt munkáit, a díszkivilágítást valamint az épület körüli járdát – 2015 augusztusára sikerült befejezni.

Az ugyanezen programon belüli sikeres 2012-2015-ös kifutású „Középkori templomok útja turisztikai célú attrakciófejlesztése” című projekt eredményeit figyelembe véve, a Tiszántúli Református Egyházkerülettel és a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területfejlesztési és Környezetgazdálkodási Ügynökséggel történt többszöri egyeztetés során körvonalázódott, hogy a KRE a programot a lehetőségek szerint a továbbiakban kiterjesztené Bihar megye felé is, így a pályázat előkészítés alatt van Érbogyoszló, Pelbárhida, Csátár és Szilágypér műemléktemplomainak bevonásával. Korábban a szalárdi templom is részét képezte volna a tervcsomagnak, de a tavasz folyamán a gyülekezet visszalépett. Az említett templomok felújítása mellett több templomnál kisebb promóciós és turisztikai célú beruházást is tervezünk.

Hadadon többbíbéli egyeztetés nyomán a gyülekezeti életnek és az istentiszteleteknek is helyet adó Degenfeld-kastély helyreállításának érdekében partnerségre léptünk a hajdúnánási és a hadadi Önkormányzattal egy közös HU-RO projekt benyújtása végett, partnerek lennének benne a Babes-Bolyai Tudományegyetem, valamint a Szatmár Megyei Környezetvédelmi Hivatal.

Fugyiban és Feketegyarmaton részben magyarországi támogatással, részben önerőből folytak műemlékhelyreállítási munkálatok, előbbi idén május 29-én adták át, utóbbinál a hátralevő munkákat a nyár folyamán szeretnénk befejezni.

Öt egyházközség (Magyarberkesz, Jákóhodos, Tóti, Magyarakakucs és Vedresábrány) nyújtott be 2015 végén pályázatot az uniós Vidékfejlesztési Programhoz, közülük három pozitív elbírálásban részesült (Magyarberkesz, Jákóhodos és Tóti). Sajnos a kiírási feltételek nem voltak igazán kedvezőek a KRE gyülekezeti számára, emiatt átiratot is intéztünk a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Minisztériumhoz, az elbírálási rendszer javítása érdekében. A pályázattal kapcsolatos több negatív körülményből okulva ugyanakkor fokozottan felhívjuk gyülekezeteink figyelmét arra, hogy a saját érdekükben, elsősorban a szakmai támogatás és az objektív információcsere miatt egyeztessenek a főhatósággal minden pályázati írói megkeresés illetve komplexebb pályázati feltételrendszer esetén.

A 2016-ra kiírt, kifejezetten műemlék helyreállításokra vonatkozó Rómer Flóris-program szintén előkészített pályázatok (azaz

műemléki és építési engedéllyel rendelkezők) számára ad lehetőséget. Itt, miután első körben az év elején a feketegyarmati és a köröskisjenői templom részesült kisebb támogatásban, pályázatot nyújtott be újabb négy gyülekezet (Érszalacs, Vadász, Érsemjén, Jákóhodos). Reményeink szerint ugyanezen forrásból kezdődhet meg Igazfalván a templomtorony sisakjának tartószerkezeti megerősítése.

Hét további nagyméretű beruházást – az ákosi, tasnádi, szilágycsehi, székelyhídi, kusalyi, menyői és máramarosszigeti templomok felújítását – szeretnénk a Regionális Operatív Program 5.1 fejezete keretén belül benyújtani, ehhez készülnek a műszaki dokumentációk.

Megkezdődött a Nyugdíjpenztár Kossuth (Independentei) utca 3. számú ingatlanjának építészeti felmérése, amit a tartószerkezeti szakvélemények elkészítése követ hamarosan, hogy képet alkothassunk az épület állagának helyzetéről és stratégiát alakíthassunk ki a jövőbeli hasznosításról.

Ami az Egyházkerület életében a legnagyobb jelentőségű ingatlan beruházást jelentette az elmúlt időszakban: április 17-én ünnepélyes keretek közt birtokba vehettük a Sulyok István utcai új püspökségi székházat, melynek alapkövetétele még 2014 októberében történt. A beköltözés még az elmúlt hónapban megtörtént, és már csak néhány terem végleges kialakítása és berendezése maradt hátra.

Kelt Nagyváradon, 2016. június 1-jén

EMÓDI TAMÁS  
műszaki előadótanácsos

## 12. számú melléklet

## Az egyházkerületi levéltáros jelentése

Az egyházközségi levéltárak digitalizálásának 2014 márciusában elkezdett első szakasza lényegében befejeződött. Ennek keretében elsősorban a Bihari, Érmelléki és Szilágysomlyói Egyházmegye területét céloztuk meg, illetve néhány, a peremterületeken (Nagykárolyi és Zilahai Egyházmegye) lévő parókia gyűjteményének fényképezésére került sor. 2015 májusa óta a vidéki levéltárakat beszállítottuk a kerületi levéltárba és ott digitalizáltuk azokat, anyagiakat és időt spórolva.

A munkálatok hozadéka az is, hogy 1973/1974 óta (részleges államosítás) először kaptunk betekintést az egyházközségi levéltárak állapotába, először mérhettük fel megmaradt állományait! Munkánk során több esetben hiábavalóak voltak a kiszállásaink, az előzetes egyeztetések során kapott hiányos információkat ellenőriztük, levéltárat egyáltalán nem vagy csak rendkívül töredékeseket találtunk (a kijelölt egyházmegye területén lévő egyházközségek közel felében nem találtunk

értékelhető mennyiségű és digitalizálásra érdemes levéltárat).

Két esztendő alatt 55 egyházközség levéltári anyagáról összesen közel 180.000 fényképfelvétel készült. Egyes gyülekezetek esetében – a levéltár nagyságától függően – az 1920-as, mások esetében az 1944-es évet jelöltük ki felső időhatárnak. Az egyháztörténeti kutatások számára igen jelentős – nem csak helyi érdekességű – irategyűteseket rögzítettünk egyes parókialis levéltárban, pl. Szilágysomlyón, Tasnádon. Ugyancsak nagy értékű (az állami levéltárban lévő kisebb töredékeivel együtt mindenképpen teljes történeti levéltáraknak tekinthető) gyűjteményeket azonosítottunk számos egyházközség esetében, Bályokon, Bogyoszlón, Hegyközkovácsiban, Lecsmerén, Margittán, Mezőtelegden, Mezőtelkin, Siteren, Szalárdon, Tamáshidán, Tenkén stb.

Ugyancsak hozadéka e munkálatoknak az a tény is, hogy négy levéltárat az Egyházkerületi Levéltárba helyeztünk el tartós letétként

(Hegyközkovácsi, Hegyközszentimre, Margitta, Szilágysámsón), másokat helyben rendeztünk, esetenként szabványos levéltári dobozokba helyeztük el.

Egyházközségi lebontásban az elvégzett munka mennyiségét az alábbi lajstrom mutatja:

Albis (Érmelléki em.)	. . . . .	3300 felvétel
Ákos (Nagykárolyi em.)	. . . . .	1660 felvétel
Árpád (Bihari em.)	. . . . .	850 felvétel
Bályok (Érmelléki em.)	. . . . .	6000 felvétel
Belényesújlak (Bihari em.)	. . . . .	5000 felvétel
Berettyószéplak (Érmelléki em.)	. . . . .	1500 felvétel
Biharfélegyháza (Bihari em.)	. . . . .	2000 felvétel
Biharpüspöki (Bihari em.)	. . . . .	3500 felvétel
Biharszentjános (Bihari em.)	. . . . .	2700 felvétel
Bogyoszló (Érmelléki em.)	. . . . .	3500 felvétel
Csokaly (Érmelléki em.)	. . . . .	800 felvétel
Érkeserű (Érmelléki em.)	. . . . .	1500 felvétel
Érsemjén (Érmelléki em.)	. . . . .	180 felvétel
Feketetót (Bihari em.)	. . . . .	34 felvétel

Fugyi (Bihari em.) .....1000 felvétel  
 Gyanta (Bihari em.) ..... 200 felvétel  
 Hegyközcstár (Bihari em.) ....3200 felvétel  
 Hegyközkovácsi (Bihari em.) ...3700 felvétel  
 Hegyközpályi (Bihari em.) .....3500 felvétel  
 Hegyközszáldobágy (Bihari em.) 240 felvétel  
 Hegyközszentimre (Bihari em.) .2500 felvétel  
 Ipp (Szilágysomlyói em.) .....2700 felvétel  
 Kémer (Szilágysomlyói em.) ..4500 felvétel  
 Kisszántó (Bihari em.) ..... 370 felvétel  
 Köröskisjenő (Bihari em.) ....4100 felvétel  
 Köröstárkány (Bihari em.) ....3900 felvétel  
 Lecsémér (Szilágysomlyói em.) ..7400 felvétel  
 Magyarkakucs (Bihari em.) ...2350 felvétel  
 Magyarkéc (Érmelléki em.) ...1000 felvétel  
 Margitta (Érmelléki em.) .....1100 felvétel  
 Mezőbaj (Bihari em.) .....1200 felvétel  
 Mezőtelegd (Bihari em.) .....6000 felvétel  
 Mezőtelki (Bihari em.) ..... 10500 felvétel  
 Micske (Érmelléki em.) .....1800 felvétel  
 Nagyszalonta (Bihari em.) ....4000 felvétel  
 Nyüved (Bihari em.) ..... 500 felvétel  
 Ottomány (Érmelléki em.) ....2700 felvétel  
 Paptamási (Bihari em.) .....1200 felvétel  
 Pelbárthida (Bihari em.) .....1500 felvétel  
 Pósalaka (Bihari em.) .....4500 felvétel  
 Siter (Bihari em.) .....4000 felvétel  
 Somlyóújlak (Szilágysomlyói) ..3700 felvétel  
 Szalacs (Érmelléki em.) .....2900 felvétel  
 Szalárd (Bihari em.) .....6600 felvétel  
 Székelyhid (Érmelléki em.) .... 500 felvétel

Szilágybagos (Szilágysomlyói) .. 900 felvétel  
 Szilágyper (Nagykárolyi em.) ..3800 felvétel  
 Szilágysámson (Zilahi em.) ....1100 felvétel  
 Szilágysomlyó (Szilágys. em.) .14000 felvétel  
 Tamáshida (Bihari em.) .....5700 felvétel  
 Tasnád (Nagykárolyi em.) ....17000 felvétel  
 Tenke (Bihari em.) .....4600 felvétel  
 Várasfenes (Bihari em.) ..... 800 felvétel  
 Vedresábrány (Érmelléki em.) ..1200 felvétel  
 Zovány (Szilágysomlyói em.) ..2700 felvétel

2016 nyarán Kraszna és közvetlen környékének (Krasznahorvát, Szilágypercse, Varsolc) levéltárait fogjuk digitalizálni, a helyszíneken.

Párhuzamosan e mindenképpen sikeresnek tekinthető programmal, bekapcsolódtunk a máramarosszigeti esperesi levéltár igen értékes töredékének (egykori máramaros-ugocsai esperesi anyag) digitalizálási munkálatait előkészítő folyamatba (közös a debreceni egyházkerületi levéltárral), majd utólagos döntést követően ezen iratanyagot teljes egészében beszállítottuk az Egyházmegyei Levéltárba, Nagyváradra (tartós letétként).

2015 nyarán és őszén a nagybányai esperesi levéltár helyiségeinek rehabilitálási-takarítási munkálatait, majd teljeskörű renoválását követően alapszinten rendeztük az iratanyagot, előkészítve azt a vélhetően legalább egy-két esztendőig tartó további rendezésre és digitalizálásra. Mindezek a Tiszántúli Egyházkerületi

és Kollégiumi Levéltár (Debrecen) anyagi segítségének köszönhetően valósultak meg.

2016 áprilisában mutattuk be a Tiszántúli református lelkész-önéletrajzok 1942-1944 c. kétkötetes forrásmunkát, mely a debreceni levéltárral közös kiadásban jelent meg. Egy-egy példányt minden egyházközségnek el fogunk juttatni, térítésmentesen.

2016 májusától egy nagyobb szabású kiadványsorozat előkészítő munkálataiba kapcsolódott be levéltárunk: a hajdani, történeti Tiszántúli Egyházkerület legkorábbi teljes körű vagyonszeírásának (1808) kiadásába. Ennek egyik kötete a nagybányai, érmelléki, bihari és békés-bánati egyházmegyékre vonatkozó forrásokot fogja bemutatni. Megjelenése 2016 végére várható a debreceni egyházkerületi levéltár forráskiadványainak tagjaként.

Levéltárunk több éves kiesés után ismét tagja lett a MELTE-nek (Magyarországi Egyházi Levéltárosok Egyesülete) mely tulajdonképpen intézményi szinten is a Kárpát-medencei felekezeti levéltárak szakmai ernyőszervezete. Alulírott folyó év július 4-6 között Sopronban fogja képviselni levéltárunkat az egyesület idei soros konferenciáján.

Nagyvárad, 2016. május 31-én

EMÓDI ANDRÁS  
 egyházkerületi levéltáros

### 13. számú melléklet

## Egyházzenei jelentés

„Mindaddig megsegített minket az Úr!”  
 (1Sám 7,12).

### 1. AZ EGYHÁZKERÜLETI ZENEI BIZOTTSÁG MUNKÁJÁRÓL (EZB)

2015-ben három alkalommal ülésezett a Zenei Bizottság.

Január 10-én határozott az ECPCM (European Conference for Protestant Church Music) szervezetéhez való csatlakozásról, mely két évenként az európai tagországokban, két évenként Stassburgban ülésezik. Megbeszélték a 2015-ös évi, egyházkerületi szintű zenei programokat, állást foglaltak a Partiumi Keresztény Egyetem akadémiai istentiszteletein történő kántori szolgálattal kapcsolatosan. EZB tagjai kimondták, hogy az egyetemi, akadémiai istentisztelet egy minta, etalon kell, hogy legyen a hallgatók, leendő gyülekezeti tagok számára, melyen nemcsak az igehirdetés színvonala, de a gyülekezeti énekszolgálat is a lehető legjobbat kell, hogy nyújtsa. Ezért megbízták az EZB elnökét, hogy beadvánnyal forduljon a PKE Rektori Hivatalához, illetve a Zenetanszék vezetőjéhez, nyomatékosan kérve, hogy ezt a kérdést a legrövidebb időn belül

tisztázzák és megnyugtatóan rendezzék. Javaslattal született továbbá az Egyházkerületi Kántorszövetség megalakítására nézve, a RORLÉSZ Alapszabályzatának mintájára.

Április 11-én tartott ülésén EZB kidolgozta a kántorok alkalmazásáról szóló jogszabályt a Kánon alapján, melyet a kántortörvény-csomagban kíván az Igazgatótanács elé terjeszteni. Ugyanakkor javasolja, hogy minősített gyülekezetbe csak C kategóriás kántort lehessen választani. A 2015 márciusában, Nagyvárad-Rogériuszon történt kántorválasztással kapcsolatban EZB állásfoglalást fogalmazott meg és hivatalos úton eljuttatta nevezett gyülekezet elnökségéhez. EZB felháborodásának és tiltakozásának adott hangot, mivel úgy vélte, hogy a Kánon és az Igazgatótanács 26/2011. számú határozatának több pontját is figyelmen kívül hagyták az említett kántorválasztás során. A hivatali úton küldött beadványra mind a mai napig nem érkezett válasz. Ugyancsak áprilisban került bemutatásra a 2015-ös Zenei Kalendárium.

Szeptember 12-én tartott ülésén EZB véglegesítette a Kántorszövetség alapszabályzatát, valamint javaslatot terjesztettek elő a kántorok javadalmazására nézve. Mindkét felterjesztett

dokumentumot a decemberben tartott Igazgatótanács ülésén egyhangúlag elfogadták. Előkészítették továbbá az októberi kántorkonferencia programját.

### 2. EGYHÁZKERÜLETI ZENEI RENDEZVÉNYEK

A kiemelt zenei programok között szerepel a Hegyközszenmiklósi Zenetábor, mely 2015-ben ötödik alkalommal került megrendezésre. A táborban 65 fiatal vett részt, billentyűs-, gitár- és furulyacsoportban. Az esemény színvonalas, zenés istentisztelettel zárult a hegyközszenmiklósi református templomban. Köszönet illeti a szervezésért Herman Csaba érmelléki egyházzenei előadót. Tizedik alkalommal került megrendezésre a Kántorképző Tanfolyam, 19 hallgatóval, melyen két hallgató tett záróvizsgát. A Kántorképző Tanfolyam a Bethlen Alap valamint az egyházkerület hathatós anyagi támogatásával jött létre. 2015 októberében a kántorképzés tíz esztendőjének apropóján került megrendezésre az őszi kántorkonferencia, melyen hazai és anyaországi előadók értekeztek a gyülekezeti éneklésről valamint a kántorképzésről. Ebből az alkalomból az

egyházkerület egy emlékfüzetet jelentetett meg Nagy hálát adjunk! címmel. A konferencia ünnepi istentiszteletén hat kántor szentelésére került sor a Nagyvárad-Olaszi református templomban. EZB elkészítette az egyházkerület kórusainak összesített listáját. Ennek értelmében 94 kórus működik egyházkerületünkben. 2015-ben a Szatmári Református Gimnázium énekkara, valamint a Nagyvárad-Réti Sztárai Mihály Énekkar képviselte egyházkerületünket Budapesten a Művészetek Palotájában megrendezett Református Énekek Hangversenyen, ahol a dirigensek sorába Márkus Zoltán karnagyot is felkérték.

### 3. EGYHÁZMEGYÉK ZENEI ESEMÉNYEI

Az egyházmegyékben zajló zenei események között kiemelt fontossággal bírnak az egyházmegyei kórustalálkozók. A nagybányai, szatmári, érmelléki, nagykárolyi, bihari, szilágysomlyói valamint zilahi egyházmegyék

évente tartanak kórustalálkozót, az érmelléki valamint a zilahi egyházmegyékben furulyás találkozóra, illetve ifjúsági kórustalálkozóra is sor került. A szatmári egyházmegyében évente megrendezésre kerül a Batizi András Énekkarverseny, melynek célja a gyülekezeti énekeink népszerűsítése, tanítása és bemutatása. Köszönet illeti a szervezőket. Több énekkar erdélyi és magyarországi rangos énekkari találkozón vett részt. 2015-ben nyert pályázatot a batizi valamint a józsefházi gyülekezet orgonafelújításra, a munkálatok folyamatban vannak. Említésre méltó a Nagyvárad-Csillagvároson felállított sípos orgona, mely a németországi Schwazwald gyülekezetének adománya.

Az elmúlt esztendőben Geréb Miklós lelképásztor, a nagykárolyi egyházmegye zenei előadója az OLTT által akkreditált továbbképzőt szervezett Egyházzene és liturgia témakörben. Rangos előadók és az egyházmegye lelkészei, kántorai vettek részt ezeken az alkalmon. Ugyanakkor Bodnár Lajos lelképásztor képviselte az egyházkerületet a Strassburgban szervezett ECPCM éves konferenciáján. Egy-

házkerületi zenei előadó több egyházmegyei kórustalálkozóra kapott meghívást, Micskére, Szilágypérbe, rész vett az élesdi Hozsanna kórus 25 éves jubileumi ünnepségén, valamint előadásokat tartott a Hegyközsztentmiklósi Zenetáborban.

EZB jelentős munkát végzett a kántortörvény-csomag kidolgozásán, mely várhatóan ez év szeptemberében elkészül. Ez a törvény-csomag az egyházzenei élet minden vetületét magába foglalja, melyet a Kánon is előír, a kántorok képzésétől az alkalmazáson át a javadalmazásig, beleértve a szolgálati kötelezettségeket is.

Isten áldása legyen továbbra is az egyházkerületünk és Anyaszentegyházunk éneklő gyülekezetein, a szolgálattevőkön, a lelkes szervezőkön, a találkozóknak, konferenciáknak otthont adó gyülekezeteken.

Nagyvárad, 2016. június 7.

OROSZ OTÍLIA VALÉRIA  
egyházkerületi zenei előadó

#### 14. számú melléklet

## A KREPSZ jelentése

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés!  
Ft. Püspök úr!  
Főgondnok úr!  
Minden kedves jelenlévő!

Mielőtt az elmúlt év megvalósításairól, illetve a következő év terveiről beszámolnánk, egy igei üzenetet helyeznénk mindannyiunk szívére és lelki épülésünkre, amely a következőképpen van megírva:

„Úgy ragyogjon a ti világosságotok az emberek előtt, hogy lássák jó cselekedeteiteket, és dicsőítsék a ti menyey Atyátokat.” (Mt 5,16).

Az ige tanítása legyen a mi útjelző táblánkul mindennemű szolgálatainkban, hogy úgy tudjunk világítani az emberek előtt a reánk bízott missziói munkánkban, hogy az a gyülekezeteink, anyaszentegyházunk javát szolgálja.

2015. március 14-én részt vettünk az MPSZ közgyűlésén Budapesten.

2015. március 21-én megtartottuk a KREPSZ közgyűlését Nagyváradon a püspöki palota dísztermében.

2015. augusztus 28-30. között került sor a KREPSZ és az EREKPSZ közös konferenciájára Kolozsváron a diakóniai központban. Mind a kilenc egyházmegye PSZ küldöttei részt vettek a konferencián. A rendezvény költségeire támogatást kaptunk, pályázat útján a Magyarországi Emberi Erőforrások Minisztériumától, valamint az egyházkerulettől, amit szeretettel megköszönünk.

A szövetség rendkívüli közgyűlését 2015. október 10-én volt tartottuk Súlyomkőváron.

2015. október 16-17. között részt vettünk a MPSZ 25. éves jubileumi közgyűlésén Budapesten, a zsinati díszteremben.

Nyolc egyházmegyében megtartották a presbiterszövetségek megyei konferenciáit. Folytatódott a kisköri presbiterképzés a Szilágysomlyói, Zilahi és a Bihari egyházmegyékben.

Több egyházmegyében megünnepelték a 10 éves jubileumát az egyházmegyei PSZ-ek megalakulásának, ez alkalomból jubileumi füzetet adott ki Szilágysomlyó, Zilah egyházmegyei PSZ-ek.

2015-ben támogatást nyújtottunk a Szilágysomlyói gyülekezeti ház felújításához 500 lej értékben.

A tavaszi közgyűlés döntött egy önálló lap indításáról „Órállók” címmel, mely negyedévenként jelenik meg (Húsvét, Pünkösöd, Reformáció és Karácsony) fekete-fehérben, nyolc oldalt tartalmaz és 500 példányban adtuk ki, darabját 1 lejért.

Az utolsó kiadást már 800 példányban rendelték meg.

Reméljük, hogy a növekedési tendencia megmarad, és az egyházkerületi sajtóért felelős előadótanácsos jókivánsága valóra válik, hogy a lap érje meg a 25 éves jubileumát.

Az őszi folyamán lezajlott a presbiteri választás, így presbiteri testületeink megújultak.

Terveink a 2016-os évre

- a KREPSZ tavaszi közgyűlésének és az őszi elnökségi ülés megtartása.

- a KREPSZ konferenciája 2016. augusztus 26-28. között Nagyváradon. Tematikája 450 éves a Második Helvét Hitvallás

- 20. Kárpát-medencei konferencia, helyszíne: Miskolc, Lévy József Gimnázium, időpontja: július 1-3. Tervezett témája: „A református presbiter hitvallásos felelőssége.”

- Az Erdélyi Református Egyházkerület Presbiter Szövetsége 2016. június 25-30. között tartja Parajdon a presbiteri továbbképzést, majd 2016. szeptember 2-3. tartja éves konferenciáját Sepsiszentgyörgyön.

Köszönettel tartozok mindenkinek, aki szolgálatomban az elmúlt közel másfél évtizedben segítette munkámat, és a szövetség célkitűzéseit.

„És mindent, a mit csak cselekesztek szóval vagy tettel mindent az Úr Jézusnak nevében cselekedjétek, hálát adván az Istennek és Atyának Ő általa” (Kol 3,17).

Szeretettel kérem a beszámolóim elfogadását.

Nagyvárad, 2016. június 6.

LÁSZLÓ KÁLMÁN  
leköszönő elnök

15. számú melléklet

## A Lelkészerkezleti Szövetség elnökének jelentése

Főtiszteletű Közgyűlés!

Isten iránti hálával közlöm, hogy egyházkerületünk minden megyéjében szervezett formában szolgál a lelkeszerkezleti szövetség. Minden egyházmegyében megtartottak a negyedévi értekezletek, melyeken igen nagy létszámban vettek részt a lelképásztorok. A nagyobb érdeklődést az értekezleti gyűlések iránt az is magyarázza, hogy a megyei értekezleten való részvételért évi négy kredit pontot kapnak a lelképásztorok, ha az OLTT által akkreditált előadásokat hallgatnak.

A negyedévi értekezleteken való részvételükön túl vannak egyházmegyék, ahol elindult a havonkénti lelképásztorok bibliaórai közössége.

Van olyan egyházmegye, ahol a lelkeszerkezleti szövetség jelentős pénzadománnyal támogatja a megyébe tartozó lelkészek karácsonyi megajándékozását.

A legutóbbi egyházkerületi közgyűlésen elhangzott beszámoló óta Királyhágómelléki Református Lelkeszerkezleti Szövetségben a következő események történtek:

1. 2015. szeptember 10-én egyházkerületi konferencia volt Nagyváradon, kb. 100 lelki-

pásztor jelenlétében. Igét hirdetett Gál Sándor elnök. Ezen az értekezleten két előadást hallgattak a lelkészek: 1. Nt Csernák Béla – Quo vadis Királyhágómellék? 2. Nt. drs. ifj. Geréb Miklós – Részekre szakított Krisztus? Református identitáskérdés Királyhágómelléken. Az értekezleten részt vett egyházkerületünk püspöke és főjegyzője is. Az előadást követően fórumbeszélgetés kezdődött, melyen testvéri őszinteséggel és nyíltsággal szóltak egyházkerületünk lelképásztorai és előljárói. A lelkeszerkezleti fórumbeszélgetés egyik legnagyobb eredménye, hogy a lelképásztorok megtapasztalhatták, hogy véleményükkel bátran előállhatnak, mivel őszinte lelki-lelképásztori közösségben egymás hite és véleménye által épülünk.

Sajnálattal vettük tudomásul, hogy a Nyugdíjpénztár igazgatója, a meghívás ellenére nem jött el a Királyhágómelléki lelkipásztorok közösségébe.

2. 2015. október 23-án Kolozsváron OLTT gyűlés volt. ahol az elnök a testület tagjaként vett részt. Ezen a gyűlésen Gál Sándort választották az OLTT alelnöki tisztségére.

3. 2015. december 16-án Kolozsváron ülésezett az OLTT, melyen az elnök távolléte miatt az alelnök vezette a gyűlést.

4. A kerület lelkeszerkezleti elnöke a HEKSZ alapítványtól támogatást kért a megyei értekezletek támogatására. A kérés kedvező elbírálásban részesült. Minden megyei értekezlet évi 1200 lejes támogatásban részesül.

5. 2016. március 11-én Szilágysomlyón az egyházmegyei elnökök találkoztak a kerületi vezetőség elnöke alatt és évi beszámolójukat megtartották.

6. A kerületi lelkeszerkezlet jelenleg 16 636 lejjel rendelkezik.

Isten gazdag áldása legyen Főtiszteletű Közgyűlésünk munkáján!

Tisztelettel kérem jelentésem elfogadását.

Nagyvárad/Gencs, 2016. június 10.

GÁL SÁNDOR  
lelkeszerkezleti elnök

## Felavattuk egyházkerületünk székházát

A XXV. Festum Varadinum ünnepségsorozat keretében sor került a Királyhágómelléki Református Egyházkerület Székházának felavatására is. Mintegy ezren gyűltek össze hálát adni az Isten gondoskodásáért vasárnap délután.

A rendezvény rövid imádsággal kezdődött a Nagyvárad-újvárosi református templomban, ahonnan az ünneplő gyülekezet átvonult a Sulyok István református püspökről elnevezett utcában megépült székház udvarára.

Csúry István püspök igehirdetésében kihangsúlyozta, hogy 95 esztendő után otthonra lelt az egyházkerület, és köszönetet mondott a Nagyvárad-újvárosi egyházközségnek, amely ezidáig albertet biztosított az egyházkerület hivatalainak.

Ünnepi beszédet mondott Zán Fábán Sándor, a Kárpátaljai Református Egyházkerület püspöke, Derencsényi István, a Tiszántúli Református Egyházkerület lelkeszerkezleti főjegyzője, Gáll Sándor, az Erdélyi Református Egyházkerület kancellárja, Vass Zoltán, kanadai moderátor, Böcskei László római katolikus megyéspüspök, Victor Opaschi vallásügyi államtitkár, Brendus Réka főosztályvezető helyettes (Nemzetpolitikaért Felelős Államtitkárság), Mile Lajos kolozsvári főkonzul, Szabó Ödön képviselő, az RMDSZ parlamenti frakciójának alelnöke, valamint Huszár István, Nagyvárad alpolgármestere.

Ezt követően rövidfilmet mutattak be az egyházkerület 95 éves történelméről, majd a kivetítőn követni lehetett, amikor Csúry István püspök és Varga Attila főgondnok

átvették a szalagot, az egyházkerület kilenc egyházmegyéjének esperesei pedig Isten áldását kérték az épületre és a benne munkálkodókra, hogy Isten dicsőségét hirdethessék és az egyház javát szolgálhassák.

A jelenlévők hatalmas tapsal jutalmazták a fellépő Csillagocska Néptánc-együttes műsorát, de lélekemelő percekkel ajándékozta meg a hallgatókat a Partiumi Keresztény Egyetem kórusával egyesült Királyhágómelléki Kántorkórus is.

Az ünnepség után az érdeklődők megcsodálhatták a székházat, valamint a tanácsteremben felállított szoborkiállítás is, Győri László debreceni szobrászművész munkáit.

2017. április 17.

(wagner)

Címünk: RO-410202 ORADEA  
str. Sulyok István nr. 9, jud. Bihor  
Telefon/Fax: 0259/432-837  
E-mail: press@krek.ro  
Honlap: www.krek.ro

Szerkesztőbizottsági elnök: CSÚRY ISTVÁN  
Felelős szerkesztő: WAGNER ERIK  
Tördelőszerkesztő: PETRIKÓ ILDIKÓ  
Munkatárs: BORUZZS EDIT

Készült a Királyhágómelléki  
Református Egyházkerület  
Senczi Kertész Ábrahám Nyomdájában  
Felelős vezető: WAGNER ERIK